



प्रिंस चार्ल्स भी आए कोरोना वायरस की चपेट में

>> 11

दैनिक जागरण

www.jagran.com

पृष्ठ 14



कोरोना मीटर

	विश्व	चीन	इटली	भारत	दिल्ली	अन्य संक्रमित राज्य	उत्तर प्रदेश	39	0	अन्य संक्रमित देश
कुल केस	4,39,941	81,218	69,176	632	35	राज्य	गुजरात	39	1	देश
मौतें	19,744	3,281	6,820	11	2	केरल	राजस्थान	38	1	अमेरिका
स्वस्थ हुए	1,11,942	73,650	8,326	43	5	कर्नाटक	पंजाब	31	1	स्पेन
						तेलंगाना	विहार	4	1	जर्मनी
							समय : रात 11 बजे तक			ईरान

निश्चित रहें, पूरी तरह सुरक्षित है आपका अखबार
आप सब इससे अवगत ही होंगे कि प्रख्यात डॉक्टर, वैज्ञानिक, स्वास्थ्य विशेषज्ञ आदि बार-बार यहाँ कह रहे हैं कि अखबारों से कोरोना वायरस के संक्रमण फैलने का कोई खतरा नहीं है। आप पूरी तरह निश्चित होने के लिए इस वक्यूआर कोड को स्कैन करके खुद देख सकते हैं कि आपका प्रिय दैनिक जागरण समाचार पत्र कितने सुरक्षित तरीके से छपकर आपके हाथों में पहुँचता है। सतर्कता और सजगता की यह प्रक्रिया हम हर दिन-हर क्षण अपनाते हैं, क्योंकि आपकी तरह हम भी कोरोना को परास्त करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। इस प्रतिबद्धता को और प्रबल करने के लिए यह आवश्यक है कि आप समाचारों के सबसे विश्वसनीय स्रोत से जुड़े रहें। आपकी तरह हमें भी यह भरोसा है कि हम यह जंग जीतेंगे।

सरोकार
कतरन से सहज रहे सांसों की सरगम
इटावा : उप के दो सिलाई कारीगरों ने मानवता की मिसाल पेश की है। बचे-खुचे कपड़ों से मास्क बनाकर निशुल्क बाँट रहे हैं। कोरोना को हराने का जज्बा जमाती लाइव स्टोरी। (पेज-7)

जागरण विशेष
जिंदगी का दायरा बढ़ा रहे ये छोटे गोल घरे...
प्रयागराज : कोरोना को लेकर अब हर कोई सतर्क नजर आ रहा है। जल्दतर पर लोग बाहर भी निकल रहे हैं तो पूरी सतर्कता के साथ। प्रयागराज से प्रेरक रिपोर्ट। (पेज-7)

कोरोना को हराना है

सशस्त्र बल कोरोना से युद्ध स्तर पर मुकाबला करें : रावत ● पेज 3

उत्तर प्रदेश में पान मसाला बनाने और बेचने पर प्रतिबंध ● पेज 4

डल्यूएचओ के विशेषज्ञों से प्रियंका चोपड़ा ने पूछे सवाल ● पेज 4

लोगों की मदद के लिए तैयार रहें स्वयंसेवक : मोहन भागवत ● पेज 5

21 मार्च के बाद विदेश से आए 64 हजार लोगों पर खास नजर ● पेज 5

आप की सतर्कता से रुक सकती है तीसरी स्ट्रेज ● पेज 6

प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने से ही हारेगा कोरोना वायरस ● पेज 7

कोरोना से जंग 21 दिन में जीत लेंगे : प्रधानमंत्री

मोदी बोले ▶ महामारी को दृढ़ संकल्प से ही हराना संभव

महाभारत के युद्ध के समय श्रीकृष्ण थे सारथी, आज देश की 130 करोड़ जनता है

जागरण संवाददाता, वाराणसी

देश में जारी लॉकडाउन के बीच प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी की जनता से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग से बात की। उन्होंने कहा कि महाभारत का युद्ध 18 दिन में जीता गया था। आज कोरोना के खिलाफ पूरा देश लड़ रहा है। उसमें 21 दिन लेंगे। महाभारत के युद्ध के समय श्रीकृष्ण सारथी थे। आज देश की 130 करोड़ जनता सारथी है।

पीएम ने कहा, देशवासी गलतफहमी से बाहर निकलें। देश इस समय गंभीर संकट से गुजर रहा है। संक्रमण का फैलना नहीं रुका तो कितना नुकसान होगा, इसका अंदाजा नहीं लगाया जा सकता। यह महामारी गरीब-अमीर नहीं देखती, दृढ़ संकल्प से ही इसे हराना संभव है। आज फिर संकल्प लें कि हम किसी भी हालत में 21 दिनों तक घरों से बाहर नहीं निकलेंगे, उचित दूरी बनाए रखेंगे।

मोदी ने कहा, काशी का अर्थ है शिव यानी कल्याण। महादेव की नगरी काशी में ही इस संकट की घड़ी में सबको मार्ग दिखाने का सामर्थ्य है। काशी ही देश का मार्गदर्शन कर सकती है। काशी तो शाश्वत, सनातन और समयातीत है। लॉकडाउन की परिस्थिति में काशी पूरे देश को सहयोग, शांति, सहनशीलता, साधना, सेवा, समाधान, संयम और संवेदनशीलता-समन्वय की सीख दे सकती है। पीएम ने बात आगे बढ़ाते हुए कहा, आप सभी पूजा-अर्चना में व्यस्त होंगे। नवरात्रि के पहले दिन मां शैलपुत्री की पूजा की जाती है। उन्हें प्रकृति की देवी कहा जाता है। आज देश जिस संकट से गुजर रहा है, उसमें हम सभी को मां शैलपुत्री के आशीर्वाद की आवश्यकता है। काशी का

सांसद होने के नाते मुझे आपके बीच होना चाहिए लेकिन, जो हालात हैं उसके चलते मैं दिल्ली में हूँ। मैं काशी के बारे में निरंतर अपने साथियों से अपडेट ले रहा हूँ। पीएम ने बताया कि कोरोना के संबंध में सही जानकारी के लिए सरकार ने वाट्सएप के साथ मिलकर एक नंबर (9013151515) जारी किया है। इस नंबर को आप सभी फोन में सुरक्षित कर लें और उस पर नमस्ते लिखकर वाट्सएप करें। इसके बाद कोरोना से जुड़ी हर जानकारी

केंद्र सरकार ने शुरु की वैकल्पिक एकेडमिक कैलेंडर की तैयारी

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना संकट को देखते हुए मानव संसाधन विकास मंत्रालय ने वैकल्पिक एकेडमिक कैलेंडर की तैयारी शुरू कर दी है। मंत्रालय ने एनसीईआरटी, सीबीएसई सहित सभी स्वायत्त संस्थानों को इस पर तेजी से काम शुरू करने को कहा है। मौजूदा एकेडमिक कैलेंडर के तहत देश भर में एक अप्रैल से नया स्कूली सत्र शुरू हो जाता है, जबकि उच्च शिक्षण संस्थानों का सत्र एक जुलाई से शुरू होता है।

सीबीएसई की 10वीं और 12वीं की परीक्षाएँ अभी भी जिस तरह से फंसी हुई हैं, उसका असर उच्च शिक्षण संस्थानों के एकेडमिक कैलेंडर पर पड़ना तब है, अगले 21 दिनों के लिए पूरी व्यवस्था ठप है। ऐसे में पढ़ाई भी प्रभावित होगी। मंत्रालय के

तेजी से नहीं बदल रही वायरस की जेनेटिक संरचना

नीलू रंजन, नई दिल्ली

कोरोना के कहर से जूझ रहे लोगों के लिए एक राहत देने वाली खबर है। इंप्लूएंजा की तरह कोरोना वायरस अपनी जेनेटिक संरचना तेजी से नहीं बदल रहा है। यानी चार महीने पहले चीन के वुहान में उसकी संरचना जैसी थी अब भी लगभग वैसी ही है। इसके कारण कोरोना वायरस के खिलाफ लंबे समय तक काम करने वाला वैक्सिन बनाना आसान होगा। जबकि इंप्लूएंजा जैसे कई वायरस लगातार अपनी जेनेटिक संरचना बदलते रहते हैं और उनके लिए हर बार नई वैक्सिन तैयार करनी पड़ती है। भारत में कोरोना वायरस के स्वरूप पर नजर रख रहे भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) के वैज्ञानिकों के अनुसार भारत में पाए गए कोरोना वायरस काफी हद तक एक समान हैं। जबकि ये कई देशों में रहने वाले लोगों के माध्यम से भारत पहुँचे हैं। सामान्य रूप से कोरोना वायरस एक से दूसरे मानव शरीर के भीतर गुजरते समय अपनी संरचना



प्रतीकात्मक फोटो

बदलता रहता है, जिसे म्यूटेशन कहते हैं। कोरोना वायरस में म्यूटेशन की यह प्रक्रिया नहीं देखी जा रही है। पिछले हफ्ते आइसीएमआर के वैज्ञानिक रमन गंगाखेड़कर ने बताया था कि भारत में मिले कोरोना के वायरस की जेनेटिक संरचना 99.9 फीसद वुहान शहर में मिले वायरस के समान थी। साथ ही उन्होंने वायरस के म्यूटेशन से उसकी जेनेटिक संरचना बदलने की आशंका भी जताई थी।

मुनाफाखोरों को सरकार की कड़ी चेतावनी

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना के प्रकोप को रोकने के लिए 21 दिनों के राष्ट्रव्यापी लॉकडाउन की घोषणा के बाद आवश्यक वस्तुओं के मूल्य में महंगाई का रुख दिखने लगा है। सरकार ने इसे गंभीरता से लेते हुए मुनाफाखोरों को कड़ी चेतावनी दी है। केंद्रीय उपभोक्ता एवं खाद्य मंत्री रामविलास पासवान ने कहा है कि अनाज व अन्य जरूरी चीजों की आपूर्ति सुनिश्चित की जा रही है। गृह मंत्रालय ने भी सभी राज्यों के मुख्य सचिवों और पुलिस प्रमुखों को लिखे पत्र में कहा है कि वे सोशल डिस्टेंसिंग का पूरी तरह पालन कराएँ व लॉकडाउन के दौरान आवश्यक वस्तुओं की निर्बाध आपूर्ति भी उतनी ही जरूरी है। इसके लिए एक नोडल ऑफिसर की नियुक्ति की जा सकती है।

अखबार सुरक्षित, बिना आशंकित हुए पढ़ें : जावडेकर

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

कोरोना से जंग में सोशल डिस्टेंसिंग की अहमियत को देखते हुए कैबिनेट से लेकर प्रेस ब्रीफिंग और आपसी संवाद तक का तीर तरीका बदलने लगा है। बुधवार को प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में हुई केंद्रीय कैबिनेट की बैठक अलग तरीके से हुई, जिसमें बीच की गोल मेज गायब थी और हर मंत्री के बीच कम से कम तीन फीट की दूरी थी। बताया जा रहा है कि मंत्रियों और उच्चाधिकारियों के बीच भी अधिकतर संवाद फोन से हो रहा है। वहीं कोरोना पर जानकारी देने के लिए हुई प्रेस ब्रीफिंग में भी पत्रकारों को आन्लाइन सवाल पूछने के लिए प्रेरित किया गया। वहीं यह भी साफ किया गया कि समाचारपत्रों से डरने की जरूरत नहीं है। समाचार पत्रों से जानकारी मिलती है और उसका फायदा उठाएँ।

मंगलवार को पीएम ने राष्ट्र के नाम संबोधन में कहा था कि सोशल डिस्टेंसिंग हर किसी के लिए है, जिसमें वह भी शामिल है। बुधवार को कैबिनेट बैठक में इसकी झलक भी दिखी। सभी मंत्रियों की कुर्सी इस तरह से लगाई गई थी कि उनके बीच तीन फीट की न्यूनतम दूरी रहे। गृहमंत्री अमित शाह ने भी इसकी जानकारी देते हुए कहा, 'सोशल डिस्टेंसिंग वक्त की जरूरत है, हम इसका पालन कर रहे हैं, क्या आप कर रहे हैं?' बाद में केंद्र सरकार की दो मीडिया ब्रीफिंग हुईं। दोनों में पत्रकारों को सवाल ऑनलाइन पूछने के लिए प्रेरित किया गया। लिखित सवाल पत्रकारों की ओर से पत्र सूचना कार्यालय के डीजी ने पूछे और मंत्री व सचिव ने उत्तर दिया। एक

वैकल्पिक गर्भगृह में विराजमान हुए रामलला

जागरण संवाददाता, अयोध्या

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को ब्रह्म मुहूर्त में रामलला को नए गर्भगृह में स्थापित किया। वह तड़के 4:10 बजे मूल गर्भगृह में पहुँचे, जहाँ तीन बजे से ही 10 वेदिक आचार्य रामलला से वैकल्पिक गर्भगृह में चलने की प्रार्थना कर रहे थे। प्रार्थना समाप्त होने के बाद रामलला को नए गर्भगृह में ले जाने का जिम्मा स्वयं मुख्यमंत्री ने उठाया और करीब सौ मीटर दूर वैकल्पिक गर्भगृह की ओर रवाना हुए। यह सफर करीब पाँच मिनट में पूरा हुआ। वैकल्पिक गर्भगृह में रामलला के विराजमान होते ही मंदिर निर्माण का पहला चरण पूरा हो गया है।

योगी ने कहा, मौजूदा पीढ़ी सौभाग्यशाली है, जो रामजन्मभूमि पर भव्य मंदिर का निर्माण देख पाएगी। इसका सपना हमारे पूर्वज, पूज्य संतों ने देखा था और उसका

संसेक्स में 1,862 अंकों की जबरदस्त उछाल

मुंबई : दुनियाभर में कोरोना के कहर के चलते बड़ी गिरावटों का सामना करने वाले घरेलू शेयर बाजारों में रौनक लौटती दिख रही है। बुधवार को बीएसई का संसेक्स 1,861.75 अंक बढ़कर 28,535.78 अंक पर बंद हुआ। मंगलवार को संसेक्स में 692.79 अंकों की बहत दर्ज की गई थी। वहीं एनएसई का निफ्टी 516.80 अंक उछलकर 8,317.85 पर बंद हुआ। (पेज-10)

वैश्विक कूटनीति पर भी दिखने लगा कोरोना का असर

नई दिल्ली : कोरोना को लेकर वैश्विक कूटनीतिक सरगमों बढ़ने लगी हैं। अमेरिका-चीन के बीच आरोप-प्रत्यारोप शुरू हो चुका है, वहीं यूरोपीय संघ के देशों के बीच भी आपसी सामंजस्य बिगाड़ रहा है। ऐसे में गुरुवार को समूह-20 देशों के नेताओं की वृत्तुअल मीटिंग पर सभी की नजर है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। (पेज-11)

जनगणना और एनपीआर की प्रक्रिया फिलहाल स्थगित

नई दिल्ली : कोरोना को फैलने से रोकने के लिए तीन हफ्ते के लॉकडाउन के प्लान के बाद भारत के महापंजीयक (रजिस्ट्रार जनरल ऑफ इंडिया) ने 2021 की जनगणना के पहले चरण व नेशनल पॉपुलेशन रजिस्ट्रार (एनपीआर) को अपग्रेड करने की प्रक्रिया को स्थगित कर दिया है। प्रक्रिया एक अप्रैल 2021 से 30 सितंबर तक होगी थी। (पेज-3)

टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों से पहले होने की उम्मीद

तुसाने : अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति के अध्यक्ष थॉमस बाक ने बुधवार को कहा कि टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों से पहले हो सकते हैं लेकिन उन्होंने यह भी कहा कि इन खेलों के कार्यक्रम को बनाना मुश्किल चुनौतीपूर्ण होगा। जापान के पीएम व बाक ने मंगलवार को टोक्यो ओलंपिक को अगले साल के लिए स्थगित कर दिया था। (पेज-12)

काबुल में गुरुद्वारे पर आत्मघाती हमला, 25 श्रद्धालुओं की मौत

काबुल, एजेंसियाँ : अफगानिस्तान की राजधानी काबुल में बुधवार सुबह आत्मघाती हमला किया, जिसमें 25 श्रद्धालुओं की मौत हो गई। सुरक्षाबलों ने जवाबी कार्रवाई में सभी हमलावरों को डेर कर 80 लोगों को सुरक्षित बाहर निकाला। अफगानिस्तान की संसद के इकलौते सिख सदस्य नरिंदर सिंह खालसा ने कहा कि गुरुद्वारे के अंदर मौजूद एक व्यक्ति ने उन्हें फोन कर इस हमले की जानकारी दी। मीडिया ने हमले से संबंधित कुछ तस्वीरें जारी की गई हैं, इनमें सुरक्षाबल घायलों को स्ट्रेचर पर ले जाते दिखाई दे रहे हैं। एक वीडियो में अस्पताल के बाहर परिजन अपने लोगों का इंतजार कर रहे हैं। अफगानिस्तान में 1980 में सिखों की आबादी पाँच लाख थी (पेज-11)

राहत की बात

कोरोना के कहर से जूझ रहे लोगों के लिए राहत, दवा और वैक्सिन विकसित होने पर लंबे समय तक रहेगी कारगर, भारत में पाए गए कोरोना वायरस काफी हद तक एक समान

30 अप्रैल तक कर सकते हैं इन्‍नू की परीक्षा के लिए आवेदन। कोरोना के बढ़ते मामलों को देखते हुए इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्‍वविद्यालय (इन्‍नू) ने तारीख को बढ़ाया है। इससे पहले यह तारीख 31 मार्च तक थी।

आवश्यक सेवा के लिए 1031 पर फोन कर बनवाएं ई-पास

मुख्यमंत्री ने की घोषणा ▶ लॉकडाउन के दौरान रोजना इस्तेमाल की वस्तुओं की निर्बाध आपूर्ति की जाएगी सुनिश्चित

कहा, घर पर ही रहकर इस संकट से निपटने में लोग धैर्य रखें, दुकानों पर न लगाएं भीड़

राज्य ब्यूरो, नई दिल्ली

मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने बुधवार को कहा कि लॉकडाउन के दौरान राजधानी में रोजना इस्तेमाल की वस्तुओं की निर्बाध आपूर्ति सुनिश्चित की जाएगी। आवश्यक सेवा से जुड़े लोगों जैसे सब्जी विक्रेताओं, किराना दुकानदारों एवं दुग्ध विक्रेताओं को ई-पास जारी किए जाएंगे। यह पास हेल्पलाइन नंबर 1031 फोन करके बनवाया जा सकता है।

राजनिवास में उपराज्यपाल अनिल बैजल व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने उप मुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया और स्वास्थ्य मंत्री सत्येंद्र जैन के साथ बैठक की। इसके बाद संयुक्त संवाददाता की सम्मेलन में मुख्यमंत्री ने कहा कि ई-पास के लिए हेल्पलाइन नंबर मुहैया कराए जाएंगे। उन्होंने लोगों से अपील की कि वे घबराहट में खरीदारी नहीं करें। आवश्यक वस्तुओं की आपूर्ति सुनिश्चित करना सरकार की जिम्मेदारी है। इनकी कमी नहीं होने दी जाएगी। लॉकडाउन में घर पर ही रहकर इस संकट से निपटने में लोग धैर्य रखें। बैजल ने कहा कि सरकार दिल्ली

में लॉकडाउन का कड़ाई से क्रियान्वयन सुनिश्चित करेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि कोई भी समस्या होने पर हेल्पलाइन नंबर 011-23469526 पर दिल्ली पुलिस आयुक्त कार्यालय में संपर्क किया जा सकता है।

इस तरह मिलेगा ई-पास : जरूरी सेवा से जुड़े लोगों को 1031 पर फोन करके अपनी किट लिस्ट देनी होगी। इसके बाद लोकेशन के आधार पर एक वाट्सएप नंबर दिया जाएगा, जिस पर डिटेल वाट्सएप करनी होगी। इसके बाद वाट्सएप पर ई-पास आ जाएगा। दूध, सब्जी आदि खरीदने जाने के लिए आम जनता को इस पास की जरूरत नहीं है।

भीड़ लगाने से लॉकडाउन का मकसद खत्म हो जाएगा : मुख्यमंत्री ने कहा कि राशन या सब्जी की दुकान तक जाने पर कोई रोक नहीं है। लेकिन वहां भीड़ न लगाएं। इससे लॉकडाउन का मकसद खत्म हो जाएगा। केजरीवाल ने कहा कि घबराने की जरूरत नहीं है। लोगों की जरूरतों को पूरा करने के लिए सरकार काम कर रही है। दरअसल, मंगलवार शाम को पीएम मोदी द्वारा लॉकडाउन का एलान करने पर दुकानों पर भीड़ जुटनी शुरू हो गई थी।

अफवाहों पर न दें ध्यान : केजरीवाल ने कहा कि जिदगी की मूलभूत चीजों की जरूरतों को पूरा करना निहायत जरूरी है। इसके लिए पूरी व्यवस्था की जाएगी।



डिजिटल प्रेस कॉंग्रेस से पत्रकार वार्ता को संबोधित करते मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल।

सौ. दिल्ली सरकार

दवाइयों की सप्लाई बाधित नहीं होगी। इनके लिए ई-पास जारी करने की व्यवस्था की जा रही है। अफवाह पर बि्लकुल ध्यान न दें। जरूरी वस्तु की कोई परेशानी नहीं होने दी जाएगी।

डॉक्टर व नर्सों को धमकी देने वाले मकान मालिकों पर होगी सख्त कार्रवाई : मुख्यमंत्री ने कहा कि सुनने में आया है कि डॉक्टर और नर्सों को कुछ मकान मालिक अपने घर से निकालने की धमकी दे रहे हैं। मकान मालिकों का कहना है कि ये डॉक्टर और नर्सें 24 घंटे कोरोना के मरीजों के बीच रहते हैं। इसलिए इन्हें कोरोना हो गया है अगर यहां रहेंगे तो उन्हें भी कोरोना हो

आदेश के उल्लंघन पर 183 एफआइआर दर्ज

जागरण संवाददाता, नई दिल्ली

कोरोना वायरस के संक्रमण पर अंकुश लगाने के लिए लॉकडाउन किए जाने के बावजूद बुधवार को भी दिल्ली के विभिन्न इलाकों में रहने वाले लोगों ने सरकारी आदेश का जमकर उल्लंघन किया। लापरवाह लोग बाीर जरूरी काम से घरों से बाहर निकले। हालांकि गत दो दिनों की अपेक्षा ऐसे लोगों की संख्या में कमी आई है। दिल्ली पुलिस ने अब ऐसे लोगों के खिलाफ सख्ती करनी शुरू कर दी है।

श्रीवार रात ही पुलिस आयुक्त एसएन शीवास्तव ने पूरी दिल्ली में धारा-144 लगा दी थी। इसके तहत जरूरी काम के बिना घरों से बाहर निकलने पर मुकदमा दर्ज किए जाने के आदेश हैं। इसी के तहत बुधवार को 183 लोगों के खिलाफ सरकारी आदेश का पालन न करने की धारा के तहत मुकदमा दर्ज किया गया। यह धारा जमानत है इसलिए इन्हें थाने से जमानत मिल गई।

दिल्ली पुलिस के अतिरिक्त जनसंपर्क अधिकारी एसीपी अनिल मित्तल के मुताबिक लॉकडाउन के बावजूद घरों से बाहर निकलने वाले 5,103 लोगों को हिरासत में लेकर पृथक्छा की गई। इनमें

नहीं आएगी सेमेस्टर पढ़ाई में बाधा

राहुल मानव, नई दिल्ली

लॉकडाउन की स्थिति में भी दिल्ली के शिक्षण संस्थान अपने छात्रों की अकादमिक गतिविधियों को पूरा करने में कोई कसर नहीं छोड़ रहे हैं। कोरोना के चलते हुए दिल्ली विश्वविद्यालय (डीयू), जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू), जामिया मिल्लिया इस्लामिया आदि विश्वविद्यालयों के प्रोफेसर अपने-अपने छात्रों को ऑनलाइन सेमेस्टर की पढ़ाई करवा रहे हैं।

जेएनयू के कुलपति प्रो. एम जगदीश कुमार ने कहा है कि छात्रों को ऑनलाइन अकादमिक गतिविधियों में व्यस्त रखा जा रहा है। इसके लिए प्रोफेसरों को निर्देश दिए गए हैं। वहीं, आइपी विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. डी. महेश वर्मा ने कहा कि संस्थान के अधीन आने वाले सभी 140 कॉलेजों को और झारका सेक्टर 16 सी के क्षेत्र के शिक्षकों को भी सेमेस्टर की पढ़ाई को ऑनलाइन पूरी करने के लिए कहा गया है। शिक्षक इस काम को बखूबी कर रहे हैं। वहीं, आइआईटी दिल्ली के निदेशक प्रो. रामगोपाल राव ने कहा है कि छात्रों की सेमेस्टर की पढ़ाई को ऑनलाइन पूरा कानने के लिए ईमेल भेज दिया गया है।

घर पर मुफ्त में पढ़ें अच्छी-अच्छी किताबें

संजीव गुप्ता, नई दिल्ली

कोरोना वायरस के संक्रमण से बचाव में अब किताबें भी मददगार बनेंगी। घर बैठे न केवल हर प्रमुख भाषा में नामी लेखकों की किताबें पढ़ने का मौका मिलेगा, बल्कि उनसे जीवन का अनुभव भी प्राप्त होगा। चूंकि किताबें आत्मबल बढ़ाने में सहायक होती हैं, लिहाजा इनकी मदद से लॉकडाउन के तीन सप्ताह की अवधि का समय बिताना भी सहज हो सकेगा।

दरअसल, कोरोना से मुक्ति के लिए छिड़ी देशव्यापी जंग में राष्ट्रीय पुस्तक न्यास (एनबीटी) ने भी योगदान देने की पहल की है। इसके अंतर्गत एनबीटी ने ‘स्ट्रेट होम इंडिया विद बुक्स’ लांच किया है। इस पहल के जरिये एनबीटी ने अपनी वेबसाइट एनबीटी इंडिया डॉट जीओवी डॉट इन पर 100 से अधिक किताबें पीडीएफ में तैयार कर अपलोड की हैं। गुरु रविंद्रनाथ टैगोर और प्रेमचंद जैसे देहों नामी लेखकों द्वारा लिखित एवं 18 भाषाओं में

घर में देशवासियों को बोरियत न हो, इसी के मद्देनजर यह पहल की गई है। किताबें पढ़ने से न केवल अच्छा लगेगा, बल्कि समय भी व्यतीत होगा और जीवनोपयोगी अनुभव भी मिलेगा। वेबसाइट पर अपलोड किताबों की संख्या भी अभी और बढ़ाई जाएगी।

–युवराज मलिक, निदेशक, एनबीटी

प्रकाशित इन पुस्तकों को मुफ्त में डाउनलोड कर पढ़ा जा सकता है। हर आयु वर्ग के पाठकों को ध्यान में रखकर साइट पर अपलोड की गई किताबों में से अनेक किताबें राष्ट्रपिता महात्मा गांधी पर भी आधारित हैं।

इन भाषाओं में उपलब्ध हैं ये पुस्तकें : हिंदी, अंग्रेजी, असमिया, बांग्ला, गुजराती, मलयालम, उड़िया, मराठी, कोकबोरोक, मिजो, बोडो, नेपाली, तमिल, पंजाबी, तेलुगु, कन्नड़, उर्दू और संस्कृत।

कुछ प्रमुख किताबों के शीर्षक : होलीडेज हैव



प्रतिक्रम्यक विजुअल

कम, एनिमल्स यू कंट फॉरगेट, नाइन लिटिल बंडर्स, द पजल, गांधी तत्व सत्यकाम, वूमैन साईंटिस्ट इन इंडिया, एफ्टिविटी बेस्ट लॉगिंग साईंस, ए टच ऑफ ग्लास, गांधी : नॉन वायलेंस इत्यादि।

2 नेशनल कैपिटल



ब्रह्मचारिणी

देवी आराधना के पर्व वासतिक नवरात्र के दूसरे दिन भगवती दुर्गा की नौ शक्तियों के दूसरे स्वरूप मां ब्रह्मचारिणी के दर्शन-पूजन का विधान है। देवी ब्रह्मचारिणी का स्वरूप पूर्ण ज्योतिर्मय एवं अत्यंत भय्य है। दायें हाथ में जप की माला व बायें हाथ में कमंडलु है। जगदंबा के इस स्वरूप की आराधना से तप, शक्ति, त्याग, सदाचार, संयम और वैराग्य में वृद्धि के साथ विजय प्राप्ति होती है। देवी ब्रह्मचारिणी का ध्यान करते हुए सर्वस्य बुद्धिरूपण जनस्य हृदि सांस्थते, स्वर्गाप्तयिदे देवी नारायणि नमोस्तुते।। मंत्र से तीन वर्ष की कन्या के पूजन का विधान है।

गौरी दर्शन यात्रा : गौरी दर्शन यात्रा के क्रम में दूसरे दिन ज्येष्ठा गौरी के दर्शन का विधान है।

आज का संदेश : देवी का स्वरूप लक्ष्य प्राप्ति के लिए सतत प्रयासरत रहने का संदेश देता है।

–पं. ऋषि द्विवेदी

न्यूज गैलरी

अब 30 अप्रैल तक जमा करें संपत्ति कर

नई दिल्ली : प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 21 दिनों की लॉकडाउन की घोषणा के बाद दक्षिणी निगम ने एक बार आम माफ़ी योजना की आखिरी तारीख को बढ़ा दिया है। दिल्ली सरकार द्वारा 31 मार्च तक लॉकडाउन की घोषणा के बाद इसे 15 अप्रैल कर दिया था, लेकिन प्रधानमंत्री के 21 दिनों के लॉकडाउन की घोषणा के बाद निगम ने इसे 30 अप्रैल कर दिया है। इस योजना के तहत नागरिक बकाया संपत्ति कर पर सी फीसद ब्याज और जुर्माने की छूट प्राप्त कर सकते हैं। इसके साथ ही निगम ने संपत्ति कर एकत्र करने के लिए हर वार्ड में लगाए जाने वाले कैम्पों को भी 19 अप्रैल तक स्थगित कर दिया है।।(जास)

जेएनयू के सभी गेट वंद किए गए : कुलपति

नई दिल्ली : जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू) के कुलपति प्रो. एम जगदीश कुमार ने कोरोना वायरस के संक्रमण से बचाव के लिए लॉकडाउन के सिलसिले में कैम्पस के लिए कुछ बातों की अहम जानकारी दी है। उन्होंने जेएनयू कैम्पस में रहने वाले सभी शिक्षकों, अन्य स्टाफ और छात्रों को कहा है कि वे अपने कमरों में ही रहें और बाहर न निकलें। जेएनयू के सभी गेटों को अगले 21 दिनों तक के लिए बंद कर दिया गया है। साथ ही जेएनयू की जिन दुकानों में आवश्यक वस्तुएं प्रदान की जाती हैं, वहां पर सिर्फ परिवार के एक ही सदस्य को जाने के निर्देश दिए गए हैं। सभी इमारतों व केंद्रों को बंद कर दिया गया है। साथ ही स्वास्थ्य केंद्र भी खुला है। इसमें बहुत ही ज्यादा जरूरत पड़ने पर ही जाएं। जेएनयू के विशेष केंद्रों की तैव में बायोलॉजिकल सामग्री को संभाल रहे लोगों को सुरक्षाकर्मियों द्वारा अनुमति लेने के बाद और उन्हें अपनी पहचान बताने के बाद ही अंदर प्रवेश करें। इसमें किसी भी तरह की कोई कोताही न बरतें।।(जास)

कालिंदी कुंज मार्ग पर 101 दिन बंद करे वाहन

नई दिल्ली : सीए व एनआरसी के विरोध में चल रहे घरना-प्रदर्शन के चलते शाहीन बाग में कालिंदी कुंज मार्ग 15 दिसंबर से बंद था। इससे फरीदाबाद से नोएडा जाने वालों को काफी लंबा चक्कर लगाकर जाना पड़ा रहा था। लेकिन मंगलवार को रास्ता खाली होने के बाद आवश्यक कार्य से जुड़े लोगों ने शाहीन बाग रोड का प्रयोग किया। नोएडा से फरीदाबाद जाने वाले आम नागरिकों को बेहद जरूरी होने पर ही सड़कों पर निकलने के लिए कहा गया है।।(जास)

पहल

नेशनल बुक ट्रस्ट ने ऑनलाइन उपलब्ध कराईं सौ से अधिक किताबें, 18 भाषाओं और नामी लेखकों की हैं ये किताबें

घर में देशवासियों को बोरियत न हो, इसी के मद्देनजर यह पहल की गई है। किताबें पढ़ने से न केवल अच्छा लगेगा, बल्कि समय भी व्यतीत होगा और जीवनोपयोगी अनुभव भी मिलेगा। वेबसाइट पर अपलोड किताबों की संख्या भी अभी और बढ़ाई जाएगी।

–युवराज मलिक, निदेशक, एनबीटी



प्रतिक्रम्यक विजुअल

कम, एनिमल्स यू कंट फॉरगेट, नाइन लिटिल बंडर्स, द पजल, गांधी तत्व सत्यकाम, वूमैन साईंटिस्ट इन इंडिया, एफ्टिविटी बेस्ट लॉगिंग साईंस, ए टच ऑफ ग्लास, गांधी : नॉन वायलेंस इत्यादि।

कोरोना से लड़ रहे हर कर्मचारी का सभी सहयोग करें : उपराज्यपाल

राज्य ब्यूरो, नई दिल्ली : उपराज्यपाल अनिल बैजल ने कोरोना महामारी के दौरान मकान मालिकों द्वारा डॉक्टरों, पैरामेडिकल स्टाफ व कीर्जिए। इसके बाद भी अर्को मकान मालिक नहीं माना तो दिल्ली सरकार ने आदेश जारी कर दिया है। दिल्ली पुलिस ऐसे मकान मालिकों पर सख्त से सख्त कार्रवाई करेगी।

सहयोग से ही सफल होंगे सरकार के प्रयास : केजरीवाल ने कहा कि दिल्ली सरकार ने कई स्थानों पर गरीबों के लिए खाने की व्यवस्था की है। 72 लाख लोगों की 7.5 किलो मुफ्त राशन दे रहे हैं। हम 8.5 लाख परिवारों को पेंशन दे रहे हैं। इसके बावजूद न दें। जरूरी वस्तु की कोई परेशानी नहीं होने दी जाएगी।

डॉक्टर व नर्सों को धमकी देने वाले मकान मालिकों पर होगी सख्त कार्रवाई : मुख्यमंत्री ने कहा कि सुनने में आया है कि डॉक्टर और नर्सों को कुछ मकान मालिक अपने घर से निकालने की धमकी दे रहे हैं। मकान मालिकों का कहना है कि ये डॉक्टर और नर्सें 24 घंटे कोरोना के मरीजों के बीच रहते हैं। इसलिए इन्हें कोरोना हो गया है अगर यहां रहेंगे तो उन्हें भी कोरोना हो

राजधानी में निर्बाध जारी रहेगी जलापूर्ति

राज्य ब्यूरो, नई दिल्ली : दिल्ली जल बोर्ड के उपाध्यक्ष राघव चड्ढा ने विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बैठक कर पेयजल आपूर्ति की स्थिति की समीक्षा की। साथ ही कर्मचारियों के आवागमन में हो रही परेशानियों पर भी चर्चा हुई। इस दौरान उन्होंने जल बोर्ड को निर्बाध पानी की आपूर्ति का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि जल बोर्ड के टैंकरों का आवागमन बिना रोकटोक हो सकेगा। टैंकरों के संचालन के लिए पुलिस पास की जरूरत नहीं होगी। जल बोर्ड रैन बसेरों में टैंकर से पानी की आपूर्ति भी सुनिश्चित करेगा।

उन्होंने जल बोर्ड को निर्देश दिया कि पानी के टैंकरों के संचालन में परेशानी आए तो पुलिस व जिला मजिस्ट्रेट को मदद लें। अधिकारियों को निर्देश दिया कि आवश्यक रसायनों और अन्य वस्तुओं की उपलब्धता सुनिश्चित की जाए। साथ ही सीनियर शोधन से संबंधित कार्य भी जारी रहेंगे। बैठक में यह बात आई कि जल बोर्ड के कई कर्मचारी एनसीआर के शहरों से आते हैं। उन्हें आवागमन में परेशानी हो रही है। इस जल बोर्ड को स्थानीय प्रशासन के साथ मिलकर इस समस्या को हल करने का निर्देश दिया गया।

दूसरी तरफ दिल्ली हाई कोर्ट ने स्वतः संज्ञान लेते हुए जमानत पर बाहर आने की जमानत अवधि 15 मई तक के लिए बढ़ा दी है। पैरोल पर जेल से बाहर आए कैदियों की भी पैरोल 15 मई तक के लिए बढ़ा दी गई है। जिन मामलों में स्थानन दे दिया गया था, उन सभी मामलों का स्थान भी 15 मई तक के लिए बढ़ा दिया गया है। यह आदेश उन सभी मामलों पर प्रभावी

पुलिस आयुक्त बोले, खाना, दवा और पशुओं का चारा पहुंचाना भी जरूरी

जागरण संवाददाता, नई दिल्ली

जिस तरह लोगों के लिए खाना और दवाएं जरूरी हैं, उसी तरह से पशुओं के लिए भी चारा और दवाएं जरूरी हैं। इन चीजों की डिलीवरी को भी रोका नहीं जा सकता। जरूरी वस्तुओं और सेवाओं में कोई कमी न हो, इसके लिए पुलिस को बेहतर तरीके से कार्य करने की जरूरत है। दिल्ली पुलिस को इस समय में ऐसा कार्य करने की जरूरत है कि इन परिस्थिति से निकलने के बाद लोगों को दिल्ली पुलिस पर नाज हो। ये बातें बुधवार को दिल्ली के पुलिस आयुक्त एसएन शीवास्तव ने सभी पुलिसकर्मियों से कहीं।

उन्होंने कहा कि दिल्ली में धारा 144 लागू है। राजधानी सहित पूरे देश में लॉकडाउन है। इस चुनौतीपूर्ण स्थिति में लोगों को कुछ कठिनाइयां हो सकती हैं। सभी को आवश्यक वस्तुएं जैसे राशन, दवाएं, दूध, सब्जी आदि की जरूरत है। आवश्यक सुविधाएं जैसे, बिजली, पानी,

अभी दो दिन और चलेगा तेज हवा और बारिश का दौर

राज्य ब्यूरो, नई दिल्ली : मौसमी उतार-चढ़ाव के बीच गुरुवार शाम एक बार फिर दिल्ली की फिजा में बदलाव देखने को मिलेगा। आज तेज हवा के साथ बारिश भी होगी। शुक्रवार को इस बदलाव का सर्वाधिक असर देखने को मिलेगा। हालांकि शनिवार से मौसम साफ हो जाएगा। यहां यह भी उल्लेखनीय है कि मार्च में अभी तक दिल्ली में 103.3 मिलीमीटर बारिश दर्ज हो चुकी है जो कि मार्च में अभी तक की सर्वाधिक बारिश है।

बुधवार को अधिकतम तापमान सामान्य से जबर्रि अत्यन्त 33.3 डिग्री सेल्सियस, जबकि न्यूनतम तापमान 16.8 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया।प्रादेशिक मौसम विज्ञान विभाग दिल्ली के प्रमुख कुलदीप शीवास्तव ने बताया कि मजबूत पश्चिमी विक्षोभ के असर से गुरुवार और शुक्रवार को बादल बादल छाए रहेंगे। गुरुवार शाम को 25 से 30 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चलने व हल्की बारिश होने की संभावना है।

ओखला इलाके के हरिकेश नगर गांव में बुधवार सुबह सीवर प्लांट में रिपेयरिंग के लिए उतरते दो कर्मचारी जहरीली गैस की चपेट में आ गए। दमकलकर्मियों ने सीढ़ी के जरिये उन्हें बाहर निकाला। इनमें से एक की मौके पर ही मौत हो गई। वहीं, दूसरे को गंभीर अवस्था में अस्पताल में भर्ती कराया गया है। ओखला थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर लिया है।

दक्षिण-पूर्वी दिल्ली जिले कि पुलिस उपायुक्त आरपी मीणा ने बताया कि बुधवार सुबह 11.15 बजे पुलिस को सूचना मिली थी कि सीवर प्लांट की सफाई के दौरान दो लोग उसमें गिर गए हैं। पुलिस मौके पर पहुंची और दमकल की टीम ने मौके पर पहुंचकर राहत कार्य शुरू किया। ओखला पहाचर स्टेशन के इंचार्ज फूलसिंह

लोगों को परेशानी से बचाने में जुटी दिल्ली सरकार

राज्य ब्यूरो, नई दिल्ली : कोरोना एक बड़ी मुसीबत के रूप में सामने आया है। मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल सहित दिल्ली की पूरी कैबिनेट लोगों को सुविधा दिलवाने के काम में लगी है। मुख्यमंत्री नौकरशाही से साथ-साथ इस मुद्दे पर अपने मंत्रियों, विधायकों और कार्यकर्ताओं से भी फीडबैक ले रहे हैं। जहां भी जनता को परेशानी की बात आ रही है, वह उपराज्यपाल से बात कर समस्या का हल निकाल रहे हैं। कोरोना का प्रकोप बढ़ने के बाद से मुख्यमंत्री कैबिनेट के अन्य सहयोगियों से भी लगातार फीडबैक ले रहे हैं। दिल्ली सरकार ने इन दिनों प्रमुख रूप से इसी पर काम हो रहा है कि किस तरह इस दौरान होने वाली परेशानी से लोगों को बचाया जा सके। 22 मार्च को एक जनता कर्फ्यू लगाया गया तो सीएम ने 25 फीसद बसों को चलाए जाने की अनुमति दी। सरकार की मानें तो इसका मकसद यह था कि यदि किसी को इमरजेंसी में कार्यस्थल / अस्पताल तक सुगम आवागमन को रोकने के लिए महामारी रोग अधिनियम 1897 के अंतर्गत दिल्ली महामारी रोग, (कोरोना कोविड-19) विनियम, 2020 को अधिसूचित किया है जिसके अंतर्गत इसको प्रकाश का व्यवहार दंडात्मक श्रेणी में आता है। उपराज्यपाल ने संबंधित विभागों के स्वास्थ्यकर्मियों के लिए उनके आवास से कार्यस्थल / अस्पताल तक सुगम आवागमन की उचित परिवहन व्यवस्था सुनिश्चित करने का भी निर्देश दिया।

हाई कोर्ट समेत सभी अदालतें 15 अप्रैल तक के लिए निलंबित

जागरण संवाददाता, नई दिल्ली

कोरोना के कारण केंद्र सरकार द्वारा 21 दिन तक पूरे देश को लॉकडाउन करने के फैसले के बाद दिल्ली हाई कोर्ट ने अहम निर्णय लिया है। दिल्ली हाई कोर्ट के रजिस्ट्रार जनरल मनोज जैन ने एक अधिसूचना जारी कर दिल्ली हाई कोर्ट के साथ ही सभी निचली अदालतों की कार्यवाही को 15 अप्रैल तक के लिए निलंबित कर दिया। इसके साथ ही सभी जिला एवं सत्र न्यायधीश को कहा कि वे अपने अधीन कार्य करने वाले न्यायधीशों एवं कर्मचारियों को घर से काम करने की अनुमति दे सकते हैं।

दूसरी तरफ दिल्ली हाई कोर्ट ने स्वतः संज्ञान लेते हुए जमानत पर बाहर आने की जमानत अवधि 15 मई तक के लिए बढ़ा दी है। पैरोल पर जेल से बाहर आए कैदियों की भी पैरोल 15 मई तक के लिए बढ़ा दी गई है। जिन मामलों में स्थानन दे दिया गया था, उन सभी मामलों का स्थान भी 15 मई तक के लिए बढ़ा दिया गया है। यह आदेश उन सभी मामलों पर प्रभावी

होगा, जिसको लेकर 16 मार्च से पहले आदेश पारित हुआ था। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

सिबीएसई ने मान्यता के लिए आवेदन की तारीख बढ़ाई

जास, नई दिल्ली : कोरोना वायरस के चलते केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) ने नोटिस जारी कर स्कूलों को मान्यता पाने और बढ़ाने के लिए आवेदन की आखिरी तारीख बढ़ा दी है। नोटिस के मुताबिक जो स्कूल सीबीएसई से मान्यता चाहते हैं या जो मान्यता बढ़ाने या दूसरे बोर्ड से अब सीबीएसई के लिए 30 अप्रैल 2020 तक का समय है। बोर्ड के अधिकारियों के मुताबिक 30 अप्रैल तक आवेदन करने पर किसी भी स्कूल से लेट फीस नहीं ली जाएगी। कई स्कूलों को आवेदन करने में आ रही परेशानी को ध्यान में रखते हुए तारीख बढ़ाई गई है।

होगा, जिसको लेकर 16 मार्च से पहले आदेश पारित हुआ था। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

सिबीएसई ने मान्यता के लिए आवेदन की तारीख बढ़ाई है। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

सीबीएसई ने मान्यता के लिए आवेदन की तारीख बढ़ाई है। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

सीबीएसई ने मान्यता के लिए आवेदन की तारीख बढ़ाई है। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

सीबीएसई ने मान्यता के लिए आवेदन की तारीख बढ़ाई है। मुख्य न्यायमूर्ति डीएन पटेल, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मुद्गल एवं न्यायमूर्ति तलवर्त सिंह की पीठ ने कहा कि कोरोना को फैलने से रोकने के लिए अदालतों की संख्या कम कर दी गई है।

कोरोना से जंग



कोरोना संक्रमितों का आंकड़ा 600 के पार, एक दिन में दो की गई जान

बढ़ता संकट ▶ तमिलनाडु व मद्र में एक-एक व्यक्ति ने तोड़ा दम, मृतकों की संख्या 11 हुई, एक दिन में महाराष्ट्र में 15 और कर्नाटक में 10 समेत 76 से ज्यादा केस सामने आए

नई दिल्ली, एजेंसियां : देश में कोरोना वायरस के संक्रमण के चलते बुधवार को और दो लोगों की जान चली गई। मध्य प्रदेश में महिला और तमिलनाडु में पुरुष ने दम तोड़ दिया है। दोनों ही राज्यों में इस खतरनाक वायरस से ये पहली मौतें हैं। 76 से ज्यादा नए मामलों के साथ संक्रमितों का आंकड़ा भी 600 को पार कर गया है। सबसे ज्यादा महाराष्ट्र में 15 और केरल में नौ नए केस सामने आए हैं।

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय और राज्यों के स्वास्थ्य विभागों के मुताबिक देश में कोरोना वायरस से संक्रमित लोगों की संख्या 632 हो गई है, जबकि मरने वालों आंकड़ा 11 पर पहुंच गया है। तमिलनाडु के स्वास्थ्य मंत्री सी. विजयभास्कर ने बुधवार को मद्दुरै में कहा कि कोरोना वायरस पॉजिटिव 54 साल के एक व्यक्ति की मौत हो गई है। मृतक व्यक्ति शुगर, हाइपरटेंशन और फेफड़े की बीमारी से ग्रस्त था। वहीं, मध्य प्रदेश के इंदौर में 65 साल की एक महिला ने दम तोड़ दिया है। महिला उज्जैन की रहने वाली थी। कर्नाटक में 75 साल की एक संदिग्ध संक्रमित महिला की मौत हो गई है। महिला की प्रारंभिक जांच रिपोर्ट पॉजिटिव आई थी, लेकिन कोरोना की पुष्टि के लिए दूसरी रिपोर्ट का इंतजार है। वह हाल ही में मक्का से लौटी थी। स्वास्थ्य मंत्रालय के मुताबिक कुल संक्रमितों में 43 विदेशी, जान गंवाने वाले 11 व्यक्ति और उपचार के बाद स्वस्थ हो चुके 43 लोग भी शामिल हैं। महाराष्ट्र में



ऐसे-ऐसे हरेगरे कोरोना : कोरोना वायरस का प्रसार रोकने के लिए राष्ट्रव्यापी लॉकडाउन लागू किया गया है, लेकिन घरेलू सामान खरीदने के लिए स्टोर पर भारी भीड़ देखी जा रही है। कुछ स्थानों पर लोगों ने सोशल डिस्टेंसिंग की अपील को बर्बाद बना दिया है। यह नजारा मुंबई के शांताक्रिश्चियन रिलायंस स्मार्ट स्टोर का है।

बुधवार को 15 नए संक्रमित मामले सामने आए और इनकी संख्या बढ़कर 122 हो गई है। मुंबई में सात, सांगली के इस्लामपुर में पांच और कल्याण-डोंबिवली, नवी मुंबई और पनवेल में एक-एक केस सामने आया। नवी मुंबई में संक्रमित मिला व्यक्ति फिलीपींस के नागरिक के संपर्क में आया

था, जिसकी हाल ही में मौत हो गई थी। हालांकि, वह संक्रमण से मुक्त हो चुका था। मुंबई में सात, सांगली के इस्लामपुर में पांच और कल्याण-डोंबिवली, नवी मुंबई और पनवेल में एक-एक केस सामने आया। नवी मुंबई में संक्रमित मिला व्यक्ति फिलीपींस के नागरिक के संपर्क में आया

दो और इडुक्की और कोझीकोड जिले में एक-एक मामला शामिल है। कर्नाटक में 10 नए संक्रमित केस सामने आए हैं और इनकी संख्या बढ़कर 51 हो गई है। तेलंगाना में तीन नए केस मिले हैं और संक्रमितों की संख्या 39 हो गई है। तमिलनाडु में पांच नए केस मिले हैं, जिनमें इंडोनेशिया के

चार नागरिक शामिल हैं। राज्य में संक्रमितों की संख्या 23 हो गई है। आंध्र प्रदेश में दो नए मामलों के साथ संक्रमितों की संख्या 10 हो गई है। जबकि, उत्तर प्रदेश में दो नए मामले सामने आए हैं और संक्रमितों का आंकड़ा 39 पर पहुंच गया है। गुजरात में भी चार लोगों को संक्रमित पाया गया है और

यह संख्या 39 हो गई है। नए केस में एक व्यक्ति विदेश गया था। राज्य में एक करोड़ से ज्यादा लोगों पर नजर रखी जा रही है। जम्मू-कश्मीर के बांदीपुरा में चार नए पॉजिटिव केस पाए गए हैं और इनकी संख्या 11 हो गई है। मध्य प्रदेश में छह नए मामले मिले हैं और संक्रमित 15 हो गए हैं। दो दिन के बाद दिल्ली में पांच नए केस सामने आए हैं और पीड़ितों का आंकड़ा 35 हो गया है। पंजाब में भी दो केस पाए गए हैं और संख्या 31 पर पहुंच गई है। बिहार में दो नए केस के साथ संक्रमितों की संख्या चार हो गई है। उत्तराखंड में एक और केस के साथ संख्या पांच पर पहुंच गई है। राजस्थान में छह नए मामले मिले हैं और संक्रमितों की संख्या 38 हो गई है। हरियाणा में एक नया मामला मिला है और आंकड़ा 18 पर पहुंच गया है। पूर्वोत्तर के राज्य मणिपुर के बाद मिजोरम की राजधानी आइजोल में भी एक पॉजिटिव मामला मिला है। यहां नीदरलैंड से लौटे 50 साल के व्यक्ति को संक्रमित पाया गया है। वह दोहा, दिल्ली और गुवाहाटी होते हुए यहां 16 मार्च को पहुंचा था।

रोजाना 12,000 जांच करने के लिए तैयार : केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय में संयुक्त सचिव लव अग्रवाल ने कहा है कि सरकार ने रोजाना 12,000 कोरोना वायरस से संबंधित सैंपल की जांच की तैयारी कर ली है। 118 सरकारी लैब में जांच शुरू हो गई है। अन्य 29 लैब को भी जांच करने की अनुमति दे दी गई है।

कोरोना का प्रसार

महाराष्ट्र	122 (तीन विदेशी)
केरल	112 (सात विदेशी)
कर्नाटक	51
उत्तर प्रदेश	39 (तीन विदेशी)
तेलंगाना	39 (11 विदेशी)
गुजरात	39
राजस्थान	38 (दो विदेशी)
दिल्ली	35 (एक विदेशी)
पंजाब	31
हरियाणा	18
तमिलनाडु	23
मध्य प्रदेश	15
लद्दाख	13 (दो टीक हुए)
जम्मू-कश्मीर	11
बंगाल	9
आंध्र प्रदेश	10
उड़ीसा	7
उत्तराखंड	5
बिहार	4
हिमाचल प्रदेश	3
ओडिशा	2
पुदुचेरी	1
छत्तीसगढ़	3
मणिपुर	1
मिजोरम	1

मद्र में पहली मौत, छह नए मामले आए सामने

जेएनएन, नई दिल्ली

मध्य प्रदेश के उज्जैन में कोरोना से संक्रमित एक महिला की मौत हो गई। राज्य में कोरोना संक्रमण से यह पहली मौत है। अतिरिक्त बुधवार को पांच नए मामले सामने आने के बाद संक्रमितों की संख्या 15 हो गई है। बिहार में भी दो संक्रमित सामने आए। राज्य में अब तक छह संक्रमित मिले हैं। राजस्थान में छह नए मामले सामने आने के बाद यहां कोरोना संक्रमितों की संख्या 38 पहुंच गई है। दिल्ली में पांच नए मामले के बाद 35, पंजाब में दो नए मामले सामने आने के बाद कोरोना संक्रमितों की संख्या 31 हो गई है। उग्र में दो नए मामले सामने आने के बाद संक्रमितों की संख्या 39 हो गई है। दोनों मामले पीलीभीत और बागपत जिले में सामने आए हैं।

बिहार : बिहार में मुंगेर की एक महिला और उसके बच्चे कोरोना संक्रमित मिले हैं। पटना स्थित राजेंद्र मेमोरियल रिसर्च इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस के निदेशक डॉ. पीके दास ने यह जानकारी दी। मुंगेर निवासी जिस युवक की कोरोना से एम्स पटना में रविवार को मौत हुई थी, महिला और बच्चा उसी के परिवार के हैं।

उत्तराखंड में 1300 से अधिक विदेशी पर्यटक

राज्य ब्यूरो, देहरादून : उत्तराखंड में अभी तकरीबन 1300 से अधिक विदेशी पर्यटक ठहरे हुए हैं। इसके अलावा तीन हजार से अधिक भारतीय पर्यटक भी प्रदेश के विभिन्न स्थानों पर रुके हुए हैं। पर्यटन विभाग इन सभी पर्यटकों को जिलावार सूची तैयार कर रहा है, ताकि विदेशी पर्यटकों की संबंधित दस्तावेजों को इनके संबंध में पूरी जानकारी दी जा सके। फिलहाल जो पर्यटक जहां हैं, उन्हें वहीं रकने की सलाह दी गई है। प्रदेश में प्रतिवर्ष 1.20 लाख से अधिक विदेशी पर्यटक यहां के नैसर्गिक सौंदर्य के अलावा योग आदि का अनुभव करने के लिए आते हैं। देश भर में कोरोना वायरस के खौफ के बीच उत्तराखंड में आयोजित हुए योग महोत्सव में भी बड़ी संख्या में विदेशी पर्यटक उत्तराखंड पहुंचे थे। हालांकि 7 मार्च को योग महोत्सव समाप्त होने के बाद अधिकांश पर्यटक अपने देश और राज्यों को वापस लौट गए थे। अब कोरोना के बढ़ते मामलों को देखते हुए उत्तराखंड में विदेशी पर्यटकों के आने पर रोक लगा दी गई है। बाजजूट इसके बड़ी संख्या में विदेशी पर्यटक अभी भी उत्तराखंड के विभिन्न जिलों में ठहरे हुए हैं।

राज्य	नए मामले	अब तक
मद्र	06	15
दिल्ली	05	35
जम्मू-कश्मीर	04	11
पंजाब	02	31
हरियाणा	01	18
बिहार	02	06
उत्तराखंड	01	05
राजस्थान	06	38
उग्र	02	39
छत्तीसगढ़	02	03

राज्य में अब तक छह लोगों में कोरोना की पुष्टि हो चुकी है।

राजस्थान : नए मामलों में भीलवाड़ा के चार, जोधपुर और झुंझुनू के एक-एक मामले शामिल हैं। भीलवाड़ा के चार नए पॉजिटिव केस में 2 अस्पताल के स्टाफ में से हैं। एक डॉक्टर के संपर्क में आने से संक्रमित हुआ है। जोधपुर में जो युवती संक्रमित मिली है, वह मुंबई से ट्रेन में जोधपुर पहुंची थी। उसके पास वाली सीट

पर जोधपुर में दो दिन पूर्व पॉजिटिव पाए गए दंपती बैठे थे। उनके संपर्क में आने के कारण युवती को भी कोरोना हो गया। युवती को जोधपुर एम्स के आइसोलेशन वार्ड में रखा गया है। परिजनों को भी आइसोलेट कर उनके सैंपल लिए गए हैं। उत्तराखंड : उत्तराखंड में बुधवार को कोरोना संक्रमण का एक और मामला सामने आया है। पीड़ी जिले के दुगडडा विकासखंड निवासी युवक में इसकी पुष्टि हुई है। वह हाल ही में स्पेन से लौटा था। इसे मिलाकर उत्तराखंड में कोरोना पॉजिटिव की संख्या पांच हो गई है। हालांकि, इस बीच एक राहतभरी खबर यह है कि दूध मेडिकल कॉलेज में भर्ती कोरोना संक्रमित प्रशिक्षु आइएफएस की ताजा रिपोर्ट निगेटिव आई है। जिस युवक में कोरोना वायरस के संक्रमण का पता चला है वह नौकरी की तलाश में स्पेन में गया था, लेकिन वहां कोरोना के बढ़ते खतरे को देखते भारत लौट गया। युवक 14 मार्च को स्पेन से दिल्ली लौटा था। 15 और 16 मार्च को वह दिल्ली के एक होटल में से संक्रमित हुआ है। जोधपुर में जो युवती संक्रमित मिली है, वह मुंबई से ट्रेन में जोधपुर पहुंची थी। उसके पास वाली सीट

विदेश से लौटे 200 लोगों के नंबर बंद, कनिका के संपर्क में आए लोग भी लापता

जागरण संवाददाता, लखनऊ : उग्र में विदेश से लौटे लगभग दो सौ लोगों ने स्वास्थ्य विभाग की मुश्किलें बढ़ा दी हैं। केंद्र सरकार से भेजी गई सूची में शामिल इनके मोबाइल नंबर आइएसडी मिले हैं। वर्तमान में ये नंबर बंद जा रहे हैं। इसी तरह कोरोना पॉजिटिव पाई गई बॉलीवुड गायिका कनिका कपूर के संपर्क में आए कई लोगों के नंबर नहीं मिल रहे हैं। लिहाजा, इनकी मॉनिटरिंग और स्क्रीनिंग नहीं हो पा रही है। अब इन्हें पुलिस तलाश रही है। वहीं संजय गांधी पीजीआई, लखनऊ में भर्ती कनिका कपूर को अभी कोरोना वायरस से मुक्ति नहीं मिली है। उनकी तीसरी रिपोर्ट भी पॉजिटिव आई है। उनमें संक्रमण बना हुआ है। कोरोना के संक्रमण को नियंत्रित करने में प्रशासनिक अमला जुटा है। ऐसे में केंद्र सरकार द्वारा लखनऊ शहर में विदेश यात्रा से लौटे लोगों की सूची भेजी गई है। सीएमओ डॉ. नरेंद्र अग्रवाल के मुताबिक ऐसे करीब दो सौ लोग हैं, जिनसे संपर्क नहीं हो पा रहा है।सीएमओ डॉ. नरेंद्र अग्रवाल के मुताबिक सऊदी अरब और लक्षण देखते हुए उसे तुरंत क्वारंटाइन कर दिया गया।

उग्र में पान मसाला बनाने-बेचने पर प्रतिबंध

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

कोरोना वायरस के संक्रमण को रोकने की जंग के दौरान उग्र सरकार ने बुधवार को प्रदेश में पान मसाला बनाने, उसके वितरण व बिक्री पर प्रतिबंध लगा दिया है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने मंगलवार को इसे लेकर कड़े निर्देश दिए थे। खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन ने इस बाबत आदेश जारी कर दिया है। आदेश का उल्लंघन दंडनीय अपराध है। किसी प्रतिष्ठान में इस आदेश का उल्लंघन पाए जाने पर तत्काल लाइसेंस निरस्त कर प्रतिष्ठान को बंद कराए जाने के साथ ही अन्य कठोर कार्रवाई की जाएगी। गौरतलब है कि प्रदेश में गुटखा निर्माण, वितरण व बिक्री एक अप्रैल 2013 से प्रतिबंधित है। अपर मुख्य सचिव गृह अवनीश कुमार अवस्थी ने मंगलवार को कहा था कि बाजारों, सड़कों, दफ्तरों व घरों तक में लोग कोनों-कोनों में पान-मसाला खाकर शूकते हैं। थूकने से गंदगी व संक्रमण फैलता है, जिसके चलते इसे प्रतिबंधित करने की कार्रवाई की जा रही है। थूकने से पैदा होने वाले रोग को लेकर अब गहन विचार की जरूरत है। केवल महामारी के समय ही नहीं, बल्कि सामान्य समय में भी जगह-जगह थूककर संक्रमण फैलाने की समस्या का स्थायी निदान तलाशना होगा। इसके दृष्टिगत ही प्रदेश में पान, पान-मसाला व गुटखा पर प्रतिबंध लगाने की तैयारी है।

मेडिकल स्टाफ से जबरन मकान खाली कराया तो होगी जेल

जेएनएन, नई दिल्ली

कोरोना पीड़ितों का इलाज करने वाले डॉक्टरों, नर्सिंग स्टाफ और पैरामेडिकल स्टाफ के खिलाफ बंदसुलूकी या जबरन किराए का मकान खाली करवाने वाले मकान मालिकों के खिलाफ राजस्थान, उत्तर प्रदेश और दिल्ली की सरकार कार्रवाई करेगी। मेडिकल स्टाफ से जबरन मकान खाली कराने वाले मकान मालिकों के खिलाफ राजस्थान एपिडेमिक डिजिज एक्ट 1957 के तहत कार्रवाई की जाएगी। राजस्थान के चिकित्सा विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव रोहित कुमार सिंह ने आदेश जारी कर सभी जिला कलेक्टर, नगर पुलिस आयुक्त, पुलिस अधीक्षक, नगर परिषद आयुक्त को कार्रवाई करने के लिए अधिकृत से पैदा होने वाले रोग को लेकर अब गहन विचार की जरूरत है। केवल महामारी के समय ही नहीं, बल्कि सामान्य समय में भी जगह-जगह थूककर संक्रमण फैलाने की समस्या का स्थायी निदान तलाशना होगा। इसके दृष्टिगत ही प्रदेश में पान, पान-मसाला व गुटखा पर प्रतिबंध लगाने की तैयारी है।

वायरस पीड़ितों का इलाज करने वाले से बंदसुलूकी पर होगी कार्रवाई

कोरोना पीड़ितों का इलाज करने वाले डॉक्टरों, नर्सिंग स्टाफ और पैरामेडिकल स्टाफ के खिलाफ बंदसुलूकी या जबरन किराए का मकान खाली करवाने वाले मकान मालिकों के खिलाफ राजस्थान, उत्तर प्रदेश और दिल्ली की सरकार कार्रवाई करेगी। मेडिकल स्टाफ से जबरन मकान खाली कराने वाले मकान मालिकों के खिलाफ राजस्थान एपिडेमिक डिजिज एक्ट 1957 के तहत कार्रवाई की जाएगी। राजस्थान के चिकित्सा विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव रोहित कुमार सिंह ने आदेश जारी कर सभी जिला कलेक्टर, नगर पुलिस आयुक्त, पुलिस अधीक्षक, नगर परिषद आयुक्त को कार्रवाई करने के लिए अधिकृत से पैदा होने वाले रोग को लेकर अब गहन विचार की जरूरत है। केवल महामारी के समय ही नहीं, बल्कि सामान्य समय में भी जगह-जगह थूककर संक्रमण फैलाने की समस्या का स्थायी निदान तलाशना होगा। इसके दृष्टिगत ही प्रदेश में पान, पान-मसाला व गुटखा पर प्रतिबंध लगाने की तैयारी है।



सोशल डिस्टेंसिंग का सबक...

जम्मू में बुधवार को लॉकडाउन तोड़ने वालों को पुलिस ने सोशल डिस्टेंसिंग का सबक सिखाते हुए बिक्रम चौक पर अलग-अलग गोले में करीब आधे घंटे तक बैठा रखा। पुलिस लॉकडाउन तोड़ने वालों के साथ सख्त रुख अपना रही है।

कम्युनिटी किचन जल्द जरूरतमंदों को देगा रोटी

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

लॉकडाउन के दौरान लोगों के घरों तक राशन पहुंचाने के साथ ही उग्र सरकार उन श्रमिकों के लिए भी फिक्रमंद है, जिन्हें काम बंद होने के बाद दो-जून की रोटी नहीं मिल पा रही। अपर मुख्य सचिव गृह अवनीश कुमार अवस्थी ने बताया कि कम्युनिटी किचन की व्यवस्था जल्द शुरू हो जाएगी। उन्होंने बताया कि विभिन्न होटल, फास्ट फूड मेकर्स, मिड-डे मील संस्थाओं, धर्मार्थ संस्थाओं, मठ, मंदिर, गुरुद्वारे व ऐसे अन्य स्थानों पर जहां भी बड़ी मात्रा में सुरक्षित फूड तैयार हो सकता है, वहां फूड पैकेट तैयार कर मजदूरों तक पहुंचाने की व्यवस्था

कोरोना वायरस पर तापमान के प्रभाव को लेकर अध्ययन जारी

गर्मी में क्या वायरस का असर कम हो जाएगा? डॉक्टरों ने कहा कि इस पर शोध चल रहा है। अभी कुछ नहीं कहा जा सकता है, क्योंकि यह वैदिकीय नहीं वायरस है। यह अलग-अलग तापमान पर फैल सकता है। अफ्रीका और सिंगापुर में हमने इसे गर्म मौसम में फैलते हुए देखा है। जो कोरोना से स्वस्थ हो चुका है वया उसे दोबारा संक्रमण हो सकता है, इस पर उन्होंने कहा कि ऐसा कोई प्रमाण नहीं मिला है। हम दूसरे देशों से आकरें जुटा रहे हैं। डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक ने प्रियंका को वीडियो कांफ्रेंसिंग खत्म होने पर नमस्ते भी किया।

10 हजार प्रधानों से ली गई बाहर से आने वालों की सूचनाएं: कोरोना वायरस के खतरे से निपटने के लिए बाहर से आए लोगों के बारे में सूचनाएं जुटाने के प्रयास कर दी गई है। अब तक टैला, हाथगान्डी, मैनुअल गाइडों में कुल 6,704 गाइडों को चिह्नित किया जा चुका है। अब तक 12,123 वाहनों की व्यवस्था कर ली गई है। उन्होंने कहा कि मुजफ्फरनगर और लखनऊ में दवा की दुकानों के बाहर चौक से निशान बनाकर लोगों को निश्चित दूरी पर खड़ा कर दवाओं का वितरण किया जा रहा है। अपर मुख्य सचिव गृह ने कहा कि पूरे प्रदेश में लॉकडाउन का सख्ती से अनुपालन कराया जाएगा। अनावश्यक कोई भी व्यक्ति घर से बाहर न निकले।

10 हजार प्रधानों से ली गई बाहर से आने वालों की सूचनाएं: कोरोना वायरस के खतरे से निपटने के लिए बाहर से आए लोगों के बारे में सूचनाएं जुटाने के प्रयास कर दी गई है। अब तक टैला, हाथगान्डी, मैनुअल गाइडों में कुल 6,704 गाइडों को चिह्नित किया जा चुका है। अब तक 12,123 वाहनों की व्यवस्था कर ली गई है। उन्होंने कहा कि मुजफ्फरनगर और लखनऊ में दवा की दुकानों के बाहर चौक से निशान बनाकर लोगों को निश्चित दूरी पर खड़ा कर दवाओं का वितरण किया जा रहा है। अपर मुख्य सचिव गृह ने कहा कि पूरे प्रदेश में लॉकडाउन का सख्ती से अनुपालन कराया जाएगा। अनावश्यक कोई भी व्यक्ति घर से बाहर न निकले।

पहल डब्ल्यूएचओ के विशेषज्ञों से प्रियंका ने पूछे सवाल

अभिनेत्री ने प्रशासकों के सवालों को वीडियो कांफ्रेंसिंग में उठाया, विशेषज्ञों ने वायरस को लेकर भ्रातियों को दूर किया

पहल

अभिनेत्री ने प्रशासकों के सवालों को वीडियो कांफ्रेंसिंग में उठाया, विशेषज्ञों ने वायरस को लेकर भ्रातियों को दूर किया

डब्ल्यूएचओ के विशेषज्ञों से प्रियंका ने पूछे सवाल

एंटरेटेनमेंट ब्यूरो, मुंबई

अभिनेत्री प्रियंका चोपड़ा ने विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के महानिदेशक डॉ. टेड्रोस और विशेषज्ञ डॉ. मारिया वान केरखोव के साथ मंगलवार को लाइव वीडियो कांफ्रेंसिंग की। अभिनेत्री ने अपने प्रश्नों को तरफ से पूछे गए सवालों को विशेषज्ञों के समक्ष रखा। विशेषज्ञों ने लोगों के सवालों का जवाब देने के साथ-साथ कोरोना वायरस से जुड़ी भ्रातियों को भी दूर किया। उन्होंने इस लाइव सेशन का वीडियो इंस्टाग्राम पर भी साझा किया है। प्रियंका यूनिसेफ की गुडविल एंबेसडर भी हैं।

वीडियो कांफ्रेंसिंग में प्रियंका ने भारत में 21 दिनों के लॉकडाउन का जिक्र किया। डॉ. टेड्रोस ने इसे जरूरी कदम बताया। उन्होंने कहा कि सामाजिक और शारीरिक दूरी आवश्यक है। बात करते वक्त आपस में पर्याप्त दूरी बनाए रखें। वायरस की चपेट में

डायबिटीज, कार्डियोवैस्कूलर व कैंसर मरीज वरतें ज्यादा सावधानी

पहला सवाल निक ने पूछा। उन्होंने कहा कि मेरे जैसे डायबिटिक और प्रियंका की तरह अस्थमा पीड़ित को किस तरह की सावधानियां बरती चाहिए। डॉ. टेड्रोस ने कहा कि डायबिटीज, कार्डियोवैस्कूलर और कैंसर जैसी बीमारियों से पीड़ित लोगों में इसके खतरे ज्यादा हैं, लेकिन युवा और स्वस्थ लोग भी चपेट में आ सकते हैं। हर कोई खतरें में है। बस सावधानियां बरतें। डॉक्टरों ने यह भी बताया कि कोरोना वायरस हवा से नहीं फैलता।

नहीं बरते। डॉ. मारिया ने कहा कि लोग भले ही घरों में रहकर परेशान हो रहे हैं, लेकिन इसका नतीजा सकारात्मक होगा। इस वायरस को

आए मरीजों को आइसोलेशन में रखा जाए। जो लोग घर पर हैं, वे वहीं खुद को क्वारंटाइन करें। उन्होंने यह भी कहा कि चीन में मामलों ज्यादा बढ़े, क्योंकि वहां लोगों ने एहतियात

हराने में सभी को अहम किरदार निभाना है। इसलिए, सरकार के दिशा-निर्देशों का पालन करें। आपकी सरकार परिस्थितियों को आपसे बेहतर समझती है।

असल आंकड़ों के आधार पर 0.06 फीसद के करीब है मृतकों की संख्या

भारत जैसी बड़ी आबादी के लिए मृतकों का यह आंकड़ा भी कम उदाहरण नहीं है। असल में यह प्रतिशत सभी प्रभावित लोगों के आधार पर निकाला जाना चाहिए। इस हिसाब से मौत का यह आंकड़ा 0.06 फीसद बनता है। हालांकि सच यह है कि भारत जैसी विशाल जनसंख्या वाले देश में 0.06 फीसद के आंकड़े को भी बहुत कम नहीं कहा जा सकता है।

जानकारों का कहना है कि आमतौर पर जितने लोग संक्रमितों के संपर्क में आते हैं, उनमें से सबकी जांच पॉजिटिव नहीं आती है। इसी तरह से बहुत से लोग ऐसे भी हैं, जिनकी जांच नहीं हो पाती है। जाहिर है कि कोरोना से प्रभावित होने वाली संख्या का तरीका सही नहीं है। उनका मानना है कि केवल वायरस के पॉजिटिव मरीजों की संख्या से ही मृतकों की संख्या का आंश पर प्रतिशत की गणना सही तरीका नहीं है।

(स्रोत : वाम स्ट्रीट जर्नल)

डरे नहीं, लड़ें

कोरोना हो जाए तो क्या करें, क्या न करें

कोरोना वायरस के दुनिया भर में फैल जाने से दशहक का माहौल है। लेकिन अधिकांश मामलों में हल्के-फुल्के या सामान्य लक्षण होते हैं, जिनमें अस्पतालों में भर्ती होने की जरूरत नहीं होती है। ऐसी स्थिति में घबराने की नहीं, बल्कि संयम और समझदारी से काम लेने की जरूरत है। आइए, जानते हैं कि यदि कोरोना वायरस के संक्रमण की आशंका हो या टेस्ट पॉजिटिव आए तो क्या करें और क्या न करें:

संक्रमण का शक हो तो क्या करें

- यदि आप में फ्लू जैसे लक्षण हों तो बीमार मानकर एहतियात बरतें और अपने डॉक्टर से संपर्क करें।
- आप परामर्श के लिए इमरजेंसी रूम को भी फोन कर सकते हैं।
- अस्पतालों में कोरोना संक्रमित रोगियों की देखभाल की एक व्यवस्था है। स्टॉफ तथा अन्य रोगियों को भी सुरक्षित रखना होता है। इसलिए पहले ही फोन करें।



इमरजेंसी रूम जाने से पहले ये जानें

- इमरजेंसी रूम रोगियों से भरा रहता है। डॉक्टर व्यस्त होते हैं। ऐसे में यह सुनिश्चित करें कि क्या वाकई आपको इसकी जरूरत है?
- इमरजेंसी रूम में जाने से खुद से सवाल करें कि सामान्य स्थिति में कफ या बुखार होने पर क्या आप इमरजेंसी में जाते? संभवतः इसका जवाब होगा- ना। क्योंकि कफ, बुखार, गले खराब होना और नाक बहने की स्थिति अतीत में शायद ही इमरजेंसी वाली रही हो।
- यदि ये लक्षण कोरोना वायरस के भी हों, तो भी अधिकांश मामलों में यह इमरजेंसी का केस नहीं होता है। पहले अपने डॉक्टर को बुलाएं।

ज्यादा जोखिम वाले मरीजों की देखभाल

- ज्यादा जोखिम वाले रोगी लक्षण प्रकट होने के बाद अपने डॉक्टर से संपर्क करें।
- डॉक्टर आपकी हालत देख कर परामर्श देगे कि कहां और कैसा इलाज चाहिए।
- ज्यादा जोखिम वाले रोगी वे होते हैं, जो अस्थमा या फेफड़े की बीमारी से पीड़ित हों या जिन्हें पहले निमोनिया हुआ हो। हृदय, किडनी, मधुमेह तथा कैंसर के रोगी भी इस श्रेणी में आते हैं।

व्यापक एहतियात बरतें

- रोगी अलग रूम में रहें। अन्य से संपर्क ना के बराबर रखें। पालतू जानवर के संपर्क में भी आने से बचें।
- संभव हो तो अलग बाथरूम का इस्तेमाल करें। यदि बाथरूम साझा हो तो रोगी के इस्तेमाल करने के बाद सैनिटाइज करें।
- रोगी को खाना दरवाजे पर ही रख कर दें।
- रोगी तथा देखभाल करने वाले लोग मास्क का इस्तेमाल करें।
- बीमार के साथ खाना, तौलिया या बिस्तर साझा न करें।
- घर में कॉमन जगह को खुला रखें तथा हवा आने की व्यवस्था करें। इसके लिए खिड़की खोल कर रखें या एयर-कंडीशनर का इस्तेमाल कर सकते हैं।

जब रोगी घर पर हो तो कैसे रखें सफाई

- यदि रोगी घर हो तो साफ-सफाई में रोगी से अनावश्यक संपर्क टालें।
- रोगी के बेडरूम या बाथरूम में टिश्यू पेंपर, तौलिया तथा डिसिंफेक्टेंट उपलब्ध कराएं।
- यदि बाथरूम साझा करना मजबूरी हो तो रोगी को चाहिए कि इस्तेमाल करने के बाद हर बार जहां तक संभव हो, उसकी सफाई कर दें।
- रोगी के बाथरूम इस्तेमाल करने के बाद दूसरे सदस्य को चाहिए कि जहां तक संभव हो इंटरजार करें और सफाई तथा विसंक्रमित करने के बाद ही इस्तेमाल करें।
- सफाई के बाद हमेशा ही हाथ अच्छी तरह से धोएं।
- यदि रोगी के साथ जगह साझा करना पड़े तो दूसरे सदस्य दरताना पहने तथा डोरेल, बिजली स्वीच, नल, टॉयलेट और रोगी द्वारा छूए जाने वाली चीजों को बार-बार विसंक्रमित करें।



घर पर आइसोलेशन कब खत्म करें

- डब्ल्यूएचओ की सलाह है कि लक्षण समाप्त होने के बाद रोगी को 14 दिन तक आइसोलेट रहना चाहिए।
- लेकिन सीडीसी की गाइडलाइन में कहा गया है कि कोरोना संक्रमण के पुष्ट या अपुष्ट मामलों में आइसोलेशन से बाहर निकलने में इन तीन बातों का ध्यान रखना चाहिए
- बुखार कम करने वाली दवाई के बगैर ही कम से कम 72 घंटे तक बुखार न हो।
- अन्य लक्षण समाप्त हो जाएं (कफ और सांस लेने की तकलीफ में सुधार)।
- पहली बार लक्षण प्रकट होने के बाद कम से कम सात दिन बित गए हों।



परिवार के अन्य सदस्यों को काम पर जाना चाहिए

नहीं, यदि परिवार में कोई व्यक्ति संक्रमित या संदिग्ध संक्रमित हो तो पूरे परिवार को 14 दिन के क्वारंटाइन में रहना चाहिए।

बीमार को ठीक होने में कितना समय लगेगा

कोरोना से पीड़ितों के ज्यादातर मामलों में देखा गया है कि अधिकांश सप्ताह बाद बेहतर महसूस करने लगते हैं।



(स्रोत: न्यूयार्क टाइम्स)

आपकी सतर्कता से रुक सकती है तीसरी स्टेज

सीख ► लॉकडाउन का पालन करने से बच सकती हैं हजारों लोगों की जिंदगी

कुमार संजय, लखनऊ

ये दो मामले देखिए। एक बताता है कि आप किस तरह से वायरस के संक्रमण में आकर भी अपने और अपनों को सुरक्षित रह सकते हैं, तो वहीं दूसरे से साफ पता चलता है कि आपकी लापरवाही से यह महामारी कितनी तेजी से फैल सकती है। महामारी का रूप ले चुकी इस बीमारी पर अंकुश लगाने के लिए सरकार ने लॉकडाउन कर दिया है। लोगों को घर में रहने के लिए कहा गया है। अब फैसला आपके हाथ में है। आप घर में रहेंगे और संक्रमण की सूरत में रचना की तरह समझदारी से काम लेंगे या फिर कनिंका की तरह अपने साथ समाज को भी जोखिम में डालेंगे।

जनमत मुद्दा

क्या अपने संयम, संकल्प और धैर्य के बूते कोरोना को हराने के लिए 21 दिन घरों में रहने की चुनौती आपको स्वीकार है?

mudda@jagran.com पर आप अपनी राय हमें भेज सकते हैं।

केस-1
रचना (काल्पनिक नाम) चीन गई थीं। वहां पर उन्हें कोरोना वायरस का इन्फेक्शन हुआ। देश लौटीं, तब तक एकदम ठीक थीं। फिर भी उन्होंने खुद को सबसे अलग रखा। भीड़भाड़ से दूर रहीं। हफ्तेभर में उन्हें खांसी-बुखार शुरू हुआ। जांच में वह पॉजिटिव निकलीं। अस्पताल में क्वारंटाइन किया गया। दस दिन में ठीक होकर वह घर लौट आईं। बीमारी आगे नहीं बढ़ी।

केस-2
कनिंका लंदन से लौटीं लेकिन, आते ही दोस्तों संग पार्टी करनी शुरू कर दी। इधर, कनिंका बीमार हो गईं। जांच में वह कोरोना पॉजिटिव निकलीं। अब उन लोगों को ट्रैक करने की कोशिश की जा रही है, जो उनके संपर्क में आए थे लेकिन, सारे लोग ट्रैक नहीं किए जा सके। वे लोग देश के किस कोने में गए, कैसी भीड़ का हिस्सा बने, कितने लोगों से मिले, किसी को कुछ पता नहीं है।

लोगों से समूहों में इंफेक्शन फैलता है। यह मुश्किल स्टेज होती है। इसमें वे लोग भी पॉजिटिव निकलने शुरू हो जाते हैं, जिनका विदेश से लौटे किसी व्यक्ति से दूर-दूर तक कोई लेना-देना नहीं होता। इस स्टेज में यह बीमारी पूरे समुदाय में फैलने लगती है। किसी को पता नहीं होता कि वायरस आया कहां से। बड़े इलाके में एक साथ बड़ी आबादी तेजी से संक्रमित हो जाती है। इसके बाद बीमारी महामारी बन जाती है।



यह सन्नाटा अच्छा है...

कोरोना वायरस का प्रसार रोकने के लिए राष्ट्रव्यापी लॉकडाउन के पहले दिन दिल्ली में नियमों का पालन करते हुए लोग घरों में ही रहे। बहुत आवश्यक होने पर ही बाहर निकले। यह नजारा अक्षरमाम्दिर के पास एनएच-24 का है।

ईरान से 277 भारतीय नागरिकों को लेकर दो विमान पहुंचे जोधपुर

संवाद सूत्र, जोधपुर : कोरोना के कारण विश्वभर में मचे हड़कंप के बीच बुधवार तड़के ईरान की राजधानी तेहरान से 277 भारतीय नागरिकों को लेकर दो विमान जोधपुर पहुंचे। इन यात्रियों की स्क्रीनिंग के बाद उन्हें आइटीबीपी कैम्प भेजा गया। सभी यात्रियों को जोधपुर में ही सेना की देखरेख में रखा जाएगा। इनकी आरंभिक जांचों के बाद ही उन्हें अपने घरों की तरफ रवाना किया जाएगा।

कोरोना से प्रभावित सबसे अधिक देशों में से एक ईरान है। वहां भारत के 277 नागरिक फंस गए थे। हालांकि, ये सभी कोरोना निगेटिव बताए जा रहे हैं। फिर भी एहतियात के तौर पर इन्हें भारतीय सेना की तरफ से तैयार विशेष क्वारंटाइन सेंटर में रखा जाएगा। यह पहला मौका है, जब विदेश से लाए जाने वाले भारतीय नागरिकों को जोधपुर में रखा जा रहा है। जैसलमेर के वेलेनस सेंटर में पहले से ईरान से लाए गए 484 अन्य भारतीय नागरिकों को जैसलमेर में क्वारंटाइन कर रखा गया है।

सुबह 4.40 पर पहुंचा पहला विमान : बुधवार सुबह 4.40 बजे पहला विमान जोधपुर पहुंचा। इसके बाद एक अन्य विमान आया। इनसे भारत आए सभी 277 नागरिकों को 14 दिन तक क्वारंटाइन सेंटर में रखा जाएगा। इस दौरान सेना के प्रशिक्षित चिकित्सकों व नर्सिंग कर्मचारियों की टीम उनकी देखरेख करेगी।

..जिंदगी तो जिंदादिली का नाम है हजूर



लॉकडाउन के दौरान हरियाणा के करनाल में पड़ोसी इस फुर्सत के वक़्त में एक-दूसरे से खूब संवाद कर रहे हैं। कल तक जरा भी वक्त न निकालने वाले लोग एक-दूसरे की भरपूर मदद भी कर रहे हैं।

पवन शर्मा, करनाल

भाई, कैसे हैं भाटिया साहब? यह लॉकडाउन क्या हुआ, आपने तो हमसे दूरियां ही बढ़ा लीं। छलों का ही तो फासला है, बातें करने तो कभी-कभार आ जाया करिए। कोरोना के डर से दूर-दूर क्यों बैठे हैं? अरे, जिंदगी तो जिंदादिली का नाम है हजूर, मुर्दादिल क्या खाक जिया करते हैं? करनाल में कई परिवार इन दिनों एक-दूसरे के बेहद करीब आ गए हैं। कल तक इन्हीं पड़ोसियों में न के बराबर संवाद होता था, लेकिन कोरोना वायरस की दहशत के बीच हर कोई अपने करीब उम्मीद के रंग धोले रखना चाहता है। सेक्टर-13 एक्सपेंशन के शर्मा परिवार और भाटिया परिवार को ही लीजिए। दोनों पड़ोसी हैं।

लॉकडाउन मैजिक

65 वर्षीय इंद्रजीत शर्मा सिंचाई विभाग से रिटायर्ड हैं। दो दिन से घर में कैद रहकर परेशान हो गए तो सोचा कि क्यों न पड़ोसियों से ही बातिया लें। लिहाजा, शर्मा जी और उनकी पत्नी कान्ता शर्मा छत पर आए और बाहर झांका तो पड़ोसी 74 वर्षीय प्रेम प्रकाश भाटिया अपने बेटे नरेंद्र भाटिया और पुत्रवधू पूनम संग बोलकनी में खड़े मिले। एक-दूसरे पर नजर पड़ी और संवाद शुरू हो गया तो जल्द ही सभी पड़ोसियों में रंग धोले रखना चाहता है। सेक्टर-13 एक्सपेंशन के शर्मा परिवार और भाटिया परिवार को ही लीजिए। दोनों पड़ोसी हैं।

कायम तनाव कैसे चुटकियों में काफूर हो गया, कुछ पता ही नहीं चला। पड़ोसियों में अब एक-दूसरे के लिए बैर नहीं, चिंता का भाव है। कोई बहू पड़ोसी अंकल जी के लिए सुबह के नाश्ते में पोहा बनवाकर भिजवा रही है तो किसी ने पड़ोस के बच्चों के लिए स्पेशल स्नैकश पार्टी अरेंज की है। लूटो, ताश, वीडियो गैम्स में बच्चे संग-संग भरपूर वक्त गुजार रहे हैं। किसी के घर दवा की किस्मत है तो पड़ोसी फर्स्ट एड किट लेकर हाजिर हैं। कोई गैस सिलेंडर खत्म होने से परेशान हुआ तो पड़ोसी ने चुटकियों में अरेंज कर दिया। रोजमर्रा की वस्तुएं साझा की जा रही हैं। नवरात्र में मंदिर नहीं जा सके तो पड़ोसियों ने ही साथ दिया और सभी ने मिलकर पूजा-अर्चना की।

सेफ्टी मास्क और एप के नाम पर हो सकती है साइबर हमला

राजीव कुमार, नई दिल्ली

अगर आपको इन दिनों किसी एप को इंस्टॉल करने पर कोरोना सेफ्टी मास्क देने की पेशकश की जा रही हो तो सावधान रहिएगा। यह काम हैकर्स कर रहे हैं जो इस एप की मदद से आपके डाटा उड़ाने के साथ आपके बैंक खाते को भी साफ कर सकते हैं। यह चेतावनी सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) मंत्रालय की इंडियन कंप्यूटर इमरजेंसी रिस्पॉन्स टीम (आईसीआरटी) की तरफ से दी गई है।

आईसीआरटी का कहना है कि जब पूरी दुनिया कोरोना वायरस से लड़ रही है तो साइबर अपराधी लोगों को कोरोना या कोविड-19 के नाम पर डरकर उन्हें नुकसान पहुंचा रहे हैं। हैकर्स इन दिनों कई मॉलवेयर या वायरस का इस्तेमाल कर रहे हैं। इनमें कोविडलॉक, क्रिमसन रैट, लोकबॉट, ट्रिक्बॉट, इमोटेट, ट्रिकीमाउस, एजेंट टेस्ला और विसिसय पंडा जैसे वायरस शामिल हैं।

आईसीआरटी की चेतावनी में कहा गया है कि साइबर अपराधी की तरफ से भेजे गए कोरोना वायरस ट्रैकर एप को डाउनलोड करने पर यह आपके एंड्रॉयड

आईटी मंत्रालय की चेतावनी, हैकर्स कर रहे हैं कोविड-19 और कोरोना के नाम का इस्तेमाल

फोन और कैमरे में अपनी पहुंच बना लेता है। कोरोना मास्क सेफ्टी लेने के लिए एप डाउनलोड करने पर ट्रोजन नामक वायरस को आपके फोन में छोड़ दिया जाता है और फिर साइबर अपराधी अपने हिस्सा से आपके फोन से डाटा लेने में कामयाब हो सकता है। हैकर्स अपने वायरस के प्रमोशन के लिए इन दिनों कोविड-19 को डिस्कॉन्ट कोड के रूप में भी इस्तेमाल कर रहे हैं। आईसीआरटी ने बताया है कि साइबर अपराधी कोविड-19 के नाम पर साइबर अपराध करने के लिए भरोसेमंद संगठन या कंपनी के नाम का इस्तेमाल कर रहे हैं ताकि उनके नाम पर किसी पेशकश को जारी कर आपको जाल में फंसा सके।

आईसीआरटी ने इस प्रकार के साइबर अपराध से बचने के लिए सबसे पहले फिशिंग मेल, थर्ड पार्टी एप या प्रोग्राम से दूर रहने की सलाह दी है। कोरोना से जुड़े कई कैप्शन के मेल आपको भेजे जा सकते हैं जो आपको क्लिक करने पर मजबूर कर सकता है, लेकिन उनसे बचकर रहना है।

ऐसे बिताया दिन

हरियाणा के गृह एवं स्वास्थ्य मंत्री अनिल विज ने बदली दिनचर्या, सुबह छह बजे से फोडबैक लेना शुरू करते, वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये लेते हैं बैठकें, पुलिस और स्वास्थ्य अधिकारी रहते हैं संपर्क में, रात को खाते हैं थोड़ा सा खाना

अब चौक के बजाय वाट्सएप ग्रुप के जरिये पी रहे चाय

अनुराग अग्रवाल, चंडीगढ़

हरियाणा के गृह और स्वास्थ्य मंत्री अनिल विज कोरोना के विरुद्ध लड़ी जा रही जंग में पूरी मजबूती के साथ खड़े हैं। वह अब चौक पर साथियों के साथ के बजाय वाट्सएप ग्रुप पर चाय पीते हैं। उन्होंने अंबाला छावनी स्थित अपने निवास को ही वार रूम बना लिया है। सुबह छह बजे से मीटिंग करने और फोडबैक लेने का दौर शुरू करते हैं, जो रात करीब 11 बजे तक चलता रहता है। वह सभी बैठकें वाट्सएप ग्रुप और वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये करते हैं। तमाम पुलिस एवं प्रशासनिक और स्वास्थ्य अधिकारी सीधे संपर्क में रहते हैं। विज की मुख्यमंत्री मनोहर लाल से भी नियमित बातचीत हो रही है।



अंबाला छावनी स्थित अपने निवास पर दैनिक जागरण पढ़ते हरियाणा के गृह एवं स्वास्थ्य मंत्री अनिल विज।

घर से ही सरकारी फाइलें निपटा रहे

विज ने घर पर ही दफ्तर भी बना लिया है। वह अपने महकमों से जुड़ी सारी फाइलें नियमित रूप से अपने घर मंगावा रहे हैं और उनका निस्तारण कर रहे हैं। अभी कोई फाइल ऐसी पेंडिंग नहीं है, जो जरूरी है। शहरी निकाय विभाग के अधिकारियों को सफाई के विशेष निर्देश दिए गए हैं। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग का पूरा सिस्टम विज के घर पर सेट कर दिया गया है। उनसे आम आदमी भी सीधे जुड़ा हुआ है।

पीते जरूर हैं। इसके लिए उन्होंने वाट्सएप ग्रुप का सहारा लिया है। विज ने अपनी उस तमाम मित्र मंडली का एक वाट्सएप ग्रुप बना लिया, जो सुबह के समय चाय पर इकट्ठा होती थी, जो हर तरह के राजनीतिक-सामाजिक हालात पर मशविर्ता करती थी। अब ग्रुप के सभी सदस्य अपने-अपने घर में चाय तैयार करते हैं। सभी को चाय का समय औसतन

आठ बजे है। जब घर में सबकी चाय तैयार हो जाती है तो वाट्सएप ग्रुप पर सूचना दे दी जाती है और फिर शुरू होता है चैटिंग के साथ चाय की चुस्कियों का दौर। वाट्सएप जरिये केवल एक ही चाय पी जा रही है। हालांकि, कभी कभी दो भी हो जाती हैं। विज बिना चीनी की चाय पीते हैं। उनके हाल ही में आंख और नाक के दो माइजर ऑपरेशन हुए हैं। इसके बावजूद उनकी मुस्ती देखने लायक है। मोटे और तली मुनी चीजों से उन्हें परहेज है। अपने स्वास्थ्य को ख़ास खयाल रखने वाले विज की कोई विशेष डाइट नहीं है, लेकिन उन्हें भीगे हुए चने ज्यादा पसंद हैं। दोपहर को वह खाना नहीं खाते। बहुत मजबूरी हो तो थोड़ा बहुत सब्जी या सलाद ले लेते हैं और रात के समय मामूली आहार लेते हैं। स्वामी रामदेव के प्रशंसक अनिल विज हर समय गृह सचिव, डीजीपी और सभी जिलों के आइजी, पुलिस कमिश्नर तथा एसपी के संपर्क में रहते हैं।

हवा से फैल सकता है। यह संक्रमित व्यक्ति के छींक के संपर्क में आने या उसके बहुत निकट होने से फैलता है। इसी कारण से डब्ल्यूएचओ हाथों को साफ रखने और दूरी बनाकर रहने को कह रहा है। एम्स के डायरेक्टर डॉ. रणदीप गुलेरिया का कहना है कि एक से दूसरी जगह जाने वाले किसी पैकेज से संक्रमण की आशंका बहुत कम है। यह वायरस स्टॉल का अन्वय किमि धातु के मुकाबले कागज या कार्डबोर्ड पर बहुत कम समय तक रह पाता है। ऐसे में अखबारों से संक्रमण फैलने की कोई आशंका नहीं है। यूएस सेंटर फॉर डिजीज कंट्रोल एंड प्रीवेंशन ने भी अखबारों से संक्रमण फैलने की बातों को अफवाह बताया है।

कोरोना के योद्धा



जिंदगी का दायरा बढ़ा रहे ये छोटे-छोटे गोल घरे

ऐसी ही सतर्कता की जरूरत है... दुकानों पर एक-एक मीटर की पंक्तिबद्ध दूरी बना दवा और जरूरत का सामान खरीद रहे लोग

जागरण विशेष

दुकानों के काउंटर के सामने नियत दूरी पर बनाए जा रहे कतारबद्ध गोल घरे

मनीष मिश्र, प्रयागराज



आशीष केसरवानी, जागरण

से हाथ जोड़कर अनुरोध करते हैं कि दवा खरीदनी है तो कृपया लाइन से बने गोल घेरों पर खड़े हो जाएं। फिर क्या, यह सुनकर दवा खरीदने के लिए आए लोग थैक्यू बोलते हुए कतारबद्ध घेरों पर खड़े हो जाते हैं, जो एक-एक मीटर की दूरी पर चूने से बनाए गए हैं। कोरोना को भगाने के लिए मेडिकल स्टोर संचालक की यह पहल और गोल घेरों में खड़े लोगों को देखने से साफ है कि जागरूकता और सतर्कता के चलते सभी कोरोना को भगाने के लिए कमर कस



यह तस्वीर प्रयागराज के कटरा बाजार की है। यहां मेडिकल स्टोर संचालक ने दवा लेने वाले की लाइन बनाने के लिए एक-एक मीटर की दूरी पर गोल घेरा बना दिया है। दवा लेने वाले भी उसी अनुरूप खड़े होकर नज़ीर पेश कर रहे हैं।

चुके चले हैं। अस्पतालों में भी इस दूरी का पालन किया जा रहा है। मेडिकल स्टोर की बात करें तो आमतौर पर यहां कतार नहीं लगती है। हर किसी को दवा लेने की

जल्दी होती है, इसलिए मेडिकल स्टोरों के काउंटर पर धक्का-मुक्की भी होती है। लेकिन जो तस्वीरें सामने आ रही हैं, वह देश के लोगों के जच्चे और जागरूकता को

दर्शाने के लिए काफी हैं। जब से कोरोना वायरस का प्रकोप शुरू हुआ है तब से सिर्फ सरकार ही नहीं विशेषज्ञ भी एक दूसरे से कम से एक मीटर की दूरी बनाकर

रहने की सलाह दे रहे हैं।

कटरा के रहने वाले आशीष केसरवानी, जो इस मेडिकल स्टोर के संचालक हैं, बताते हैं कि उन्होंने सरकार की सलाह को मानते हुए यह उपाय किया है। आशीष ने मेडिकल स्टोर के सामने जमीन पर एक-एक मीटर की दूरी पर चूने से गोल घेरा बना देने आ रहे हैं, उनसे यही बता रहे हैं कि कोरोना वायरस के संक्रमण से बचने के लिए एक मीटर की दूरी में रहना जरूरी है। प्रकोप से लड़ने के लिए हमें एकजुट होना होगा। इसलिए एक-दूसरे से दूरी बनाकर रहें और गोले में खड़े हो जाएं...। लोग भी इस सलाह की अनदेखी नहीं कर रहे हैं। जागरूक लोग बिना कुछ बल्कि धन्यवाद रहे और गोले में खड़े हो जाते हैं। लोग भी इस सलाह की अनदेखी नहीं कर रहे हैं। जागरूक लोग बिना कुछ बल्कि धन्यवाद रहे और दवाएं लेकर घरों को लौट जाते हैं। लोग घरों में दुबक गए हैं। इमरजेंसी में या दवा और खाद्य सामग्री खरीदने को जो लोग घरों से निकल रहे हैं, वे भी हर तरह की सावधानी बरत रहे हैं। मास्क लगाकर

हर कोई नजर आ रहा सतर्क

कोरोना को लेकर अब हर कोई सतर्क नजर आ रहा है। जरूरत पर लोग बाहर निकल भी रहे हैं तो पूरी सतर्कता के साथ। देश के विभिन्न हिस्सों में इसकी गवाही देती तस्वीरें बुधवार को सामने आईं। लॉकडाउन के दौरान जरूरी सेवाएं जारी हैं। जो लोग अस्पताल, दवाओं और खाद्य सामग्री की दुकानों पर पहुंच भी रहे हैं, वे बेहद सावधान हैं। एक मीटर का दायरा रख रहे हैं। दुकानदारों ने भी इसका इंतजाम किया है।

और दूरी बनाकर चलते हैं। आशीष ने अप-मेडिकल स्टोर पर सैनिटाइजर रखा हुआ है। लोगों को दवा देने और रुपये लेने के बाद हाथों को सैनिटाइज करते हैं। उन्होंने बताया, कोरोना वायरस से बचाव के लिए हमने यह प्रयास किया है। सभी दुकानदारों को भी इस तरह का प्रयास करना चाहिए। हमारे स्टोर पर जो लोग आ रहे हैं दवा देने के बाद हम उन्हें सीधे घर जाने की सलाह देते हैं, ताकि वह भी सुरक्षित रहे, उनके स्वजन भी और देश भी।

जागरण विशेष की अन्य खबरें पढ़ें www.jagran.com/topics/jagran-special

कोरोना वॉरियर्स को जीवन बीमा के साथ अन्य सुविधाएं

राज्य ब्यूरो, देहरादून

कोरोना वायरस के संक्रमण से बचाव के मद्देनजर उत्तराखंड में जुटे सरकारी-गैर सरकारी क्षेत्र के लोगों का सरकार जीवन बीमा कराएगी। इसके साथ ही इन कोरोना वॉरियर्स को अन्य सुविधाएं देने पर विचार किया जा रहा है। मुख्यमंत्री त्रिवेद सिंह रावत ने बुधवार को विधानसभा में बजट सत्र के दौरान यह एलान किया। उन्होंने कोरोना वायरस की गंभीरता और इससे निपटने के लिए सरकार द्वारा उठाए गए कदमों की जानकारी भी सदन को दी। कहा कि कोरोना के खिलाफ लड़ाई को हर हाल में जीतना है, ये सरकार की प्रतिबद्धता है।

ये हैं कोरोना वॉरियर्स : मुख्यमंत्री ने कहा कि कोरोना वायरस से निपटने के लिए स्वास्थ्य विभाग के चिकित्सक व अन्य कर्मिक, स्थानीय निकायों के पर्यावरण मित्र, वाहनों के चालक, पुलिसकर्मी, मीडियाकर्मी समेत सरकारी-गैर सरकारी क्षेत्र के लोग पूरी संजीदगी से जुटे हैं। इन सभी को कोरोना वॉरियर्स नाम देते हुए सबका जीवन बीमा होगा। ये चाहे सरकारी कर्मचारी हों, संविदाकर्मी हों या आउटसोर्स अथवा अन्य, सभी इससे आच्छादित होंगे। कोरोना वॉरियर्स को

उत्तराखंड के सीएम त्रिवेद सिंह रावत ने विधानसभा में किया एलान

अधिकतम सुविधाएं देने की भी सरकार कोशिश करेगी।

टास्क फोर्स का किया गया है गठन : मुख्यमंत्री रावत ने कहा कि कोरोना वायरस को परास्त करने के मद्देनजर प्रभावी कदम उठाए हैं। मुख्य सचिव की अध्यक्षता में टास्क फोर्स का गठन किया गया है। मंत्रिमंडल की दो आपात बैठकें, इसी चुनौती से निबटने को हो चुकी हैं। संक्रमण की संभावना के मद्देनजर भारत-नेपाल सीमा की समस्त चौकियों से गुजरने वाले प्रत्येक व्यक्ति की स्क्रीनिंग की जा चुकी है। अंतरराष्ट्रीय सीमा को सील है। वर्तमान में घरेलू उड़ानों पर पूर्णतः बंद हैं। 31 दिसंबर 2019 के बाद चीन समेत अन्य प्रभावित देशों से आए 2082 लोगों की सूची प्राप्त हुई। इनमें से 628 लोग 28 दिन की निगरानी अर्थात् पूरी कर चुके हैं। 131 लोग राज्य से बाहर जा चुके हैं। 1323 लोग निगरानी अर्थात् (1244 घर में और 79 अस्पताल में) पर हैं। पर्यटकों का राज्य में अग्रिम आदेशों तक प्रवेश वर्जित किया गया है। सोशल डिस्टेंसिंग के मद्देनजर स्कूल-कॉलेज, सिनेमा हॉल, मॉल आदि बंद किए जा चुके हैं।

अब दूसरों को भी मिलेंगे जेलों में बने मास्क

राज्य ब्यूरो, लखनऊ : कोरोना को हराने के लिए जिस तरह देश एकजुट होकर खड़ा है, उसमें प्रदेश की जेलों में मास्क बनाने के लिए बंदियों की मेहनत दूसरों का उत्साह बढ़ाने वाली है। मथुरा जेल से 13 मार्च को मास्क बनाने का जो सिलसिला शुरू हुआ था, वह अब सूबे की 63 जेलों तक पहुंच चुका है। बंदियों ने 10 दिनों में एक लाख 24 हजार से अधिक मास्क बनाने में कामयाबी हासिल की है।

डीजी जेल आनंद कुमार ने बताया कि प्रदेश की 71 में से 63 जेलों में बंदी मास्क बना रहे हैं। बंदियों, जेल कर्मियों के अलावा कारागार में बने मास्क दूसरे विभागों को भी सप्लाई किए जा रहे हैं। इस सफलता में कई निजी संस्थाओं की भी भूमिका रही है। डीजी का कहना है कि अब जिन विभागों व संस्थाओं को मास्क की जरूरत होगी, कारागार प्रशासन उन्हें पर्याप्त संख्या में मास्क देने की स्थिति में आ गया है। कोरोना वायरस के संक्रमण को इस घड़ी में बंदियों की यह मेहनत बेहद सराहनीय है। जेलों में लगी सिलाई यूनिट लगातार मास्क बनाने में जुटी हैं। कई जेलों में अब सैनिटाइजर भी बनाए जा रहे हैं।

कारागारों में बन रहे डबल लेयर मास्क की औसत कीमत चार रुपये आ रही है। डीजी जेल का कहना है कि दूसरे विभागों व संस्थाओं को पांच रुपये प्रति मास्क की दर से सप्लाई किए जाने की निर्णय किया गया है। प्रति मास्क एक रुपये की जो बचत होगी, उसे मास्क बनाने वाले बंदियों को दिया जाएगा।

वायरस को परास्त करने में जुटे हैं हजारीबाग के डॉक्टर दंपती

विकास कुमार, हजारीबाग

कोरोना के खिलाफ जंग में चिकित्सक और पारा मेडिकल स्टाफ के जच्चे को हर कोई सलाम कर रहा है। झारखंड में हजारीबाग मेडिकल कॉलेज के मरीज ऐसे ही चिकित्सकों की सेवा का लाभ लेकर कुतूहल हो रहे। यहां कई ऐसे चिकित्सक दंपती हैं, जो पीड़ितों के साथ खड़ा होकर कोरोना से सीधे लड़ाई लड़ रहे हैं। एक की ड्यूटी जब खत्म होती है तो दूसरा काम पर पहुंच जाता है। घर में रहकर भी इनकी आपस में मुलाकात नहीं हो पाती। कोई 12 घंटे की ड्यूटी कर रहा है तो कोई 14 घंटे की।

इनमें एक दंपती हैं मेडिकल कॉलेज के वरिय अधिकारी और उनकी पत्नी। महिला चिकित्सक मेडिकल कॉलेज के आरटी सेंटर में पदस्थापित हैं। यहां ये एचआइवी पीड़ित मरीजों के इलाज की जिम्मेदारी संभाल रही हैं। बताती हैं कि ऐसे मरीजों की रोग प्रतिरोधक क्षमता पहले कम होती है। ऐसे में कोरोना से ग्रसित होने की आशंका यहां और ज्यादा हो जाती है। लेकिन, अपनी जिम्मेदारी का अहसास है। सुबह 9 बजे से इनकी ड्यूटी शुरू हो जाती है। लेकिन इनके बटुटने का समय निर्धारित नहीं है।

चिकित्सक पति भी कोरोना के खतरे से पूरी तरह वाकिफ हैं। कोरोना से बढ़ते संक्रमण के बाद यहां हर दिन 100 से

जच्चा

मेडिकल कॉलेज में दिन-रात पीड़ितों की सेवा में लगे हैं, 12 से 14 घंटे की कर रहे हैं ड्यूटी

एक की ड्यूटी खत्म होती है तो दूसरे की शुरू, घर में साथ रहकर भी नहीं हो पाती मुलाकात

अधिक मरीज जांच कराने पहुंच रहे हैं। इनकी पूरी जिम्मेदारी यही निभा रहे हैं। जरूरत पड़ने पर स्वयं भी मरीजों को देख रहे हैं तो पूरी टीम को प्रेरित कर रहे हैं।

बताते हैं कि पिछले कई दिनों से मुश्किल से पत्नी से बात हो पाती है। 14 से 16 घंटे की ड्यूटी हो गई है। व्यस्तता इतनी बढ़ गई है फोन तक नहीं उठा पाता। लेकिन सेवा धर्म सबसे पहले है और हम दोनों इसे निभा रहे हैं। इस दंपती की तरह ही एक सर्जन और उनकी पत्नी स्त्री रोग विशेषज्ञ भी हजारीबाग मेडिकल कॉलेज में सेवा दे रहे हैं। जनता कर्पूर के दिन जब शहर में पूरी तरह सन्नाटा था, महिला चिकित्सक की ड्यूटी महिला वार्ड में थी। इस दिन इन्होंने छह ऑपरेशन किए, जिसमें सभी बच्चे स्वस्थ थे। इनके चिकित्सक पति की ड्यूटी भी इमरजेंसी में लगी है। इस वजह से उनकी मौजूदगी हमेशा ही अस्पताल में बनी रहती है। इनका मिलना भी बहुत कम हो पाता है।

प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने से ही हारेगा कोरोना वायरस

जागरण संवाददाता, नई दिल्ली

कोरोना को हराने के लिए जरूरी है कि हम अपना इम्यून सिस्टम (प्रतिरोधक क्षमता) मजबूत कर लें। व्रत का एक उद्देश्य अपने इम्यून सिस्टम को भी मजबूत करना होता है। एक तरफ लोगों को कोरोना से लड़ना और इससे बचना है। नवरात्र के व्रत भी शुरू हो गए हैं। ऐसे में सबसे जरूरी है कि व्रत रखने के साथ अपने इम्यून सिस्टम को

और मजबूत बनाने के लिए बेहतर खान-पान रखें। दिल्ली के मशहूर बीएलके अस्पताल की डॉ. मेधा जैना बताती हैं कि भोजन में किसी भी एक खाद्य पदार्थ को मात्रा को अचानक से बढ़ाकर या उसे कम

करने से कोई लाभ नहीं होगा। भोजन में सभी प्रकार की चीजों को शामिल किया जाना चाहिए। जिससे स्वस्थ रहने के साथ इम्यून सिस्टम को बेहतर रखा जा सके। सबसे जरूरी है कि जंक फूड का पूरी तरह से परहेज करें। लोग घरों में रहने के दौरान चिप्स, बिस्किट के साथ भारी मात्रा में जंक फूड का प्रयोग कर रहे हैं, जो शरीर की प्रतिरोधक क्षमता को बुरी तरह प्रभावित करता है।

व्रत के दौरान का डाइट प्लान सुबह-सुबह : 5 बादाम, 1 अखरोट, 5

न्यूट्रीशन की सलाह

इनका करें सेवन

- दूध, दही और छाछ
- सभी प्रकार की सब्जियां
- रसीले फल, ड्राई फ्रूट
- इनसे करें परहेज
- कटे हुए फल
- फ्रिज में रखे हुए फल
- काफी देर रखा हुआ सलाद

किशमिश (शाक के धोंगे हुए) के साथ 1 कप चाय या कॉफी।

नाश्ता : 1 कप दूध के साथ बिना नमक का रोस्टेड मखाना। केले या सेब के साथ 1 कप ठंडा दूध या फिर एक ककड़ी या मुद्गी भर धुनी हुई मूंगफली या नारियल पानी।

दोपहर का भोजन : उबले हुए आलू चाट या व्रत में खाए जाने वाले चावल को पुदीने के साथ या 1 कटोरी मिक्स फल 2 चम्मच दही में मिलाएं।

शाम : धुने मखाने के साथ 1 कप चाय या कॉफी। रात का खाना : आलू की सब्जी के साथ दो कुट्टा का चोला या साबूदाना खिचड़ी।

जम्मू-कश्मीर में उपभोक्ताओं को अब घर पर मिलेगा राशन

राज्य ब्यूरो, श्रीनगर

कोरोना वायरस के खिलाफ जंग में लॉकडाउन के दौरान आम लोगों की दिक्कतों को न्यूनतम बनाने के लिए राज्य प्रशासन ने बुधवार को बड़ा फैसला किया। अब लोगों के घरों पर ही राशन पहुंचाया जाएगा। सभी जिला उपायुक्तों को 30 मार्च से पहले इसे शुरू करने को कहा गया है। कश्मीर में 28 मार्च से लोगों के घरों में राशन की आपूर्ति शुरू हो जाएगी। गरीबों, बुजुर्गों, बेसहारा, दिव्यांगों में राशन और दवाओं को निःशुल्क उपलब्ध कराने के लिए सामाजिक संरक्षण कार्यक्रम भी चलाया गया है। कई जगहों पर झुगियां में रहने वालों और दिहाड़ीदारों को राशन के पैकेट भी निःशुल्क बांटे गए।

प्रदेश में 28,33086 राशन कार्ड धारक परिवार और 1,23,59864 उपभोक्ता हैं। उपराज्यपाल जीसी मुर्मू की अध्यक्षता में मंगलवार जारी हुई प्रशासनिक परिषद की बैठक में राशनकार्ड धारकों को दो माह का राशन अग्रिम तौर पर प्रदान करने और

प्रशासन ने लॉकडाउन को देखते हुए उठाया बड़ा कदम

झुगियां में और दिहाड़ीदारों को निःशुल्क राशन के पैकेट बांटे गए

झुगियों व बेसहारा लोगों में राशन के पैकेट बांटने का फैसला लिया गया था। अधिकारियों ने बताया कि लॉकडाउन के दौरान कई जगह दुकानों पर भीड़ शुरू करने को कहा गया है। इससे सोशल डिस्टेंसिंग और लॉकडाउन का मकसद कमजोर पड़ता है। श्रीनगर के उपायुक्त शाहिद इकबाल ने कहा कि श्रीनगर में 1.6 लाख राशनकार्ड उपभोक्ता हैं। हमने कई दरते तैयार किए हैं। 28 मार्च से सभी राशनकार्ड धारकों को उनके कोटे के मुताबिक अप्रैल व मई माह का राशन देंगे। यह राशन उन्हें उनके घर में पहुंचाया जाएगा। झुगियों में रहने वालों और दिहाड़ीदारों को भी राशन के पैकेट निःशुल्क वितरित किए जा रहे हैं।

प्रशासन ने प्रदेश में सभी पेंशन धारकों के लिए एक माह की पेंशन को तत्काल प्रभाव से जारी करने का फैसला किया है।

जुगाड़ से बने ऑटोमैटिक नल से कीजिए खुद को सैनिटाइज

जागरण संवाददाता, जमशेदपुर

कोरोना वायरस को लेकर सैनिटाइजर की मारामारी के बीच झारखंड में पूर्वी सिंहभूम जिले के युवक आयुष अग्रवाल ने जुगाड़ तंत्र से एक उपकरण बना डाला है। इसे उन्होंने अपनी दुकान में लगा दिया है। यह उपकरण लोगों को सैनिटाइज करने का काम कर रहा है। यह वेस्ट मैटेरियल से बनाया गया है। सेंसर के सहारे यह उपकरण काम करता है। इस उपकरण में डेटॉल मिश्रित पानी डाला गया है तथा नल के सामने हाथ रखते ही थोड़ा-सा पानी निकल आता है। जिससे लोग हाथ धो लेते हैं। दुकान में हाथ धोने के बाद ही ग्राहकों को सामग्री की आपूर्ति की जा रही है। आयुष के इस आइडिया की सराहना दुकान पर आने वाले ग्राहक करने लगे हैं। वर्तमान में सैनिटाइजर नहीं मिल पा रहा है। ऐसे में यह उपकरण ग्राहकों के लिए रामबाण साबित हो रहा है। आयुष ने इस उपकरण का नाम रखा है- ऑटोमैटिक नल। नल के नीचे हाथ ले जाते ही पानी चालू हो जाता है। इस उपकरण को बनाने में करीब 700 रुपये खर्च हुए हैं। यह



दुकान पर रखे आयुष के बनाए नल से हाथ धोता एक ग्राहक। जागरण

खर्च सेंसर व बैटरी की खरीद पर हुई है। वर्तमान में आयुष टाटा स्टील की सहयोगी संस्था जूस्को के बिजनेस एक्सीलेंस चीफ मैनेजर गौरव आनंद के अधीन काम कर रहे हैं। आयुष ने बताया कि इस उपकरण को बनाने में सोनपापड़ी के खाली डब्बे, पुराने टूटे हुए नल और चॉकलेट के डिब्बे का इस्तेमाल किया गया है। कोरोना वायरस नल। नल के नीचे हाथ ले जाते ही पानी चालू हो जाता है। इस उपकरण को बनाने में करीब 700 रुपये खर्च हुए हैं। यह



वायरस से जंग...

राष्ट्रव्यापी लॉकडाउन के बीच श्रमिक मास्क बनाकर कोरोना वायरस के खिलाफ लड़ाई में अहम योगदान दे रहे हैं। झारखंड की राजधानी रांची की इस तस्वीर में श्रमिक मास्क को धूप में सुखा रही है। प्रेद

हमारे योद्धा... कतरन के जरिये सांसों की सरगम सहेजने के प्रयास

दो सिलाई कारीगरों ने पेश की मानवता की मिसाल, बचे-खुबे कपड़ों से मास्क बनाकर बांट रहे निःशुल्क, बनाने से वितरण तक रखते हैं स्वच्छता का पूरा ध्यान

अमित यादव, इटावा

इंसानियत क्या होती है, सिलाई कारीगर मोहम्मद इदरीश और यूसुफ से सीखिए। कोरोना वायरस के कहर से जूझते लोगों की जिंदगी की हिफाजत के लिए मास्क बनाने और निःशुल्क बांटने की पहल इन्होंने अपने स्तर पर की है।

दुकान में बचे कपड़ों से मास्क तैयार करते हैं और फिर सैनिटाइज करने के बाद जरूरतमंदों को देते हैं। इसके जरिए वह मास्क की किल्लत से जूझ रहे लोगों की मदद में जुटे हैं। अब तक वह 380 मास्क लोगों को मुहैया करा चुके हैं और लोग उन्हें दुआएं देते नहीं थक रहे हैं।

उनका कहना है कि इसके जरिए वह सिर्फ आमजन की मदद ही नहीं कर रहे बल्कि अपनी भी हिफाजत कर रहे हैं। इदरीश और



मास्क बनाते मोहम्मद यूसुफ। जागरण



मोहम्मद इदरीश। जागरण

यूसुफ बताते हैं कि कपड़े तैयार करने के बाद थोड़ी बहुत कतरन बच जाती है। इसी कपड़े से मास्क तैयार कर लोगों को बांट रहे हैं। हां, मास्क बनाने के लिए इलास्टिक, धागा और

सैनिटाइजर का खर्चा खुद उठा रहे हैं। गौर करने वाली बात यह है कि नगर में बहुत सी संस्थाएं हैं, लेकिन कुछ को छोड़कर मास्क बनाने के लिए इलास्टिक, धागा और

नहीं बढ़ाए। दोनों सिलाई कारीगर बताते हैं कि लोग परेशान थे तो हमने उनकी मदद के लिए हाथ बढ़ाए। क्योंकि हम मास्क तैयार कर सकते थे सो करने लग गए। काम करने से पहले अपने हाथों को सैनिटाइज करते हैं। इसके बाद मास्क तैयार करने के बाद उन्हें भी सैनिटाइज करते हैं। बाजार बंद होने से पहले तक करीब 380 मास्क बांट दिए थे। अब घर से काम कर रहे हैं।

उन्होंने बताया कि दिन भर अपना काम करते हैं। इस बीच जब भी समय मिलता है तो मास्क बनाने में जुट जाते हैं। सैकड़ोंभर मास्क इकट्ठा होने पर वितरण में लग जाते हैं। इस दौरान लोगों को दूर-दूर ही रखते हैं ताकि कोई भी संक्रमण की चपेट में न आए। बाजार में मास्क की कमी होने पर जिला जेल में महिला बंदियों से मास्क तैयार कराए जा रहे हैं। इन्हें सस्ते दाम पर बाजार में उपलब्ध कराया जाएगा। बहरहाल, जेल प्रशासन मास्क बनाने में लगे वाले सजायासमान का प्रबंध कर रहा है। इधर,

इदरीश और यूसुफ खुद इसका इंतजाम कर रहे हैं, जो बड़ी बात है। फिर सामने आई मास्क की जरूरत... : बता दें कि मास्क को लेकर शुरू में कुछ उलझन थी, जो अब साफ हो गई है। विश्व स्वास्थ्य संगठन सहित अन्य मेडिकल रिसर्च संस्थाओं ने स्पष्ट किया है कि मास्क का इस्तेमाल बचाव में दो तरीके से कारगर हो सकता है। पहला, संक्रमित या संदिग्ध व्यक्ति, या वह जिसे फिलहाल पता नहीं है कि वह संक्रमित है, मास्क लगाए रखे तो दूसरा, सामान्य व्यक्ति भी मास्क लगाए हुए हो तो श्वसन के जरिए पहुंचने वाले संक्रमण से बचने की संभावना बढ़ जाती है। तीन परतों वाला मास्क उपयोगी बताया जा रहा है। दिनभर के इस्तेमाल के बाद इसका सुरक्षित निस्तारण करना आवश्यक है।

सरकार की अन्य खबरें पढ़ें www.jagran.com/topics/positive-news

छत्तीसगढ़ में भिखारियों व निराश्रितों को निःशुल्क भोजन

नईदुनिया, रायपुर : लॉकडाउन के दौरान छत्तीसगढ़ सरकार भिखारियों और निराश्रितों को भोजन देगी। समाज कल्याण विभाग के सचिव आर प्रसन्ना ने मंगलवार को इस संबंध में आदेश जारी किया है। आदेश में सभी संभागायुक्तों, कलेक्टरों, पुलिस अधीक्षकों व समाज कल्याण विभाग के संयुक्त और उप संचालकों को भिखारियों और निराश्रित व्यक्तियों को भोजन उपलब्ध कराने को कहा गया है। इसके लिए विभिन्न सामाजिक व स्वयंसेवी संगठनों की मदद से उन्हें तैयार भोजन दिया जाएगा। डोर-टू-डोर जाकर भोजन उपलब्ध कराया जाए। इस दौरान एक ही स्थान पर पांच लोग एकत्र न हों, इसका भी ध्यान रखने के निर्देश दिए गए हैं।

दैनिक जागरण

संयम के साथ किसी भी आपदा का सामना किया जा सकता है

21 दिन की लड़ाई

प्रधानमंत्री ने अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी और साथ ही पूरे देश की जनता को संबोधित करते हुए यह उम्मीद जताई कि जिस तरह महाभारत का युद्ध 18 दिन में जीत लिया गया था उसी तरह कोरोना के खिलाफ लड़ी जा रही लड़ाई भी 21 दिन में जीत ली जाएगी। उनका यह वक्तव्य आशंकाओं से घिरे देश को संबल देने वाला है, लेकिन देशवासी एक क्षण के लिए भी इसकी अनदेखी नहीं कर सकते कि यह वह कठिन लड़ाई है जिसमें हर किसी को अपनी-अपनी तरह से योगदान देना है। सबसे बड़ा योगदान यही होगा कि लोग सामाजिक रूप से अलग-थलग रहें, संहत-सफाई को लेकर सजगता बरतें और उन सब निर्देशों को पालन करें जो विभिन्न सरकारी एजेंसियों की ओर से दिए जा रहे हैं। ऐसा करते हुए केवल संयम और अनुशासन का ही परिचय नहीं देना होगा, बल्कि उन सबकी चिंता भी करनी होगी जो निर्धन और असहाय हैं। शासन-प्रशासन के साथ समाज के सक्षम वर्ग को लॉकडाउन के इन कठिन दिनों में सोशल डिस्टेंसिंग यानी सामाजिक अलगाव का सख्ती से पालन करते हुए वह सब कुछ करने के लिए तत्पर रहना चाहिए जिससे निर्धन तबके की मदद हो सके। ऐसा करके ही हम कोरोना वायरस के खिलाफ छेड़ी गई लड़ाई को आसानी से लड़ और जीत सकेंगे।

संकट के समय हम सब कुछ शासन-प्रशासन पर नहीं छोड़ सकते। आखिर दिन-रात एक किए हुए शासन-प्रशासन के लोग भी हम जैसे ही हैं। उन्हें जन-जन के सहयोग की जरूरत तो है, लेकिन उसी रूप में जैसा वांछित है। चूंकि लॉकडाउन का मतलब कर्फ्यू जैसे हालात का सामना करना है इसलिए यह चुनौती बढ़ गई है कि शहरों से लेकर गांवों तक आवश्यक वस्तुओं की आपूर्ति कैसे की जाए? इसकी जो भी रूपरेखा बनी है उस पर सही से अमल पर तत्परता दिखाई जानी चाहिए। न तो जरूरी वस्तुओं की आपूर्ति थमे और न ही उनके दाम बेलेगाम होने पाएं। शासन-प्रशासन और साथ ही जरूरी वस्तुओं की आपूर्ति करने वालों में किसी तरह के भ्रम की गुंजाइश नहीं रहनी चाहिए। जहां भी कुछ कमजोरी या खामियां दिखे उसे तत्काल दूर करने की व्यवस्था भी बननी चाहिए। निःसंदेह कुछ समस्याएं आएंगी ही, लेकिन उनका सामना और समाधान धैर्य के साथ करने का संकल्प कमजोर नहीं पड़ने देना चाहिए। कठिन लड़ाई संयम और साहस से ही जीती जाती है। इस लड़ाई का एक और मोर्चा कोरोना वायरस के मरीजों का उपचार करना और साथ ही संदिग्ध मरीजों का पता लगाकर उनका परीक्षण करना है। कोरोना वायरस के संदिग्ध मरीजों की जांच का सिलसिला और तेज किया जाना चाहिए, क्योंकि यही वह दूसरा उपाय है जिससे हालात काबू में किए जा सकते हैं।

सराहनीय कदम

21 दिनों के लिए पूरे देश समेत जम्मू-कश्मीर में लॉकडाउन की घोषणा के बाद उप राज्यपाल प्रशासन द्वारा सरकारी विभागों में कार्यरत दैनिक वेतनभोगियों को एक माह का वेतन जारी करने का फैसला सराहनीय है। राज्य के विभिन्न विभागों में काम करने वाले 1,05,000 दैनिक वेतनभोगियों के लिए यह वेतन राहत भरा होगा। विडंबना यह है कि पेयजल, बिजली और सिंचाई विभाग में अपनी सेवाएं दे रहे कर्मचारियों को नियमित वेतन भी नहीं मिल पा रहा है। इन विभागों में दिहाड़ी लगाकर अपना और अपने परिवार का जीवनयापन कर रहे दिहाड़ीदारों को पिछले 55 महीनों से वेतन नहीं मिला है। दैनिक वेतनभोगी का वेतन मात्र 46,00 रुपये है। लॉकडाउन की अवधि 21 दिनों की है, यह राशि ऊंट के मुंह में जौ के समान है। यह अवधि बढ़ भी सकती है। जिसे देखते हुए दैनिक वेतनभोगियों का वर्षों से रुका वेतन शीघ्र दिए जाने की जरूरत है। पेयजल, बिजली विभागों में यह दैनिक वेतनभोगी आवश्यक सेवाओं से जुड़े हुए हैं। इनका काम घरों में पेयजल और बिजली की आपूर्ति सुनिश्चित करना है। बेहतर होगा कि कर्मचारियों को एसआरओ 520 के तहत लाभ दिए जाए, जिसमें दैनिक वेतनभोगियों का वेतन बढ़ाए जाने पर पूर्ववर्ती सरकार ने दो साल पहले अपनी सहमति दी है। यह अच्छी बात है कि स्टेट डिजास्टर रेस्पॉन्ड फोर्स ने निजी श्रमिकों, जो विभिन्न कार्यों में लगे हुए हैं, को मुफ्त राशन बांटा। कोरोना वायरस को लेकर प्रशासन केंद्र के निर्देशों पर सभी कदम उठा रहा है। जम्मू नगर निगम ने भी लोगों से अपील की है कि ढाबों और होटलों के बंद होने से आवारा कुत्तों के भूखे मरने को नौबत आ सकती है। जिससे एक और महाजमरी से जूझना पड़ सकता। लोगों को चाहिए कि वे आवारा कुत्तों के लिए भोजन का इंतजाम करें। स्वयंसेवी और पशुपक्षी प्रेमियों को भी आगे आने की जरूरत है। शहर के बावे वाली माता मंदिर में भी सैकड़ों की तादाद में बंदरों का जमावड़ा रहता है, जो वहां आने वाले श्रद्धालुओं द्वारा दिए गए खाने की वस्तुओं पर निर्भर हैं।

कुछ वर्गों को राहत देकर प्रशासन ने एक अच्छी पहल की है। इसका दायरा बढ़ाया जाना चाहिए ताकि 21 दिनों के लॉकडाउन में कोई दिक्कत न आए



प्रो. निरंजन कुमार

निःसंदेह लॉकडाउन की आर्थिक कीमत देश को चुकानी पड़ेगी, लेकिन फिलहाल हर भारतीय की जान बचाना सबसे जरूरी है

कोरोना वायरस संकट को देखते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 21 दिनों के लिए पूरे देश के लॉकडाउन का फैसला किया है। यह न केवल भारत, बल्कि दुनिया के इतिहास में 130 करोड़ जितनी बड़ी आबादी को एक साथ लॉकडाउन किए जाने की अभूतपूर्व घटना है। यह समझना जरूरी है कि मोदी के संबोधन के मायने क्या हैं? क्या हैं इस संकट के संदेश, सवाल और चुनौतियां और क्या हैं एक जिम्मेदार नागरिक के तौर पर हमारे कर्तव्य? मोदी के संबोधन में सबसे खास बात थी कोरोना को रोकने के लिए बार-बार सोशल डिस्टेंसिंग पर जोर देना। यह इसलिए जरूरी है, क्योंकि फिलहाल कोरोना का कोई इलाज नहीं है। उन्होंने चेतावनी दी कि यदि इन 21 दिनों के दौरान हम इस महामारी को रोकने में सफल नहीं हुए तो यह भारत में कितना विकराल रूप ले लेगी, इसका अंदाजा लगाना भी मुश्किल होगा। पीएम की इस बात में किसी को संदेह नहीं होना चाहिए। भारत जैसे सघन आबादी वाले देश में जहां स्वास्थ्य संसाधनों की एक सीमा है, वहां इससे न केवल लाखों की जान को खतरा है, बल्कि आर्थिक रूप से भी देश बहुत पीछे चला जाएगा। इसे पीएम ने भी यह कहकर स्पष्ट किया कि इस लॉकडाउन की आर्थिक कीमत देश को चुकानी पड़ेगी, लेकिन फिलहाल हर भारतीय की जान बचाना सबसे जरूरी है।

अफसोस है कि सोशल मीडिया पर कुछ लोगों द्वारा उनके इस कदम की खिल्ली उड़ाई जा रही है। मजहब और अस्मितावादी राजनीति करने वाले लोग और तथाकथित बुद्धिजीवी भी इसमें शामिल हैं। एक अंग्रेजी दैनिक ने तो सोशल डिस्टेंसिंग पर इतना ज़्यादा जोर देने को गैरजरूरी बताया, जबकि डब्ल्यूएचओ के साथ-साथ देश के प्रमुख स्वास्थ्य अनुसंधान संस्थान इंडियन काउंसिल ऑफ मेडिकल रिसर्च यानी आइसीएमआर ने लॉकडाउन और उसके माध्यम से सोशल डिस्टेंसिंग को कोरोना को रोकने का सबसे बड़ा उपाय बताया।

स्वास्थ्य विशेषज्ञों के अनुसार कोरोना के संक्रमण चक्र को तोड़ने के लिए कम से कम 21 दिन का समय बहुत जरूरी है। आइसीएमआर ने एक गणितीय मॉडल के आधार पर बताया है कि अगर सोशल डिस्टेंसिंग और लॉकडाउन का पालन किया गया तो इससे संभावित मामलों की संख्या 60 से 89 फीसद तक कम हो जाएगी, लेकिन मोदी-विरोध में कुछ लोग सरकार के जगह रुकने को भी मानने के लिए तैयार नहीं। संभवतः इसी के मद्देनजर पीएम ने देशवासियों को इस दौरान फैलने वाली अफवाहों को नजरअंदाज करने और दूसरों को जागरूक करने का आह्वान किया। पीएम मोदी की घोषणाओं के प्रति नकारात्मक लोगों की धारणा की एक मिसाल देखिए। 22 मार्च को पांच बजे ताली-थाली बजाने



अवधेश राजपूत

का पीएम ने जो आह्वान किया था उसकी कुछ प्रोफेसरों ने सोशल मीडिया पर खूब खिल्ली उड़ाई। ऐसा व्यवहार कोरोना के खिलाफ देशव्यापी जंग को कमजोर करने वाला है, क्योंकि ताली-थाली बजाने के पीछे की मंशा को पीएम मोदी ने अपने संबोधन में साफ-साफ बता दिया था। यह डॉक्टर, नर्स, सफाईकर्मी, दवा-राशन दुकानदारों, बैंककर्मियों, पुलिस-प्रशासन और मीडिया की हौसला अफजाई और आभार व्यक्त करने के लिए तो था ही, साथ ही देश की संकल्प शक्ति का प्रदर्शन करने के लिए भी था। इसका एक अन्य उद्देश्य देश में एकजुटता का भाव जगाना था। संकट की इस घड़ी में एकजुटता जरूरी है।

यह सुखद रहा कि नकारात्मक लोगों को धता बताते हुए लगभग पूरे देश ने मोदी के सुर में सुर मिलते हुए कोरोना-चाँरियर्स का अभिनंदन किया। इस संकट के समय मोदी की घोषणाओं के प्रति नकारात्मक लोगों की धारणा की एक मिसाल देखिए। 22 मार्च को पांच बजे ताली-थाली बजाने

22 मार्च के घटनाक्रम ने फिर से साबित किया कि मोदी पर देश की जनता का अटूट विश्वास है। जहां देश को भरोसा है कि कोरोना संकट से उबारने में मोदी सक्षम नेतृत्व देंगे वहीं वैश्विक जगत भी मोदी में विश्वास जता रहा है। डब्ल्यूएचओ ने लॉकडाउन का स्वागत किया है। कुछ और देश भी इसकी जरूरत जता रहे हैं।

मोदी ने पांच दिन के अंदर अपने दूसरे संबोधन में उन लोगों को भी जवाब दिया जो उन पर सत्ता के केंद्रीकरण और दूसरों को श्रेय न देने का आरोप लगाते हैं। उन्होंने स्पष्ट कहा कि कोरोना से एक-एक भारतीय के जीवन को बचाने की दिशा में भारत सरकार के साथ-साथ सभी राज्य सरकारों और स्थानीय निकाय काम कर रहे हैं। हालांकि एक बिंदु पर पीएम मोदी से थोड़ी अधिक उम्मीद थी। कोरोना का सर्वाधिक असर गरीब और रोज कमाने-खाने वालों की रोजी-रोटी पर पड़ेगा। मोदी ने यह तो कहा कि प्रत्येक नागरिक ऐसे लोगों की यथासंभव मदद करे और राज्य सरकारों

वीआइपी संस्कृति पर भी प्रहार की दरकार

संकट के इस गहन समय विभिन्न पेशों से जुड़े लोग कोरोना वायरस के खिलाफ मुहिम छेड़ने के मामले में नए मानदंड स्थापित कर रहे हैं। अगर हमने जरा भी धिलाई की तो यह वायरस भीषण कहर बरपा सकता है। इन लोगों और इनसे जुड़े संस्थानों पर प्रत्येक भारतीय को गर्व होना चाहिए जो मुश्किल वक्त में भी अपनी सेवाओं से मिसाल बने हुए हैं। इनमें डॉक्टर, नर्स और पैरामेडिकल स्टाफ, पुलिस और सेना, एयरपोर्ट पर तैनात अमले से लेकर केंद्र और कई संजीदा राज्य सरकारों के अलावा आइसीएमआर जैसे तमाम संस्थान और उनमें कार्यरत लोग शामिल हैं। उनमें एक नई ऊर्जा, प्रतिबद्धता, अनुशासन और आत्मविश्वास दिख रहा है। इसके पीछे बहुत हद तक प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की प्रेरणा है जो अग्रिम मोर्चे से अगुआई में लगे हैं।

इन सबके बीच बॉलीवुड गायिका कनिका कपूर जैसे प्रकरण यही दशांते हैं कि जहां विभिन्न क्षेत्रों में सक्रिय पेशेवर प्रधानमंत्री की बात को गांठ बांधकर कार्यरत हैं, वहीं राजनीतिक विवादों को संदेह को समझने में पीछे रह गईं। कनिका का मामला उन्मा मिसाल है कि वीआइपी संस्कृति कैसे हमारे देश का बड़ा गर्क कर सकती है। जब यह बात सामने आई कि बीते दिनों लखनऊ और कानपुर में कई सार्वजनिक कार्यक्रमों में शिरकत करने वाली कनिका कोरोना संक्रमित हैं तो पूरे देश में सनसनी फैल गई। ऐसा इसलिए, क्योंकि इन कार्यक्रमों में देश के कई जाने-माने लोग भी शामिल हुए थे। जब यह मामला सामने आया तो यूपी पुलिस ने उनके खिलाफ लापरवाही बरतने और दूसरों की जान जोखिम में डालने के आरोप में मामला दर्ज किया। उनका सार्वजनिक कार्यक्रमों में जाने का कृत्य अक्षय्य है। जो नेता उनकी पार्टियों में शामिल हुए, उनकी भी जवाबदेही बनती है। जब प्रधानमंत्री, केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री, भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद और अन्य जानी-मानी शख्सियत एवं संस्थानों द्वारा लोगों को जलसों से दूर एवं एकता में रहने की सलाह दी जा रही थी तब आखिर राजस्थान की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे और उनके सांसद बेटे दुष्यंत सिंह और उप्र के स्वास्थ्य मंत्री सहित कई अन्य मंत्रियों ने उस पार्टी में क्यों शिरकत की जिसके मेहमानों की सूची में कनिका भी रहीं जो हाल में ही लंदन से लौटी थीं? दुष्यंत सिंह ने



ए. सूर्याप्रकाश

उन पर भी सख्ती करनी होगी जो वीआइपी रवैये के चलते भारतीयों की जिंदगी को खतरे में डाल रहे हैं



सांसद की कार्यवाही में भी भाग लिया और वह अन्य सांसदों के अलावा राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद से भी मिले। असल में ऐसा व्यवहार उस मुगलते से आता है जो ये नेता अमूमन पाले रखते हैं।

कुछ अमवादों को छोड़ दिया जाए तो भारत में अधिकांश नेता खुद को कानून से ऊपर समझते हैं। चूंकि तमाम तरह के सुरक्षा बल उनकी सलामती के लिए तैनात रहते हैं तो उन्हें यही लगता है कि वे उन्हें वायरस जैसे खतरों में भी महफूज रखेंगे। जो लोग जनता की सेहत को खतरे में डालकर इन पार्टियों में गए उनसे कड़ाई से जवाब तलाब करना चाहिए। केवल सेल्फ-क्वॉरंटाइन ही पर्याप्त नहीं होगा। लापरवाही दिखाने वाले नेतागण अकेले नहीं हैं। इस जमात में वरिष्ठ नौकरशाह और अन्य सरकारी अधिकारी भी शामिल हैं। उनकी इन कर्तव्यों से देश के विभिन्न हिस्सों में सार्वजनिक स्वास्थ्य के समक्ष एक नई चुनौती खड़ी हो गई है। जैसे बंगलुरु में रेलवे की एक वरिष्ठ अधिकारी ने अपने बेटे के स्पेन से लौटने की जानकारी छिपाई। कोरोना संक्रमित बेटे के एकांतवास के लिए उन्होंने अपने रतबे का इस्तेमाल करते रेलवे गेस्ट हाउस में व्यवस्था करा दी, लेकिन

कोरोना संक्रमण की सूचना छिपाई। इससे उन्होंने तमाम अन्य लोगों की सेहत को खतरे में डाल दिया।

बंगाल की एक वरिष्ठ नौकरशाह का व्यवहार भी इतना ही शर्मनाक रहा। इंग्लैंड से लौटे उनके बेटे ने न केवल अस्पताल जाने और क्वॉरंटाइन संबंधी निर्देशों की अवहेलना की, बल्कि कई जगह आवाजाही की। जब उनके बेटे के कोरोना संक्रमित होने की खबर आई तो राज्य सचिवालय में अफरातफरी मच गई, क्योंकि वह गैर-जिम्मेदार अधिकारी लगातार दफ्तर आ रही थीं। इससे तमाम लोगों को वायरस की चपेट में आने की आशंका सताने लगी। लोगों की सेहत के लिए खतरा पैदा करने वाली एक अन्य महिला भी एक रेल अधिकारी के परिवार से जुड़ी निकली। कोरोना संक्रमित इस महिला ने बंगलुरु से दिल्ली जाने के लिए फ्लाइट ली और दिल्ली से आगरा का सफर रेल के जरिये किया। इस अपराध में भागीदार उसके परिवार के प्रत्येक सदस्य के खिलाफ मामला दर्ज कर कानून के तहत कार्रवाई समय की मांग थी।

कानून व्यवस्था को बनाए रखना राज्य सरकारों का जिम्मा है। ऐसे में यह राज्यों पर है कि वह जनता को खतरे में डालने वाले ऐसे लोगों के खिलाफ भारतीय दंड संहिता के अनुसार कार्रवाई करे। तमाम तरह की स्थितियों से निपटने के लिए हमारे पास कई विधायी प्रावधान हैं, लेकिन वे बमशुक्ल लागू हो पाते हैं। इन्हें लागू करने में हिचका नहीं जाना चाहिए। भारतीय दंड संहिता की धारा 269 में प्रावधान है कि यदि कोई व्यक्ति गैरकानूनी या लापरवाही से कोई संक्रमण फैलाता है तो उसे छह महीने की जेल या जुर्माना या फिर दोनों लगाए जा सकते हैं। धारा 270 और कड़ाई का प्रावधान करती है जिसमें इसके लिए दो साल की कैद और जुर्माना या फिर दोनों सजा का प्रावधान है।

उत्तर प्रदेश पुलिस ने कनिका पर एफआइआर दर्ज की है। धारा 188 के तहत भी मामला दर्ज किया है जिसमें सरकारी आदेश की अवहेलना पर मानव जीवन, स्वास्थ्य और सुरक्षा के लिए खतरा पैदा होने पर कार्रवाई होती है। साफ है कि राज्य सरकारों को इस महामारी को रोकने के लिए उन लोगों पर भी सख्ती करनी होगी जो अपने वीआइपी रवैये के चलते लाखों भारतीयों की जिंदगी खतरे में डाल रहे हैं।

(लेखक लोकतांत्रिक विषयों के विशेषज्ञ हैं)

response@jagran.com



ऊर्जा

धैर्य की शक्ति

मनुष्य के तमाम गुणों में धैर्य बहुत महत्वपूर्ण माना जाता है। विशेषकर संकट के समय यह बहुत उपयोगी साबित होता है। जीवन में अक्सर अनपेक्षित दुःखसमय आती हैं जिससे मन विचलित होने लगता है। इसमें धैर्य ही एक ऐसा अस्त्र होता है जो उम्मीदों और संकल्पों को मन में दृढ़ता से संजोए रखता है। धैर्य धारण व्यक्ति में अपने लक्ष्य के प्रति संकल्प की भावना जीवित करता है जो सफलता के लिए अति आवश्यक होती है। संकल्पित व्यक्ति अपने लक्ष्य से कभी विचलित नहीं होता। वह विभिन्न दशाओं में भी अपनी मनोदशा को लक्ष्य की ओर केंद्रित किए रहता है। संकल्प का भाव व्यक्ति में आत्मविश्वास जगाए रखता है, परंतु इसका उद्गम स्रोत धैर्य ही माना जाता है। इस प्रकार धैर्य और संकल्प दोनों एक दूसरे के पूरक हैं जो मनुष्य के भीतर आत्मविश्वास जगाते जा सकता हैं। महत्वांसी चाणक्य ने भी कहा है कि 'धैर्य हो तो दरिद्रता भी शोभा देती है, धुले हुए हों तो फटे वस्त्र भी अच्छे लगते हैं, घटिया भोजन भी गर्म होता से स्वादिष्ट लगते हैं और सुंदर स्वभाव के कारण कुरुपता भी शोभा देती है।' यह सर्वज्ञात है कि धैर्य धारण समाज में भी संतुलन और स्थायित्व भाव को पैदा करता है जिससे आपसी समन्वय और सहयोग में बढ़ोतरी होती है जो देश की एकता और एकरूपता में भी मददगार होती है। आज जब हमारे समक्ष कोरोना जैसी आपदा से निपटने की चुनौती है तो हम धैर्य धारण कर ही इस चुनौती से निपट सकते हैं।

शिवशुश्राव

समझदारी से इस्तेमाल करें कागज

सुधीर कुमार

पेपरलेस होने से कागज पर निर्भरता खत्म होगी। पेड़ों का संरक्षण होगा और प्रदूषण में कमी आएगी

बीते दिनों ओडिशा सरकार ने आगामी वित्तीय वर्ष के लिए 'पेपरलेस बजट' पेश कर पर्यावरण संरक्षण की दिशा में एक बड़ी नजीर पेश की। महत्वपूर्ण बात यह है कि 'पेपरलेस बजट' की इस अनोखी पहल से 57 लाख पन्ने छापने की जरूरत नहीं पड़ी। अगर बजट प्रपत्रों की छपाई हुई होती तो इतने कागज के लिए तकरीबन 700 टो काटे जाते! पर्यावरण संरक्षण की इस कारगर तरकीब को देश भर में सराहना हो रही है और यह होनी भी चाहिए।

बीते कुछेक वर्षों में विभिन्न संस्थाओं और कार्यालयों में पेपरलेस होने का चलन बढ़ा है। डिजिटल क्रांति के इस युग में कागज पर निर्भरता घटाना कोई मुश्किल काम नहीं है। कागज उद्योग के पर्यावरणीय दुष्प्रभावों को देखते हुए पेपरलेस संस्कृति को आत्मसात करना पर्यावरण और समाज के लिए कई तरह से हितकारी हो सकता है। कागज उद्योगों के कच्चे माल के लिए एक तरफ जहां पेड़ों (जंगलों) की अंधाधुंध कटाई जारी है, वहीं ऐसे उद्योग हरित गृह

प्रभाव और वैश्विक ऊष्मण के लिए भी बड़े पैमाने पर जिम्मेदार हैं। एक टन कागज बनाने में 24 परिपक्व पेड़ों की आवश्यकता होती है। ग्लोबल फॉरेस्ट रिपोर्ट्स असेसमेंट के अनुसार कागज उद्योग के कच्चे माल के रूप में दुनियाभर में हर दिन 80 हजार से डेढ़ लाख पेड़ों की कटाई होती है। वहीं पेड़ों की कटाई से लेकर उसके कागज रूप में आने और फिर उसके परिवहन में ऊर्जा की बड़ी मात्रा खपत होती है।

कागज उद्योग ऊर्जा संसाधनों का पांचवां सबसे बड़ा उपभोक्ता है। एक टन कागज के उत्पादन में तकरीबन 253 गैलन पेट्रोल का उपयोग किया जाता है। इतना ही कागज का उत्पादन वायुमंडल में डेढ़ टन कार्बन डाईऑक्साइड भी छोड़ता है। कागज उद्योगों से क्लोरीन का बेतहाशा उत्सर्जन होता है,

जो ओजोन परत के लिए काफी खतरनाक होता है। कागज उद्योगों से निकलने वाले अपशिष्ट पदार्थ भूमि, जलमार्गों तथा वायुमंडल को प्रदूषित करते हैं। एक टन कागज तैयार करने में 20 हजार गैलन पानी की आवश्यकता होती है। गिरते भूजल स्तर के दौर में इस पर भी विमर्श की दरकार है।

कागज हमारी जीवनशैली की एक महत्वपूर्ण आवश्यकता है, लेकिन इसकी प्राप्ति के लिए ऑक्सिजन के प्रमुख स्रोत को ही तबाह करना उचित नहीं है। कागज के इस्तेमाल के प्रति हमें संजीदगी दिखानी होगी। कागज के न्यून उपयोग के साथ-साथ इसके 'रियूज' और 'रिसाइक्लिंग' पर भी जोर देना होगा। मालूम हो कि एक कागज को औसतन 5 से 7 बार रिसाइक्ल किया जा सकता है। एक टन पुनःचक्रित कागज 17 पेड़ों को कटने से बचा सकता है। पेपरलेस होने से कागज पर निर्भरता खत्म होगी। पेड़ों का संरक्षण होगा और प्रदूषण में कमी आएगी। सभी सरकारी व गैर-सरकारी दफ्तरों को धीरे-धीरे पेपरलेस बनाने की पहल करनी चाहिए।

(लेखक बीएचयू में अध्याता हैं)

सबक सीखने का सही वक्त

कोरोना कहर का सही सबक शीर्षक से लिखे अपने लेख में डॉ. भरत झुनझुनवाला ने कोरोना के कहर से प्रभावित भारतीय अर्थव्यवस्था को संभालने के लिए महत्वपूर्ण सुझाव दिए किए हैं। निःसंदेह इस समय संपूर्ण विश्व कोरोना के कहर से जूझ रहा है। स्वाभाविक है कि संबंधित देशों की अर्थव्यवस्था की हालत संतोषजनक नहीं है। भारत की अर्थव्यवस्था भी दिन पर दिन कमजोर होती जा रही है। तात्कालिक रूप से कुछ अतिरिक्त उपाय जरूर किए जाने चाहिए। बैंकिंग क्षेत्र में उपभोक्ताओं को हरसंभव सुविधा दी जानी चाहिए। उपभोक्ताओं के लोन आदि की ईएमआइ के लिए राहत प्रदान की जानी चाहिए जिससे उपभोक्ता बाजार में उक्त धनराशि खर्च करने के लिए प्रेरित होंगे। कोरोना वायरस से लड़ने में जिन संस्थानों ने अहम भूमिका का निर्वहन किया है, वे अधिकांश सरकारी हैं। निजी संस्थाओं ने कोई विशेष रुचि नहीं दिखायी है। इससे यह स्पष्ट होता है कि भविष्य में सरकार को चाहिए कि वह सरकारी तंत्र को अत्यधिक मजबूत करे। सर्वजित आर्या, कन्नौज, उत्तर प्रदेश

समय से चेतना जरूरी

दुनिया के लिए खोफ का पर्याय बन चुके कोरोना वायरस को सबसे खतरनाक प्रवृत्ति है इसकी तेज चाल। आंकड़े बता रहे हैं कि कई देशों की सरकारों ने इसकी चाप को समय रहते नहीं सुना, इसमें अमेरिका, इटली से लेकर ईरान तक शामिल हैं। स्वास्थ्य सेवाओं की गुणवत्ता को थोड़ी देर के लिए दरकिनार भी कर दें तो तकरीबन सभी देशों की सरकारों ने तब तक कोई सक्रियता नहीं दिखाई।

मेलबाक्स

जब तक इस बीमारी ने गंभीर रूप नहीं धारण कर लिया। कोरोना वायरस से जुड़े विभिन्न देशों के आंकड़े और मॉडल बता रहे हैं कि सरकार की ओर से जारी मरीजों की संख्या के मुकाबले यह बीमारी दस गुना पैठ बना चुकी होती है। अगर सरकारें समय रहते सजगता दिखातीं तो इसका फैलाव रोक जा सकता था। चीन का अनुभव बताता है कि कैसे सरकार शुरुआत में फैल हो गई, लेकिन बाद में शहरों के लॉकडाउन के जरिये इस बीमारी को नियंत्रित कर लिया। इटली, जर्मनी, ईरान और अमेरिका जैसे देशों ने आपाधापी में लॉकडाउन उस समय शुरू किया जब मामला काफी विवाड़ चुका था। अगर इटली जैसा देश इस महामारी की गंभीरता को पहले ही भांप लेता तो बीमारी इतना भयंकर रूप नहीं लेती। अब केंद्र और राज्य सरकारों को बेहतर तालमेल के साथ लॉकडाउन को देश में सख्ती से पालन कराना होगा। सरकार और देश के नागरिकों की सजगता से ही इस महामारी को रोक जा सकता है।

योगाचार्य रोहित कांबोज, दक्षिणी दिल्ली

अपनी जिम्मेदारी को समझें

लॉकडाउन की उदार बहुत कठिन है, लेकिन इसको असंभव नहीं कहा जा सकता। फिलहाल जिस प्रकार से देश के ऊपर संकट है उस लिहाज से ये कुछ भी नहीं है। इस वायरस के फैलाव की रफ्तार को देखते हुए इतना तो सभी लोगों को करना ही पड़ेगा। जो भी इस नहीं मानेगा वह स्वयं के साथ अपने परिवार की जान को खतरे में डालेगा। इतना ही नहीं, पूरा देश संकट

में पड़ जाएगा, इसलिए अगर अपने को, अपने देश के सभी लोगों के प्राण बचाने हैं तो फिर बाहर निकलना भूलना ही पड़ेगा। यह असंभव भी नहीं है।

निरंज कुमार पाठक, नोएडा

हड़बड़ी न दिखाने में ही भलाई

प्रधानमंत्री के लॉकडाउन की घोषणा के बाद दुकानों पर लूट सी मच गई। लोगों को यह समझना चाहिए कि सरकार बार-बार सब्जी, दूध व राशन की सप्लाई के बारे में बोल रही है कि ऐसी दैनिक चीजों की सप्लाई में कोई रुकावट नहीं होगी। फिर सामानों की कमी का इतना भय क्यों? सवाल यह भी है कि यदि लोग घरों में राशन भर के रख लेंगे तो स्वतः ही सामानों के दाम में उछाल होगा और महंगाई की मार केवल उन्हें ही झेलनी पड़ेगी जिन्होंने सामान को इकट्ठा नहीं किया है। दूसरी तरफ गरीब वर्ग के लोगों के सामने बड़ी समस्या है। उनके आने के साधन ठप हैं। सरकार व समाज सेवियों को उनके खाने के व्यवस्था करनी चाहिए।

अमन माहेश्वरी, दिल्ली विवि

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठक/लेखक सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।
अपने पत्र इस पते पर भेजें :
दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा
ई-मेल: mailbox@jagran.com

वुहान में दो महीने बाद शुरू हुई बस सेवा

बीजिंग, प्रेद : कोरोना वायरस के केंद्र मध्य चीन के हुबेई प्रांत के वुहान शहर में जिंदगी पटरी पर लौटने लगी है। शहर में दो महीने बाद बुधवार से बस सेवा बहाल कर दी गई। वुहान को छोड़ हुबेई के अन्य हिस्सों में लॉकडाउन खत्म होने पर लोग ट्रेन और बस पकड़कर प्रांत से बाहर भाग रहे हैं। रेलवे स्टेशनों पर लोगों की लंबी कतारें लगी हैं। गत दिसंबर में वुहान से ही पूरे चीन और दुनिया में कोरोना वायरस फैला। इस पर अंकुश लगाने के लिए चीन ने गत 23 जनवरी को वुहान समेत छह करोड़ की आबादी वाले हुबेई प्रांत को लॉकडाउन कर दिया था।



कोरोना वायरस का प्रमुख केंद्र रहे वुहान में आवागमन बढ़ने के दावे किए जा रहे हैं। शिन्हुआ न्यूज एजेंसी ने तस्वीर जारी की है, जिसमें राजमार्ग पर स्थित टोल पर वाहनों की कतारें दिखाई दे रही हैं। एपी

संक्रमण का कोई नया मामला नहीं, चार की मौत
चीन के राष्ट्रीय स्वास्थ्य आयोग ने बुधवार को बताया कि हुबेई में संक्रमण का कोई नया मामला सामने नहीं आया है। लेकिन वुहान में चार और पीड़ितों की मौत होने से चीन में कोरोना वायरस से मरने वालों की संख्या बढ़कर 3281 हो गई है। देश में 47 नए मामलों की पुष्टि हुई है, लेकिन ये सभी विदेश से आए लोग हैं। ऐसे मामलों की संख्या बढ़कर 474 हो गई है।

तमाम पाबंदियां हटने के बाद लोगों में कोरोना संक्रमण के सबसे ज्यादा मामले प्रांत छोड़ने की हड़बड़ी दिखी। चीन में इसी प्रांत में सामने आए थे।

शुरू में डॉक्टरों को नहीं दी गई मास्क पहनने की अनुमति

बीजिंग, प्रेद : चीन की सतारूढ़ कम्युनिस्ट पार्टी के एक वरिष्ठ अधिकारी ने दावा किया है कि वुहान में कुछ अस्पतालों ने कोरोना वायरस के संक्रमण के शुरुआती दौर में स्थानीय लोगों के बीच दहशत फैलाने से रोकने के लिए डॉक्टरों को मास्क पहनने से रोका था। मध्य चीन के हुबेई प्रांत में स्टेटिस्टिक ब्यूरो के उप निदेशक ये किंग पिछले लगातार 60 दिन से वुहान की कहानियां दर्ज कर रहे हैं। वुहान कोरोना वायरस के संक्रमण से बुरी तरह प्रभावित था और 23 जनवरी से शहर लॉकडाउन था। ये किंग ने सरकारी समाचारपत्र ग्लोबल टाइम्स से कहा, 'संक्रमण फैलाने के शुरुआती दौर में कुछ अस्पतालों के अधिकारियों ने डॉक्टरों को मास्क पहनने की अनुमति नहीं दी ताकि लोगों के बीच दहशत नहीं फैले, लेकिन दूसरे अस्पतालों ने हालात को बेहतर तरीके से संभाला।' यह पिछले साल दिसंबर से वुहान में कोविड-19 के मामले शुरू होने के बाद किसी अधिकारी का इस तरह का पहला बयान है।

घर लौटने को 20 हजार डॉलर तक का विमान किराया चुका रहे चीन के छात्र

बीजिंग, रायटर : अमेरिका में कोरोना वायरस का प्रकोप फैलने के बाद वहां पढ़ाई कर रहे चीन के छात्रों में काफी दहशत है। सबको घर लौटने की हड़बड़ी है। जल्द से जल्द घर पहुंचने के लिए प्राइवेट जेट में सीट हासिल करने के लिए संपन्न घरों के छात्र 20 हजार डॉलर तक का भुगतान कर रहे हैं। अमेरिका समेत दुनिया के अनेक देशों में लॉकडाउन के कारण जब कामर्शियल उड़ानें बंद हो चुकी हैं तब प्राइवेट जेट प्राइवेट जेट कुछ स्टाप लेकर साठ घंटे ही उम्मीद की आखिरी किरण हैं। ये प्राइवेट जेट कुछ स्टाप लेकर साठ घंटे में अमेरिका से चीन का सफर पूरा कर पा रहे हैं। शंघाई के एक वकील जेफ गांग ने बताया कि विस्कॉन्सिन में पढ़ाई कर रही अपनी बेटी से जब मैंने पूछा कि उसे जेब खर्च के लिए 1,80,000 (25,460 डॉलर) युवान चाहिए या घर आने के लिए प्राइवेट जेट का टिकट तो उसने टिकट को प्राथमिकता दी।

अमेरिका में कोरोना का प्रकोप बढ़ने से चीनी छात्रों में दहशत
धनाढ्य परिवार के बच्चों को घर भिजवाने के लिए एजेंट सक्रिय
अमेरिका में इस समय कोरोना संक्रमितों की संख्या पचास हजार के पार हो गई है। जबकि चीन, जहां से यह बीमारी दुनिया भर में फैली है, खबरे आमले आने बंद हो गये हैं। ऐसे में चीनी छात्र किसी तरह घर पहुंचना चाहते हैं। लेकिन कामर्शियल उड़ानों पर रोक और कटौती उन्हें मुसीबत में डाल दिया है। हवाई आंकड़े उपलब्ध कराना वाली एजेंसी वारी फ्लाइट के अनुसार मंगलवार को चीन से आने-जाने वाली 3800 कामर्शियल उड़ानों में 3102 उड़ानें रद्द हैं। इस कारण हवाई टिकटों की मांग बहुत बढ़ गई है। दुनिया भर में चार्टर्ड फ्लाइट संचालित करने वाली कंपनी प्राइवेट फ्लाय की कामर्शियल डायरेक्टर एनेलिस गार्शिया ने बताया कि कई धनाढ्य चीनी परिवारों की ओर एजेंट प्राइवेट जेट विमान कंपनियों से संपर्क साध रहे हैं जो समूहों में छात्रों को स्वदेश ले जा सकें। बीजिंग से सभी कामर्शियल उड़ानों पर रोक लगाये जाने के बाद माना जाना रहा है कि शंघाई से भी अंतरराष्ट्रीय उड़ानों पर जल्द रोक लग जायेगी। हांगकंग और मकाऊ ने ट्रांजिट उड़ानों पर पकड़े ही रोक लगा रखी है। ऐसी सूरत में लास एंजेलिस से शंघाई तक 14 सीट वाला बंबार्डियर-6000 विमान सवा 325300 डॉलर में किराया ले रहा है। इस हिसाब से प्रति व्यक्ति किराया करीब 23000 पड़ रहा है। एक अन्य कंपनी एयर चार्टर के पीआर और एडवरटाइजिंग मैनेजर कामर्शियल उड़ानों में 3102 उड़ानें रद्द हैं। इस कारण हवाई टिकटों की मांग बहुत बढ़ गई है। दुनिया भर में चार्टर्ड फ्लाइट संचालित करने वाली कंपनी प्राइवेट फ्लाय की कामर्शियल डायरेक्टर एनेलिस गार्शिया ने बताया कि कई धनाढ्य चीनी परिवारों की ओर एजेंट प्राइवेट जेट विमान कंपनियों से संपर्क साध रहे हैं जो समूहों में छात्रों को स्वदेश ले जा सकें।

न्यूज गेलरी

पाकिस्तान में संक्रमितों की संख्या एक हजार

इस्लामाबाद : पाकिस्तान में कोरोना वायरस से संक्रमित लोगों की संख्या बुधवार को एक हजार हो गई। देश में अब तक एक डॉक्टर समेत सात लोगों की मौत हो चुकी है। सबसे ज्यादा संक्रमित सिंध प्रांत में हैं। यहां अब तक 413 मामले सामने आ चुके हैं। सिंध की सरकार ने सुबे में लॉकडाउन लागू कर दिया है। लेकिन प्रधानमंत्री इमरान खान ने पूरे देश में लॉकडाउन घोषित करने से इन्कार कर दिया है। उन्होंने लोगों से बुधवार से ही रहने की अपील जरूर की है। सिंध के बाद सबसे ज्यादा मामले बलूचिस्तान में आ रहे हैं। इस प्रांत में ईरान से लगती तप्तान सीमा पर बने कैम्प में पांच नए मामले सामने आए हैं। इस तरह वहां संक्रमित व्यक्तियों की संख्या 115 हो गई है। राष्ट्रीय राजधानी इस्लामाबाद में भी 16 लोग संक्रमित हैं। सुदूरपश्चिम में संक्रमण रोकने के लिए 26 मार्च से सभी घरों उड़ानों पर प्रतिबंध लगा दिया है। इस बीच, इमरान खान ने कहा है कि कोरोना वायरस का कोई भी मामला चीन से देश में नहीं आया है। (एएनआइ)

160 साल में तीसरी बार बंद हुआ वेटिकन का अखबार

वेटिकन सिटी : पोप मुख्यालय वेटिकन के अखबार एलओजेरिनेटोरो रोमानो की छपाई बुधवार को अस्थाई रूप से बंद कर दी गई। 160 साल के इतिहास में इस अखबार की प्रिंटिंग तीसरी बार बंद हुई है। अखबार के संपादक फ्रिड्रिग मोडा ने बताया कि ऑनलाइन संस्करण पहले की तरह आगे भी जारी रहेगा। इस अखबार में मुख्य रूप से अंतरराष्ट्रीय मुद्दों समेत कई विषयों पर रोमन कैथोलिक चर्च के विचारों को प्रकाशित किया जाता रहा है। इससे पहले अखबार की प्रिंटिंग श्रमिक आंदोलन के चलते सौ साल पहले 1919 में बंद करनी पड़ी थी। 20 सितंबर, 1870 को पहली बार इसे तब बंद किया गया था, जब पैपल स्टेट्स पर से चर्च के शासन का अंत हुआ था। 1861 में शुरू हुए इस अखबार की वर्तमान में करीब पांच हजार प्रतियां प्रकाशित होती हैं। (रायटर)

सूडान के रक्षा मंत्री की हार्ट अटैक से मौत

खारतूम : अफ्रीकी देश सूडान के रक्षा मंत्री जमालेदिन अमर की सुबहार को हार्ट अटैक से मौत हो गई। यह घटना उस वकत हुई जब वह साउथ सूडान की राजधानी जूबा में विद्रोही गुटों के साथ शांति वार्ता कर रहे थे। वह सूडान की सतारूढ़ सैन्य परिषद के सदस्य भी थे। सूडान में पिछले साल बशीर सरकार के टक्कापटल के बाद सैन्य परिषद ने शासन की बागडोर अपने हाथ में ली थी। अशांत सूडान में अमर पहले भी कई शांति वार्ताओं में अहम भूमिका निभा चुके थे। (रायटर)

स्पेन में चीन से ज्यादा मौतें

कोरोना का प्रकोप पिछले 24 घंटे में गई 738 लोगों की जान

पिछले 11 दिनों से जारी है पूरे देश में लॉकडाउन

मैड्रिड, एजेंसियां : कोरोना की महामारी के चलते पिछले चौबीस घंटे में स्पेन में 738 लोगों की मौत हुई है। इस तरह स्पेन में मृतकों की संख्या 3,434 हो गई है। चीन में यह आंकड़ा फिलहाल 3,281 है। अब तक इटली में सबसे ज्यादा 6820 मौतें हुई हैं जबकि 69,176 लोग संक्रमित हैं। स्पेन का यह हाल तब है जब वहां पर पिछले 11 दिनों से लॉकडाउन है। देश में संक्रमितों की संख्या 47,610 हो गई है। पूरे विश्व में मृतकों की संख्या की बात करें तो यह आंकड़ा 19,751 पर पहुंच गया है। संक्रमित व्यक्तियों की संख्या 4,40,318 हो गई है।

देश	मौत	संक्रमित
इटली	6820	69,176
स्पेन	3434	47,610
चीन	3281	81,218
ईरान	2077	27,017
फ्रांस	1100	22,300
अमेरिका	785	55,081



स्पेन की राजधानी मैड्रिड में एक कोरोना वायरस संक्रमित महिला को एक होटल में स्थानांतरित करते चिकित्सकमी। होटल को अस्थाई अस्पताल में बदल दिया गया है। एपी

यूरोपीय संघ के संस्थानों ने स्पेन के साथ एकजुटा दिखाई

स्पेन में महामारी से निपटने के लिए यूरोपीय संघ के विभिन्न संस्थानों ने बुधवार को एकजुटा प्रदर्शित की। यूरॉपियन आयोग के अध्यक्ष उर्सुला वॉन डर लेयन ने अपने आधिकारिक ट्विटर अकाउंट पर एक वीडियो संदेश में कहा, 'आपकी मदद के लिए हम अथक प्रयास कर रहे हैं। आप अकेले नहीं हैं।' यूरोपीय संघ के देशों के बीच समन्वय बनाने वाले यूरोपीय परिषद

के प्रमुख चार्ल्स मिशेल ने स्पेन को भेजे एक पत्र में कहा, 'यूरोप पूरी एकजुटा से आपके साथ खड़ा है। हम आपकी मदद के लिए कोई कसर नहीं छोड़ेंगे।' यूरोपीय संसद के अध्यक्ष डेविड ससोली ने स्पेन के नागरिकों को किए गए ट्वीट में कहा, 'आप जिस तरह की कठिनाइयों और समस्याओं का सामना कर रहे हैं, उनके साथ हमारी पूरी सहानुभूति है।'

खालिदा जिया सशर्त रिहा

बांग्लादेश ने बुधवार को पूर्व प्रधानमंत्री और मुख्य विपक्षी नेता खालिदा जिया को छह महीने के लिए रिहा कर दिया। हालांकि, उन्हें इस शर्त पर रिहा किया गया है कि वह देश में महामारी के प्रकोप घर पर ही रहेगी। बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी की प्रमुख 74 वर्षीय हसीना को आठ फरवरी 2018 को भ्रष्टाचार के दो मामलों में 17 साल जेल की सजा सुनाई गई थी। काले रंग की साड़ी में नकाब पहने खालिदा कीलचवैयर पर जेल से बाहर आईं।

टोक्यो में 40 नए मामले सामने आए

बुधवार को टोक्यो में संक्रमण के 40 नए मामले सामने आए। यह एक दिन में संक्रमित लोगों की सबसे ज्यादा संख्या है। जापान में संक्रमित लोगों की संख्या 1271 है जबकि मृतकों की संख्या 44 है। यह आंकड़ा शिप में हुई 10 मीतों और 712 संक्रमित मामलों से अलग है। टोक्यो की गवर्नर ने लोगों से सिर्फ जरूरी काम के लिए घर से बाहर निकलने को कहा है। उन्होंने कहा कि अगर जनता इस पर अमल करती है तो लॉकडाउन नहीं किया जाएगा।

ईरान में मृतकों की संख्या 2077 हुई

ईरान के राष्ट्रपति हसन रुहानी ने देश में नए साल पर होने वाले सभी कार्यक्रमों पर प्रतिबंध लगा दिया है। पिछले चौबीस घंटे वहां 143 और लोगों की मौत हुई है। मरने वालों की संख्या 2077 हो गया है। संक्रमित लोगों की संख्या 27,017 हो गई है।

को इसे मंजूरी प्रदान करनी होगी। सूच ने

को इस मंजूरी प्रदान करनी होगी। सूच ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में अमेरिकियों से दोषल के डिस्टेंसिंग की प्रक्रिया अपनाने को कहा। ब्रिटेन ने फंसे विदेशियों के लिए वीजा की सह मंत्री प्रीति पटेल ने कोरोना वायरस के कारण लगे यामत्रा प्रतिबंधों के कारण ब्रिटेन में फंसे भारत सहित कई देशों के नागरिकों के लिए वीजा की अवधि करीब दो महीने बढ़ाने का आदेश जारी किया है। यह लॉकडाउन को पटरी पर लाने के लिए दो लाख करोड़ के राहत पैकेज पर सीनेट और व्हाइट हाउस सहमत हो गए हैं। अंतिम यूएसएस थियोडोर रूजवेल्ट में सवार चीन जवानों का कोरोनावायरस का टेस्ट पॉजिटिव आया है। संक्रमित जवानों के

काबुल के भारतीय मिशन पर हमले की थी योजना

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली
अफगानिस्तान की राजधानी काबुल स्थित धर्मशाला गुरुद्वारे पर बुधवार को हुए जबरदस्त आतंकी हमले की जिम्मेदारी भले ही आतंकी संगठन इस्लामिक स्टेट (आइएस) ने ली है, लेकिन भारतीय सुरक्षा एजेंसियों को पाकिस्तान के समर्थन से चलने वाले आतंकी संगठन हक्कानी नेटवर्क पर शक है। भारतीय एजेंसियों को पहले से इस बारे में सूचना थी कि काबुल स्थित भारतीय दूतावास से जुड़े कार्यालयों पर हमला करने की कोशिश हो सकती है। हक्कानी नेटवर्क अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्रतिबंधित आतंकी संगठन है। इसे पाकिस्तानी खुफिया एजेंसी आइएसआइ ने उसी तरह से पाला-पोसा है जिस तरह उसने जैश-ए-मुहम्मद और लश्कर-ए-तैयबा जैसे आतंकी संगठनों को तैयार किया है। भारत सरकार ने इस हमले की कई शब्दों में निंदा की है। भारत ने इसे कायरतापूर्ण हमला करार दिया है और हमले में मारे गए लोगों व घायलों के प्रति संवेदना व्यक्त की है। विदेश मंत्रालय ने स्पष्ट संवेदना व्यक्त की है। विदेश मंत्रालय ने स्पष्ट संवेदना व्यक्त की है। विदेश मंत्रालय ने स्पष्ट संवेदना व्यक्त की है।

आइएस ने ली जिम्मेदारी लेकिन शक पाक समर्थित हक्कानी नेटवर्क पर
भारत ने की निंदा, मारे गए लोगों व घायलों के प्रति जताई संवेदना
मैं मारे गए सभी लोगों के परिवारों के प्रति संवेदना व्यक्त करता हूं।
- नरेंद्र मोदी, प्रधानमंत्री



अफगानिस्तान की राजधानी काबुल में स्थित गुरुद्वारे पर बुधवार को हुए आत्मघाती हमले में अपने परिजनों को खोने पर विलाप करती सिख महिला। रायटर

काबुल में सिख गुरुद्वारे पर आतंकी हमला बेहद निन्दनीय है। मानवता के खिलाफ इस घृणित अपराध में मारे गए लोगों के परिवारों के प्रति मैं हार्दिक संवेदना व्यक्त करता हूं। मैं घायलों के जल्द से जल्द स्वस्थ होने की कामना भी करता हूं।
- राजनाथ सिंह, रक्षा मंत्री

अफगानिस्तान में 1980 में थे पांच लाख सिख

प्रथम पृष्ठ से आगे
अफगानिस्तान में अब करीब 300 सिख परिवार रहते हैं। इनकी संख्या काबुल और जलालाबाद में ज्यादा है। इन्हीं दो शहरों में गुरुद्वारे भी हैं। 1980 में देश में करीब पांच लाख सिख थे। लेकिन गृहयुद्ध और तालिबान के मजबूत होने के साथ ही ज्यादातर सिख परिवार भागकर भारत आ गए। सिखां और हिंदुओं के धार्मिक स्थलों पर होते रहते हैं हमले : अफगानिस्तान में अल्पसंख्यक सिखां और हिंदुओं के धार्मिक स्थलों पर आए दिन हमले होते रहते हैं। इससे पहले 2018 में राष्ट्रपति

सिख धर्मस्थलों पर हमला कायराना हरकत है। पीड़ित परिवारों के प्रति मैं संवेदना व्यक्त करता हूं।
-हामिद करजई, पूर्व राष्ट्रपति
अशरफ गनी से मुलाकात करने जा रहे हिंदुओं और सिखां के काफिले पर आत्मघाती हमला हुआ था। इसमें 19 सिख और हिंदू मारे गए थे। मृतकों में देश के प्रसिद्ध राजनेता अवतार सिंह खालसा भी थे। उस हमले की जिम्मेदारी भी आइएस ने ली थी। इन हमलों से सिख और हिंदू समुदाय भयभीत है। बड़ी संख्या में सिखां और हिंदुओं ने देश छोड़ने का फैसला कर लिया है।

एक बार फिर अफगानिस्तान की सरकार के प्रति भरोसा जताया है जो वहां शांति और

स्थापित कायम करने के लिए लगातार प्रत्यनशील है।

ब्रिटेन के प्रिंस चार्ल्स भी कोरोना वायरस से संक्रमित पाए गए

लंदन, रायटर : ब्रिटेन के प्रिंस चार्ल्स भी जांच में कोरोना वायरस से संक्रमित मिले हैं। उनका स्वास्थ्य अच्छा है और अब वह स्कॉटलैंड में आइसोलेशन में रह रहे हैं। हालांकि उनकी पत्नी कैमिला को संक्रमण नहीं है। लंदन स्थित शाही आवास क्लेरेंस हाउस के मुताबिक, महारानी एलिजाबेथ के सबसे बड़े पुत्र चार्ल्स में कोरोना वायरस के हल्के लक्षण दिखाई दिए हैं और वह स्कॉटलैंड स्थित अपने बिकहॉल रोजीडेंस से काम कर रहे हैं। शाही सूत्रों ने बताया कि प्रिंस चार्ल्स की जांच सोमवार को की गई थी, लेकिन जांच रिपोर्ट मंगलवार को आई। उन्हें सलाह दी गई है कि उनकी स्थिति गंभीर हो सकती है। जांच रिपोर्टों के बाद प्रिंस चार्ल्स ने महारानी एलिजाबेथ के साथ प्रिंस चार्ल्स के मुताबिक, महारानी अलावा अपने बच्चों प्रिंस विलियम और हैरी से बाचीतकी भी की। क्लेरेंस हाउस का कहना है, 'यह पता कर पाना संभव नहीं है कि प्रिंस चार्ल्स किस व्यक्ति के



प्रिंस चार्ल्स। फाइल

कोरोना के सफाये के लिए पोप ने की विशेष प्रार्थना

वेटिकन सिटी, रायटर : ईसाई समुदाय के सर्वोच्च धर्मगुरु पोप फ्रांसिस ने कोरोना के सफाये के लिए दुनिया भर के ईसाइयों के साथ बुधवार को विशेष प्रार्थना की। द लाइव प्रेयर नामक इस प्रार्थना के बाद पोप ने रविवार को दोपहर 12.00 बजे (स्थानीय समयानुसार) अवर फादर नामक प्रार्थना करने के लिए ईसाई धर्म गुरुओं व मतावलंबियों को आमंत्रित किया है। उन्होंने कहा कि कोरोना की महामारी संपूर्ण मानवता की बहुत कठिन परीक्षा ले रही है। ऐसे मुश्किल वकत में हम सबकी रक्षा के लिए ईश्वर की प्रार्थना करेंगे। सभी देशों और परंपराओं और विविध भाषाएं बोलने वाले सभी ईसाई मिलकर यह प्रार्थना करेंगे। उन्होंने कहा कि यह प्रार्थना महामारी से जुझ रहे लोगों के साथ उनका दौरान कई लोगों से मुलाकात की थी। बकिंघम पैलेस के मुताबिक, महारानी एलिजाबेथ इन दिनों विंडसर कैसल में पति फिलिप के साथ हैं और वह भी स्वस्थ हैं। महारानी ने प्रिंस चार्ल्स से 12 मार्च की सुबह मुलाकात की थी।

वैश्विक कूटनीति पर भी दिखने लगा कोरोना का असर

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली
नोवल कोरोना वायरस को लेकर वैश्विक कूटनीतिक सरगर्मी बढ़ने लगी है। एक तरफ अमेरिका और चीन के बीच इसको लेकर आरोप-प्रत्यारोप शुरू हो चुका है, वहीं यूरोपीय संघ के देशों के बीच भी ना सिर्फ आपसी स्तर पर सामंजस्य बिगड़ता दिख रहा है बल्कि चीन को लेकर वहां भी एक तरह का गुस्सा सामने आने लगा है। ऐसे में गुरुवार को समूह-20 देशों के नेताओं की वचुअल मीटिंग पर सभी की नजर है। धीरे-धीरे लुगभू पूरी दुनिया को अजनी जद में ले चुके इस वायरस को लेकर किसी अंतरराष्ट्रीय मंच पर यह राष्ट्र-प्रमुख हथियारों को सुरक्षित रखने की चुनौती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। मोदी ने भारत में संपूर्ण लॉकडाउन के पहले दिन बुधवार को ट्वीट करके बताया कि उन्हें कोविड-19 के खिलाफ मुक्ति पर होने वाली जी-20 की शिखर बैठक को लेकर खासी उम्मीदें हैं। उन्होंने कहा कि इस वैश्विक महामारी से निपटने में जी-20 देशों की अहम भूमिका हो सकती है। उन्होंने कहा कि यह बैठक इस बीमारी के खात्मे के लिए एक कार्ययोजना बनाने को लेकर हो रही है। भारत भी बदलते हालात पर अपनी नजर रखे हुए है। पिछले दो हफ्तों में मोदी ८ जहां दुनिया के कुछ प्रमुख वैश्विक नेताओं से टेलीफोन पर बात की है, वहीं विश्व मंत्री एस. जयशंकर भी अपने समकक्षियों का कहना है कि भारत की पहली वरीयता दूसरे देशों में रहने वाले अपने नागरिकों को सुरक्षित स्वदेश लाना या जहां वे रह रहे अपने वैश्विक हितों को सुरक्षित करने की चुनौती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। मोदी ने भारत में संपूर्ण लॉकडाउन के पहले दिन बुधवार को ट्वीट करके बताया

कि उन्हें कोविड-19 के खिलाफ मुक्ति पर होने वाली जी-20 की शिखर बैठक को लेकर खासी उम्मीदें हैं। उन्होंने कहा कि इस वैश्विक महामारी से निपटने में जी-20 देशों की अहम भूमिका हो सकती है। उन्होंने कहा कि यह बैठक इस बीमारी के खात्मे के लिए एक कार्ययोजना बनाने को लेकर हो रही है। भारत भी बदलते हालात पर अपनी नजर रखे हुए है। पिछले दो हफ्तों में मोदी ८ जहां दुनिया के कुछ प्रमुख वैश्विक नेताओं से टेलीफोन पर बात की है, वहीं विश्व मंत्री एस. जयशंकर भी अपने समकक्षियों का कहना है कि भारत की पहली वरीयता दूसरे देशों में रहने वाले अपने नागरिकों को सुरक्षित स्वदेश लाना या जहां वे रह रहे अपने वैश्विक हितों को सुरक्षित करने की चुनौती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। मोदी ने भारत में संपूर्ण लॉकडाउन के पहले दिन बुधवार को ट्वीट करके बताया

कोरोना पर आज समूह-20 की बैठक, पीएम मोदी भी करेंगे शिरकत

अमेरिका और चीन के बीच तनाव और बढ़ने के संकेत

बैठक : इस बीमारी से अभी तक 19 हजार से ज्यादा जांचें जा चुकी हैं लेकिन संयुक्त राष्ट्र ने अभी तक इस पर कोई बैठक नहीं बुलाई है। इसके पीछे वजह यह माना जा रहा है कि चीन अभी संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) का अध्यक्ष है। यूएनएससी में पांच स्थायी मंत्री एस. जयशंकर भी अपने समकक्षियों का कहना है कि भारत की पहली वरीयता दूसरे देशों में रहने वाले अपने नागरिकों को सुरक्षित स्वदेश लाना या जहां वे रह रहे अपने वैश्विक हितों को सुरक्षित करने की चुनौती है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी गुरुवार को इस शिखर बैठक में सम्मिलित होंगे। मोदी ने भारत में संपूर्ण लॉकडाउन के पहले दिन बुधवार को ट्वीट करके बताया

है उसकी भी आलोचना की जा रही है। आरोप लगाया जा रहा है कि डब्ल्यूएचओ ने समय पर चीन में उत्पन्न इस वायरस को लेकर दुनिया को सतर्क नहीं किया। 'चीनी वायरस' पर अमेरिका सहित कई देश हैं नाराज : अमेरिका में राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के अलावा वहां के कई वरिष्ठ राजनयिकों ने भी चीन को कठघरे में खड़ा करना शुरू कर दिया है। ट्रंप ने इस वायरस को 'चीनी वायरस' कह कर अपनी मंशा साफ कर दी है कि अमेरिका आने वाले दिनों में इस वायरस को लेकर चीन के प्रति उनका रवैया और सहन होगा। दूसरी तरफ, यूरोपीय संघ के विश्व मामलों व सुरक्षा नीतियों के मंत्री जे बी फोंटेल्स ने भी चीन की नीति पर सवाल उठा दिया है। उन्होंने सूझे तौर पर कोरोना वायरस से जुड़ी समस्या को छिपाने का भी आरोप लगाया है और कहा है कि अभी चीन की तरफ से दुनिया के कई देशों को चिकित्सा उपकरण दे कर यह साबित करने की कोशिश की जाता रही है कि वह अमेरिका से विपरीत

एक उत्तरदायी देश है व मदद करने को तैयार है। सऊदी किंग सलमान करेंगे जी-20 की अध्यक्षता : सऊदी अरब के किंग सलमान को होने वाली जी-20 देशों के नेताओं के ऑनलाइन शिखर सम्मेलन की अध्यक्षता करेंगे। रियाद की ओर से बुधवार को जारी बयान में कहा गया, 'महामारी से मानवीय और आर्थिक हालात बुरी तरह प्रभावित हुए हैं। विभिन्न देशों द्वारा इससे निपटने के लिए जा रहे वैश्विक प्रयासों को आगे बढ़ाने के लिए यह शिखर सम्मेलन आयोजित किया जा रहा है। सऊदी किंग सलमान बिन अब्दुल अजीज अल सऊद इस बैठक की अध्यक्षता करेंगे।' सम्मेलन में जी-20 सदस्य देशों सहित सिंधी तौर पर कोरोना वायरस से जुड़ी समस्या को छिपाने का भी आरोप लगाया है और कहा है कि अभी चीन की तरफ से दुनिया के कई देशों को चिकित्सा उपकरण दे कर यह साबित करने की कोशिश की जाता रही है कि वह अमेरिका से विपरीत

इस्तांबुल, एएफपी : पत्रकार जमाल खशोगी की हत्या के मामले में तुर्की ने 20 लोगों को आरोपी बनाया है। इनमें सऊदी अरब के युवराज मुहम्मद बिन सलमान दो पूर्व सहायक भी शामिल हैं। खशोगी की हत्या के आरोपों के खिलाफ सऊदी अरब के वाणिज्य दूतावास में हुई थी। मामले की जांच और कानूनी प्रक्रिया को आगे बढ़ाते हुए तुर्की की एजेंसियों ने सऊदी अरब के उप-खुफिया प्रमुख अहमद अल असीरी और शाही दरबार के मीडिया प्रमुख सऊद अल कहतानी को भी आरोपी बनाया है। बताया गया है कि इन्हीं दोनों ने मारक दस्ते को तुर्की जाकर खशोगी की हत्या का हुकम दिया। खशोगी (59) की जिस समय हत्या हुई थी उस समय वह तुर्की मूल की हैटिस सोंगिन के साथ शादी की तैयारी कर रहे थे। खशोगी सऊदी अरब की शाही सत्ता के कटु आलोचक थे और उसके बारे में अमेरिकी अखबार वाशिंगटन पोस्ट में स्तंभ लिखते रहते

थे। सऊदी अरब के 15 सदस्यीय मारक दस्ते ने इस्तांबुल स्थित वाणिज्य दूतावास में खशोगी के शरीर के टुकड़े कर दिए थे, जो कभी नहीं मिले। इसके बाद मारक दस्ता वापस सऊदी अरब लौट गया। तुर्की की जांच एजेंसियों ने वाणिज्य दूतावास के अधिकारियों से कई बार सहयोग की अपील की लेकिन कोई जवाब नहीं मिला। सऊदी अरब ने इस पूरी वकाले को कुछ लोगों की कपटपूर्ण कार्रवाई बताया है। लेकिन अमेरिकी खुफिया संगठन सीआईए, संयुक्त राष्ट्र की विशेष दूत और तुर्की की एजेंसियों ने इस हत्या में सऊदी युवराज मुहम्मद को जुड़ा हुआ बताया है। सऊदी की शाही सत्ता ने इस आरोप को गलत बताया है। सऊदी अरब ने इस मामले में जांच भी कराई और उसने कुछ लोगों को दंडित भी किया है। लेकिन सऊदी की असहमति के बावजूद तुर्की ने भी मामले की अलग जांच कराई और अब उसने 20 लोगों को आरोपी बना दिया है।

रिषभ पंत को अपनी परेशानियों से निजात पाने के लिए मानसिक कोच का सहारा लेना चाहिए।
— ब्रैड हॉग, पूर्व ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाज

श्रेयस अय्यर बोले, टेस्ट क्रिकेट असली परीक्षा है

मुंबई, प्रेद : बल्लेबाज श्रेयस अय्यर टेस्ट क्रिकेट में भारत का प्रतिनिधित्व करने के लिए बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। अय्यर ने टि्वटर पर सवालों के जवाब में टेस्ट क्रिकेट के बारे में पूछे जाने पर कहा, 'टेस्ट क्रिकेट वास्तविक परीक्षा है। यह प्रत्येक क्रिकेटर का सपना होता है कि वह टेस्ट क्रिकेट खेले। मैं भी इस लक्ष्य प्राप्ति में देश का प्रतिनिधित्व करने के मौके का बेसब्री से इंतजार कर रहा हूँ।'



एक नजर में

कोरोना की जानकारी में ही समय बीत रहा है: हरभजन

नई दिल्ली: भारतीय स्पिनर हरभजन सिंह कोरोना के बारे में सोच रहे हैं और उनका अधिकतर समय इस महामारी को लेकर नई जानकारी हासिल करने में बीत रहा है। हरभजन अभी अपने परिवार (पत्नी गीता और पुत्री हिनया) के साथ मुंबई में हैं और उन्हें उम्मीद है कि वैज्ञानिक और चिकित्सक इस महामारी की दवा खोजने में सफल रहेंगे। हरभजन ने कहा कि संकट की इस घड़ी में आप जिंदगी को पूरी तरह अलग नजरिये से देखते हो। ऐसे समय में खेल आपके दिमाग के किसी दूर कोने में चला जाता है। मैं घर में हूँ। मैं अपना अधिकतर समय कोरोना के बारे में जानकारी हासिल करने में बिता रहा हूँ। मैं उपलब्ध जानकारी के हर प्रमाणिक हिस्से को पढ़ने की कोशिश करता हूँ। (प्रेद)

फुटबॉलर लतीफ का निधन

कोलकाता: भारतीय फुटबॉल टीम के पूर्व मिडफील्डर और 1970 के बैकॉक एशियन गेम्स की कांस्य पदक विजेता टीम के प्रमुख सदस्य रहे अब्दुल लतीफ का सोमवार को गुवाहाटी में निधन हो गया। उनके परिवार में एक बेटा और दो बेटियाँ हैं। लतीफ के एक रिश्तेदार ने बताया कि वह उम्र संबंधी बीमारियों से परेशान थे और उन्होंने सोमवार की शाम को अंतिम सांस ली। मंगलवार को उनका अंतिम संस्कार किया गया। लतीफ का जन्म कर्नाटक के मैसूरु में हुआ था। उन्होंने एशिया कप क्वालीफायर 1968 और मर्डेका कप 1969 में भारत का प्रतिनिधित्व किया था। उनकी सबसे बड़ी उपलब्धि उस आखिरी भारतीय टीम का हिस्सा होना था जो एशियन गेम्स में पदक जीती थी। (प्रेद)

क्वार्टरफाइनल के लिए इंडन का इस्तेमाल करें

कोलकाता: बीसीसीआइ के अध्यक्ष और पूर्व दिग्गज बल्लेबाज सौरभ गांगुली ने कोरोना वायरस के प्रकोप के मद्देनजर बंगाल सरकार को कह दिया है कि वह क्वार्टरफाइनल और अर्धराष्ट्रीय मैडिकल सुविधाओं के लिए इंडन गाइडेंस स्टैंडियम का उपयोग कर सकती है। बंगाल क्रिकेट संघ (केब) ने कोरोना वायरस के लिए 25 लाख और इसके अध्यक्ष अभिषेक डालमिया ने पांच लाख रुपये देने की घोषणा की है। वही, हेदराबाद क्रिकेट संघ ने राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम को क्वार्टरफाइनल के लिए हेदराबाद सरकार को देने का फैसला किया है। राज्य सरकार इस स्टेडियम का इस्तेमाल जरूरतमंदों के लिए कर सकती है। वही, सौरभ गांगुली लॉकडाउन से प्रभावित लोगों के सहयोग के लिए 50 लाख रुपये के चावल दान करेंगे। (राब्यु)

भारत की स्थिति पर नजर रख रहा है फीफा

नई दिल्ली: विश्व फुटबॉल की सवालन संस्था फीफा ने बुधवार को कहा कि वह नवंबर में भारत में होने वाले महिला अंडर-17 विश्व कप को ध्यान में रखकर देश में कोरोना की स्थिति पर नजर रखे है। फीफा इसके साथ ही लोगों के स्वास्थ्य और सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए अंडर-17 महिला विश्व कप पर पड़ने वाले संभावित प्रभाव की पहचान करने के लिए स्थानीय आयोजन समिति (एलओसी) के साथ काम कर रहा है। टूर्नामेंट से पहले भारत में जिन प्रतियोगिताओं के आयोजन की योजना बनाई गई है, उनको लेकर दैनिक समाधान भी तलाश रहा है। 17वें कार्यक्रम के अनुसार, अंडर-17 महिला विश्व कप दो से 21 नवंबर के बीच होगा है। इसके मैच नवी मुंबई, कोलकाता, अहमदाबाद, भुवनेश्वर और गुवाहाटी में खेले जाएंगे। (जेएनएन)

बिना चांद क्या चकोर, बिन बारिश क्या मोर... बिन बारिश क्या मोर...

कोरोना वायरस के कारण अगर आइपीएल में विदेशी खिलाड़ी नहीं खेले तो आठों टीमों पर इसका असर पड़ना तय

विशाल श्रेष्ठ • कोलकाता

बिन चांद क्या चकोर, बिन बारिश क्या मोर और बिन विदेशी क्रिकेटर क्या आइपीएल! फिलहाल अभी यह तय नहीं है कि दुनिया की सबसे महंगी क्रिकेट लीग आइपीएल होगी या नहीं और अगर होगी तो उसमें विदेशी क्रिकेटर शामिल होंगे या नहीं। टोक्यो ओलंपिक के एक साल के स्पगन के बाद बीसीसीआइ के हुक्मरानों पर इसे भी रद्द करने का दबाव बढ़ गया लेकिन अभी तक दुनिया के सबसे अमीर क्रिकेट बोर्ड ने इस पर फैसला नहीं लिया है। अभी तक की स्थिति यह है कि 14 अप्रैल तक देश में लॉक डाउन है और 15 अप्रैल तक चीजा संबंधी रोक होने के कारण देश में विदेशी खिलाड़ी प्रवेश नहीं कर सकते।

इस समय जो हालात हैं, उसमें आइपीएल के आयोजन की संभावनाएं कम ही नजर आ रही हैं, लेकिन आगे अगर हालात संभलते हैं और विदेशी खिलाड़ी इसमें शिरकत नहीं कर पाते या खुद ही खेलने नहीं आते तो आठों फ्रैंचाइजियों पर इसका असर पड़ना तय है। आइए जानते हैं कि विदेशी क्रिकेटरों के नहीं खेलने से किस टीम पर कितना असर पड़ सकता है।

महेंद्र सिंह धोनी की तीन बार की कैप्टन टीम में सुरेश रैना के अलावा रवींद्र जडेजा, केदार जाधव, हरभजन सिंह, दीपक चाहर, शर्दूल ठाकुर, अंबाती रायडु, मुरली विजय और पीयूष चावला सरीखे देसी खिलाड़ी भी हैं। इतने अच्छे भारतीय खिलाड़ियों से तैय होने के बावजूद टीम को ऑस्ट्रेलिया के धाकड़ आलराउंडर शेन वॉटसन और कैरेबियाई आलराउंडर इवेन ड्रेवो की कमी खल सकती है। ये दोनों कई मौकों पर मैच विनर रहे हैं। दक्षिण अफ्रीका के तेज गेंदबाज लुंगी नगिदी और अफ्रीकी स्पिनर इमरान ताहिर का न खेलना भी टीम की गेंदबाजी को कमजोर कर सकता है।

जिस टीम के पास विराट कोहली जैसा बल्लेबाज हो, उसके बारे में और क्या कहना, लेकिन आरसीबी की बल्लेबाजी एबी डिविलियर्स पर भी निर्भर रही है। टीम में आरों फिट जैसा उम्दा ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज भी है और अब तो उसे डेल स्टेन के रूप में तेज गेंदबाज भी मिल गया है। इनके बिना बंगलुरु को रॉयल चैलेंजर्स का सामना करना पड़ सकता है। वैसे टीम की स्पिन गेंदबाजी भारतीयों पर ही निर्भर है।

राजस्थान ने पहला और एकमात्र आइपीएल खिताब विदेशी कप्तान शेन वॉन की अगुआई में ही जीता था। इस टीम को पिछली नीलामी में रॉबिन उथप्पा जैसा अनुभवी और यशस्वी जायसवाल जैसा युवा बल्लेबाज मिल चुका है। फिर भी ऑस्ट्रेलिया के स्टीव स्मिथ, इंग्लैंड के बेन स्टोक्स व जोस बटलेर व जोफरा आर्चर और दक्षिण अफ्रीका के डेविड मिलर न होने से टीम की बल्लेबाजी और गेंदबाजी, दोनों की धार कुंद होगी। स्टीव स्मिथ नहीं खेले तो राजस्थान को नया कप्तान भी तलाशना होगा।

पंजाब की बल्लेबाजी काफी हद तक विदेशी बल्लेबाजों पर ही निर्भर है इसलिए उसे बहुत ज्यादा फर्क पड़ सकता है। कप्तान लोकेश राहुल को छोड़ दिया जाए तो टीम में टी-20 क्रिकेट का और कोई भारतीय स्टार नहीं है, लेकिन विदेशी क्रिकेटरों की बात करें तो इस टीम के पास क्रिस गेल और ग्लेन मैक्वेल के रूप में दुनिया के दो ऐसे विस्फोटक बल्लेबाज हैं, जो अपने बूते किसी भी मैच का रुख बदल सकते हैं। पिछली नीलामी में टीम को शेल्डन कोर्टेल के रूप में अच्छे कैरेबियाई गेंदबाज भी मिल चुका है।

सनराइजर्स हैदराबाद की तो कप्तान ही विदेशी खिलाड़ी डेविड वॉन के हाथों में है। न्यूजीलैंड के कप्तान केन विलियमसन और इंग्लैंड के स्टाव बल्लेबाज जॉनी बेयरस्टो भी टीम का हिस्सा हैं। ऐसी परिस्थितियों में अफगानी स्पिनर राशिद खान भी उपलब्ध नहीं हो पाएंगे। टीम के पास कई अच्छे भारतीय भी हैं लेकिन इन विदेशी खिलाड़ियों के बिना उसकी राह आसान नहीं होगी।

केकेआर की बात करें तो यह अकेली ऐसी टीम है जो पहले सत्र से ही विदेशी खिलाड़ियों पर निर्भर रही है। पहले ब्रेंडन मैकुलम, क्रिस गेल और जैक कैलिस तो पिछले सत्र में आंद्रे रसेल ने टीम को संभाला है। सुनील नारायण के बिना भी इसका काम नहीं चलता। टीम ने इस साल नीलामी में ऑस्ट्रेलिया के तेज गेंदबाज पैट कमिंस को 15.5 करोड़ रुपये की भारी-भरकम रकम खर्च करके खरीदा है, जो आइपीएल के इतिहास में किसी विदेशी खिलाड़ी पर लगी अब तक की सबसे ऊंची बोली है। कोलकाता ने इयान मॉर्गन को भी फिर से खरीदा है।

आइपीएल के इतिहास में साल-दर-साल जितना बदलाव दिल्ली की टीम में देखने को मिला, उतना शायद ही किसी और टीम में दिखा हो। इस टीम की कप्तान अब श्रेयस अय्यर जैसे युवा के हाथों में है, जो टीम इंडिया में अपनी जगह मजबूत कर चुके हैं। टीम में शिखर धवन, अमित मिश्रा, अजिंक्य राहुगे, रविचंद्रन अश्विन, पृथ्वी शां और रिषभ पंत जैसे शानदार भारतीय खिलाड़ी भी हैं लेकिन दक्षिण अफ्रीका के कैमिरो रबादा, इंग्लैंड के जेसन राय व क्रिस वोक्स और वेस्टइंडीज के शिमरोन हेमेटायर के बिना दिल्ली की डार आसान नहीं होगी।

रहित शर्मा भी अपनी टीम को तीन बार आइपीएल ट्राफी जिता चुके हैं। रोहित की टीम में हार्दिक और कृपाल पांड्या के अलावा जसप्रीत बुमराह जैसे दिग्गज भारतीय खिलाड़ी हैं। फिर भी कैरेबियाई आलराउंडर किरोन पोलार्ड और श्रीलंकाई तेज गेंदबाज लसिथ मलिंगा के बिना इस टीम की कल्पना नहीं की जा सकती। टीम को ट्रेंट बोल्ट का झटका भी लग सकता है।

लसिथ मलिंगा • फाइल फोटो, प्रेद

लॉक डाउन के दौरान भी अपनी फिटनेस पर पूरा ध्यान देंगे भारतीय क्रिकेटर

जागरण न्यूज नेटवर्क, नई दिल्ली: कोरोना वायरस के कारण भारत सरकार ने समूचे देश में लॉकडाउन घोषित कर दिया है। ऐसे में भारतीय क्रिकेटर भी भी घर पर हैं और अपने परिवार के साथ समय बिता रहे हैं लेकिन स्ट्रेथ एंड कंडीशनिंग कोच निक वेब ने फिजियो नितिन पटेल के साथ मिलकर भारतीय टीम के खिलाड़ियों के लिए इंडोर वर्कआउट प्लान तैयार किया है, जिससे सभी खिलाड़ी फिट रहें।

टीम प्रबंधन से जुड़े एक सत्र ने बताया कि सभी खिलाड़ियों, चाहे वे सिर्फ टेस्ट खेलते हों या सिर्फ सीमित ओवरों में या तीनों प्रारूपों में, सभी को एक विशेष फिटनेस रूटीन दिया गया है, जिससे वे मांसें। सभी को निक और पटेल को इसकी नियमित जानकारी भी देनी होगी। यह रूटीन खिलाड़ियों की मांग को देखकर बनाया गया है। उदाहरण के तौर पर गेंदबाज को वे एक्सरसाइज दी गई हैं,

हमारी सरकार ने हम सभी से यह विनती की है कि अगले 21 दिन तक हम घर से नहीं निकलें। फिर भी बहुत लोग इस निर्देश का पालन नहीं कर रहे हैं। हम सबका यह कर्तव्य है कि हम घरों में रहे। सचिन तेंडुलकर सुनने में आया है कि आप की अवस्था भी हमारी तरह है। पीएम मोदी ने 21 दिनों का पूरा देश लॉक डाउन करने का आदेश दिया है। आप इस निर्देश का पालन करें। हम कोरोना को हराएंगे और जिम्मेदारी अगले 21 दिनों तक। एक लापरवाही के लिए देश को बहुत बड़ी कीमत चुकानी पड़ सकती है।

जिससे उनका कोर और लोअर बॉडी मजबूत होगी। इसी तरह बल्लेबाज को वे एक्सरसाइज दी गई हैं, जिससे उसके कंधे और कलाईयां मजबूत होंगी। विराट कोहली वजन के साथ अभ्यास करना पसंद करते हैं इसलिए उनके वर्कआउट में वजन उठाने वाली एक्सरसाइज जैसे कि क्लिन

धवन ने धोए कपड़े और साफ किया वाथरूम नई दिल्ली: भारतीय टीम के स्टाव बल्लेबाज शिखर धवन ने सोशल मीडिया पर एक वीडियो शेयर किया है जिसमें वह कपड़े धोते और वाथरूम साफ करते हुए नजर आ रहे हैं। इसके अलावा वह वीडियो में पत्नी आयाशा से फुटकर खाते हुए भी नजर आ रहे हैं। धवन की पत्नी शीशे के सामने तैयार हो रही है।

भारत सरकार ने कोरोना के खिलाफ जरूरी कदम उठाए हैं और हमारी जिम्मेदारी है कि हमें उनका पालन करना चाहिए। मेरा आप सभी से अनुरोध है कि सभी लोग अपने घरों पर ही रहे। सुरेश रैना, भारतीय क्रिकेटर कोरोना महामारी के खिलाफ हमें अच्छे से हाथ धोना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अपील हर हाल में माननी होगी। लोगों को कोरोना से बचना है तो उन्हें घर पर ही रहना चाहिए। सीके खन्ना, पूर्व बीसीसीआइ कार्यवाहक अध्यक्ष

लॉकडाउन है और ऐसे में पूर्व लोग स्पिनर अपनी फोटोग्राफी को याद करके ही दिन गुजार रहे हैं। कुंभले ने एक टवीट किया कि घर पर रहना और अपने अकाईव को देखना जिसमें कुछ मोटी यादें हैं। अश्विन को याद आई मार्कंडेय: बोते साल आइपीएल में भारतीय गेंदबाज रविचंद्रन अश्विन ने जोस बटलर को मार्कंडेय आउट किया था। अश्विन ने उस घटना को याद करते हुए एक टवीट किया है। इसके जरिए अश्विन ने हल्के-फुल्के अंदाज में लोगों से लॉक डाउन के दौरान घर से बाहर न निकलने की अपील की है। अश्विन ने टवीट किया, हा-हा-हा, किसी ने मुझे यह भोज और बताया कि आज ही के दिन एक साल पहले यह रन आउट हुआ था।

टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों में होने की उम्मीद

लुसाने, एएफपी: अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आइओसी) के अध्यक्ष थॉमस बाक ने बुधवार को कहा कि टोक्यो ओलंपिक अगले साल गर्मियों (जून, जुलाई, अगस्त) से पहले हो सकते हैं लेकिन उन्हींने यह भी कहा कि इन खेलों के कार्यक्रम को बनाना मुश्किल चुनौतीपूर्ण होगा। जापान के प्रधानमंत्री एबी शिंजो और बाक ने मंगलवार को इस साल होने वाले टोक्यो ओलंपिक को अगले साल के लिए स्थगित कर दिया था।

बाक ने बुधवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा, 'खेलों के स्थगित होने का मतलब है कि सभी पक्षों को बलिदान करने होंगे। आइओसी की भूमिका खिलाड़ियों के ओलंपिक स्वप्न साकार करने की है। मैं शुरू से ही कहता आया हूँ कि खेलों को रद्द करने के पक्ष में आइओसी नहीं है। नया कार्यक्रम बनाने के लिए 'हेयर दायी' कार्यबल बनाया गया है। सबसे पहले देखा जाएगा कि क्या विकल्प है। हमें ओलंपिक खेलों के आसपास के खेल कार्यक्रम भी ध्यान में रखना होगा। खेल गर्मी में कराए जा सकते हैं लेकिन हमारे पास सारे विकल्प खुले हैं।' आइओसी गुरुवार को 33

आइओसी अध्यक्ष बाक ने कहा, ओलंपिक स्थगित होने से सभी को करना होगा बलिदान

कोरोना का असर

- लियोन मेसी और मैनेचेस्टर सिटी के मैनेजर पेप गार्डियोलो ने करीब आठ करोड़ 20 लाख रुपये दान देने की घोषणा की।
- रोजर फेडरर करीब सात करोड़ 76 लाख रुपये की मदद करेंगे।
- विश्व एंटी डॉपिंग एजेंसी ने आइओसी के ओलंपिक को एक साल के लिए स्थगित करने के फैसले को सही ठहराया।
- जर्मनी की फुटबॉल लीग बुंडेसलीगा 30 अप्रैल तक के लिए स्थगित हुई।
- पेरिस ओलंपिक पर असर नहीं।
- उद्घाटन समारोह के 122 दिन शेष रहने के बाद टोक्यो में ओलंपिक की काउंटडाउन घड़ी को बंद कर दिया गया।
- नोवाक जोकोविच ने कहा खिलाड़ियों के स्वास्थ्य को देखते हुए ओलंपिक स्थगित करना सही।
- शतरंज ओलंपियाड-2020 को अगले साल तक टाल दिया गया है।

अंतरराष्ट्रीय महासंघों से कॉन्फ्रेंस कॉल के जरिये बात करेगा। ओलंपिक स्थगित होने से खेलगांव को लेकर नई दुबिया: टोक्यो के चारों ओर बने सैकड़ों आलीशान अपार्टमेंटों में जुलाई अगस्त में जमकर रौनक लगाने वाली थी, लेकिन अब ओलंपिक स्थगित होने से आयोजकों के सामने नई दुबिया पैदा हो गई है क्योंकि खेल गांव के ये महंगे अपार्टमेंट पहले ही बिक चुके हैं। इस खेल गांव में 11000 खिलाड़ियों को रहना था। शहर का अद्भुत नजारा दिखाते इन अपार्टमेंट में कुछ प्लैटों की कीमत 15 लाख डॉलर (करीब 12 करोड़ रुपये) तक है। अब इन्हें खरीदने वालों के सामने अनिश्चितता की स्थिति बन गई है। टोक्यो प्रॉपर्टी सेंट्रल की निदेशक जो वॉर्ड ने कहा, 'खरीदारों को इससे बड़ी असुविधा होगी। करार में लिखा है कि प्राकृतिक आपदा या विक्रेता की नियंत्रण के बाहर की चीजें इस वर्ग में आएंगी। दाम गिरने को लेकर भी चिंता है। ओलंपिक को लेकर रोमांच और उत्साह खत्म होने के बाद हालात खराब हो जाएंगे। अभी तो सौदे रद्द होने की भी चिंता है।' भारतीय कोचों को फिर से तैयार करना होगा खाका: अब तक लगभग 80 भारतीय एथलीटों ने ओलंपिक के लिए क्वालीफाई किया है और क्वालीफायर के दोबारा शुरू होने के बाद यह संख्या बढ़ने की उम्मीद है।

रेंज से निशानेबाजों को इंडोर अभ्यास करने में मदद मिलेगी। ओलंपिक के लिए नौ मुक्केबाजों और इतनी ही संख्या में ट्रैक एवं फील्ड खिलाड़ियों ने क्वालीफाई किया है। मुक्केबाजी टीम के कोच सेंटियागो नीवा ने कहा, 'मैं 2021 खेलों की तारीखों की घोषणा होने के बाद ही योजनाओं को फिर से तैयारी करूंगा। हमें यह जानने की जरूरत है कि अगले क्वालीफायर कब है। हम वास्तव में चिंतित नहीं हैं क्योंकि हमने 13 में से नौ भार वर्ग में क्वालीफिकेशन हासिल किए हैं।' वहीं, राष्ट्रीय बैडमिंटन कोच पुलेला गोपीचंद ने कहा, 'मुझे लगता है कि एक साल अच्छा समय है। हमारे पास लय हासिल करने का पर्याप्त समय होगा। इसलिए, मुझे नहीं लगता कि तैयारी पर कोई समस्या या नकारात्मक प्रभाव पड़ेगा।' कुश्ती के कोच वाल्लेर एकोस ने कहा, 'विनेश के लिए इसके सकारात्मक पहलू यह है कि हमें सर्वश्रेष्ठ प्रतिद्वंद्वियों के खिलाफ तैयारी करने के लिए एक साल और मिल रहा है। बजरंग की तैयारी भी अच्छी चल रही है और ये दोनों हमारे पदक के दावेदारों में शामिल हैं।'

रस्सी कूदकर फिट रहेंगे एथलीट

नई दिल्ली, जेएनएन : कोरोना महामारी के बीच देश में चल रहे 21 दिनों के लॉकडाउन के बीच खेल मंत्री किरन रिजिजू ने एथलीटों से इस दौरान फिट रहने की अपील की और कहा कि वे रस्सी कूद कर यह कर सकते हैं। रिजिजू ने यह अपील फिट इंडिया मूवमेंट के तहत की है और उनके इस अपील पर देश के शीर्ष खिलाड़ियों ने भी समर्थन दिया है। रिजिजू ने कहा कि एथलीट अपने घर पर ही रस्सी कूद से फिट रह सकते हैं और इससे दूसरे लोगों का भी हौसला बढ़ेगा। वहीं, बजरंग पुनिया ने कहा कि मैं आप सभी से निवेदन करता हूँ कि आप घर में दो या तीन मिनट के लिए रस्सी जरूर ससल होगा। इसलिए, मुझे नहीं लगता कि तैयारी पर कोई समस्या या नकारात्मक प्रभाव पड़ेगा।' कुश्ती के कोच वाल्लेर एकोस ने कहा, 'विनेश के लिए इसके सकारात्मक पहलू यह है कि हमें सर्वश्रेष्ठ प्रतिद्वंद्वियों के खिलाफ तैयारी करने के लिए एक साल और मिल रहा है। बजरंग की तैयारी भी अच्छी चल रही है और ये दोनों हमारे पदक के दावेदारों में शामिल हैं।'

मध्य प्रदेश के भिंड-मुरैना क्षेत्र में फैला

बर्ड फ्लू, प्रशासन हरकत में आया

नईदुनिया, नूरेना

मध्य प्रदेश के भिंड व मुरैना जिलों में दो हफ्तों से अलग-अलग क्षेत्रों में बर्ड फ्लू से पक्षियों की मौतें हो रही हैं। पोरसा में गत रविवार को 30 कौओं की मौत भी भिंड के मेहगांव में मुर्गों की तरह बर्ड फ्लू से ही हुई थी। मृत कौओं के भोजन में पोस्टमॉर्टम की रिपोर्ट में बर्ड फ्लू से मौत की पुष्टि हुई है। रिपोर्ट मिलने के बाद मुरैना के कलेक्टर डॉ. प्रियंका दास ने वन मंडलाधिकारी को पत्र लिखकर आवश्यक कार्रवाई को कहा है। पत्र में मृत पक्षियों की मिलने की जगह से 10 किलोमीटर दक्षिण में प्रोटोकॉल का पालन करने तथा डिस्इंफेक्शन स्प्रे कराने

दो हफ्तों से अलग-अलग क्षेत्रों में मर रहे हैं पक्षी, पोरसा में कौओं के मौत भी बर्ड फ्लू के कारण हुई का निर्देश दिया गया है। उधर, मुरैना जिले के कुरैठा पंचायत के हरिहर का पुरा गांव के तालाब में मछलियों के मरने का मामला सामने आया है। उल्लेखनीय है कि रविवार को पोरसा के जगत मांटेसरी स्कूल परिसर में लगे पेड़ों से अचानक ही कौए गिरकर मरने लगे थे। 30 से ज्यादा कौओं की मौत हो गई थी। पोरसा पशु चिकित्सा सेवा विभाग ने दो मृत कौओं को जांच के लिए डायरेक्टर, राष्ट्रीय उच्च सुरक्षा पशुधर्म संस्थान भोपाल भेजा था। इसकी रिपोर्ट में

पुष्टि हुई है कि इन कौओं की मौत एच5 एन1 बर्ड-फ्लू वायरस के कारण हुई है। गौरतलब है कि पोरसा में कौओं की मौत से पहले भिंड जिले के मेहगांव में 15 मार्च को 200 से ज्यादा मुर्ग-मुर्गियां मृत मिली थीं। इनमें भी बर्ड फ्लू की पुष्टि हुई थी। इसके बाद 16 मार्च को भिंड में 50 से ज्यादा कौओं की मौत हुई थी। पांच दिन पहले मरी मछलियां नहीं निकलीं : पक्षियों की मौत के साथ ही यहां मुरैना जिले के हरिहर का पुरा गांव के तालाब में पांच दिन पहले सैकड़ों मछलियों की मौत हो गई, लेकिन अभी तक यहां कोई जांच करने नहीं आया। मृत मछलियां तालाब में ही पड़ी हैं। इनसे इन्फेक्शन होने का खतरा भी मंडरा रहा है।

झारखंड में लॉकडाउन में गांव में घूमने पर हिंसक झड़प, एक की मौत

जागरण संबाददाता, पलामू : झारखंड के पलामू में कोरोना संक्रमण की आशंका से ग्रसित दो पक्षों में जमकर हुई मारपीट में एक की मौत हो गई, जबकि दोनों पक्षों के कई लोग घायल हो गए। यह घटना तब मौत से पहले भिंड जिले के मेहगांव में 15 मार्च को 200 से ज्यादा मुर्ग-मुर्गियां मृत मिली थीं। इनमें भी बर्ड फ्लू की पुष्टि हुई थी। इसके बाद 16 मार्च को भिंड में 50 से ज्यादा कौओं की मौत हुई थी। पांच दिन पहले मरी मछलियां नहीं निकलीं : पक्षियों की मौत के साथ ही यहां मुरैना जिले के हरिहर का पुरा गांव के तालाब में पांच दिन पहले सैकड़ों मछलियों की मौत हो गई, लेकिन अभी तक यहां कोई जांच करने नहीं आया। मृत मछलियां तालाब में ही पड़ी हैं। इनसे इन्फेक्शन होने का खतरा भी मंडरा रहा है।

कैदियों की रिहाई के आदेश पर अमल कराने की मांग को लेकर याचिका

जागरण ब्यूरो, नई दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट में एक याचिका दाखिल हुई है जिसमें कोर्ट से कैदियों की रिहाई के आदेश पर अमल सुनिश्चित कराने की मांग की गई है। साथ ही कहा गया है कि रिहा किए जाने वाले को कर्फ्यू पास के अलावा दिहाड़ी मजदूर मानते हुए उन्हें आर्थिक मदद भी मुहैया कराई जाए। बुधवार को कोर्ट में यह याचिका सेंट फार अकाउंटबेलिटी एंड सिरटेमेटिक चेंज (सीएएससी) ने दाखिल की है। इसके अलावा एक अन्य संस्था ने मुख्य न्यायाधीश को ज्ञापन भेजकर कोरोना के चलते असम के डिटेन्शन सेंटर में बंद कैदियों को तत्काल रिहा किए जाने का आदेश मांगा है। यह ज्ञापन जस्टिस एंड

लिबर्टी इनिशिएटिव संस्था ने इमेल के जरिये भेजा है। सुप्रीम कोर्ट ने दो दिन पहले जेलों में बंद कैदियों की कोराना संक्रमण से सुरक्षा करने के लिए कई आदेश दिए थे। एक निर्देश सात साल या उससे कम सजा के अपराध में कैदियों को एचएआर में विचाराधीन मजदूर मानते हुए उन्हें आर्थिक मदद भी मुहैया कराई जाए। अर्जी में मांग की गई है कि कोर्ट मामले पर सुनवाई से जल्दी वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये जलवाई करे।

दिए थे। सीएएससी की ओर से ऑनलाइन दाखिल की गई याचिका में सुप्रीम कोर्ट से कोरोना संकट के चलते कैदियों की रिहाई के गत 23 मार्च के आदेश पर अमल सुनिश्चित कराने का आग्रह किया गया है। अर्जी में कहा गया है कि कोरोना के चलते अमेरिका और ईरान में भी बहुत से कैदी रिहा किए गए हैं। भारत में चल रहे कोरोना संकट को देखते हुए कोर्ट कैदियों की रिहाई के आदेश पर अमल की रिपोर्ट राष्ठीय से मांगे। इसके साथ ही रिहा होने वाले कैदियों को कर्फ्यू पास जारी किए जाएं और उन्हें दिहाड़ी मजदूर मानते हुए आर्थिक मदद भी मुहैया कराई जाए। अर्जी में मांग की गई है कि कोर्ट मामले पर सुनवाई से जल्दी वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये जलवाई करे।

नई दिल्ली, गुरुवार, 26 मार्च, 2020

सुझाव व प्रतिक्रिया के लिए लिखें : sabrang@nda.jagran.com
 https://www.facebook.com/jagransabrang/

उम्मीद रखें, 21 दिन तक घर में बंद रहे तो ये संकट टल जाएगा



नरेंद्र कोहली फाइल फोटो

कोरोना वायरस को फैलने से रोकने के लिए पूरा देश में लॉकडाउन जारी है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने संबोधन में साफ कहा कि ये लॉकडाउन कर्फ्यू जैसा ही है। दिल्ली में लंबे समय से रह रहे और अपनी जिंदगी के अस्सी बसंत देख चुके ख्यातिप्राप्त साहित्यकार-लेखक नरेंद्र कोहली इस लॉकडाउन से बिल्कुल परेशान नहीं हैं। कर्फ्यू जैसे हालात की बात करते हुए वो भारत विभाजन के दिनों को याद करते हैं, '1947 में जब मैं और मेरा पूरा परिवार सियालकोट, पाकिस्तान से निकलकर हिन्दुस्तान के लिए चले थे तो वहां कर्फ्यू लगा था। जान का खतरा तब भी था, जान का खतरा अब भी है। तब जान लेने वाला सामने से आ रहा था अब जान लेनेवाला अदृश्य है। सियालकोट से जब मैं और मेरा पूरा परिवार रावी नदी के डेरा बाबा नानक पुल पर पहुंचे थे तो हमें मालूम था कि अगर हमारी जान गई तो कौन हमारी जान लेगा, थोड़ी चिंती करके पर जान बचने की उम्मीद भी थी। इस वक्त तो हम सिर्फ ये जानते हैं कि कोरोना वायरस की वजह से जान जा सकती है लेकिन न तो चिंती की गुंजाइश है और ना ही कोई और रास्ता है, रास्ता है तो बस एक कि घर के अंदर रहे। लेकिन प्राणों का संकट तब भी उतना ही था अब भी उतना ही है। पहले वाले में संकट जमीन पर चलकर आता था और इस बार संकट हवा से आया है, एक दूसरे के पास जाने से बढ़ता है। 'जब हम डेरा नानक पुल के नीचे रेलवे लाइन से वहां पहुंचे तो वो पाकिस्तानी इलाका था और पुल भारत

के हिस्से में था। हमें ऊपर पहुंचना था। किसी तरह जान बचाकर पुल के ऊपर पहुंचे तो हमें भारतीय सेना मिली। जान में जान आई। हमें खाने को रोटी और सुखे चने मिले। पुल के बगल के मैदान में बिठा दिया गया था कि सुबह सभी को गंतव्य तक पहुंचाने की व्यवस्था की जाएगी। रात को अचानक बहुत तेज बारिश होने लगी। आप कल्पना करिए कि ऊपर से बारिश और नीचे जमीन की बहती मिट्टी। मुझे तो ऐसा वो भारत विभाजन के दिनों को याद करते हैं, '1947 में जब मैं और मेरा पूरा परिवार सियालकोट, पाकिस्तान से निकलकर हिन्दुस्तान के लिए चले थे तो वहां कर्फ्यू लगा था। जान का खतरा तब भी था, जान का खतरा अब भी है। तब जान लेने वाला सामने से आ रहा था अब जान लेनेवाला अदृश्य है। सियालकोट से जब मैं और मेरा पूरा परिवार रावी नदी के डेरा बाबा नानक पुल पर पहुंचे थे तो हमें मालूम था कि अगर हमारी जान गई तो कौन हमारी जान लेगा, थोड़ी चिंती करके पर जान बचने की उम्मीद भी थी। इस वक्त तो हम सिर्फ ये जानते हैं कि कोरोना वायरस की वजह से जान जा सकती है लेकिन न तो चिंती की गुंजाइश है और ना ही कोई और रास्ता है, रास्ता है तो बस एक कि घर के अंदर रहे। लेकिन प्राणों का संकट तब भी उतना ही था अब भी उतना ही है। पहले वाले में संकट जमीन पर चलकर आता था और इस बार संकट हवा से आया है, एक दूसरे के पास जाने से बढ़ता है। 'जब हम डेरा नानक पुल के नीचे रेलवे लाइन से वहां पहुंचे तो वो पाकिस्तानी इलाका था और पुल भारत



कोरोना को हराना है



इंद्रनाथ चौधरी
 बैठी जनता की एकजुटता का प्रमाण है। निश्चित ही इसके सुखद परिणाम भी होंगे। वरिष्ठ लेखक इंद्रनाथ चौधरी कहते हैं कि हमारे पास करने के लिए बहुत-सी चीजें हैं। जिनके अंदर लेखन की प्रतिभा है वह घर पर बैठकर कुछ क्रियात्मक लेखन कर सकते हैं। जो खेलों में रूचि रखते हैं, वह इंडोर गेम्स लुडो, कैरम, शतरंज आदि खेलकर मनोरंजन कर सकते हैं। इन खेलों में समय का भी पता नहीं चलता। और परिवार में प्रेमभाव की भी अनुभूति होती है। मैं घर पर बैठकर स्वामी विवेकानंद पर किताब लिख रहा हूँ। अब तक निश्चित होकर स्वामी विवेकानंद के पांचवे पाठ पर आ गया हूँ। सात पाठ लिखे जाएंगे। न ही कोई परेशानी है क्योंकि राशन, दूध आदि की दुकानें खुली हैं कहीं कोई परेशानी की बात ही नहीं है। मैं पांच दशक से योग कर रहा हूँ। रविवार को जब जनता कर्फ्यू था तो उस दिन टीवी पर बाबा रामदेव का योग कार्यक्रम देखा जिसमें एक नया योग भरिष्ठाका सीखा जो एक अच्छी योगिक क्रिया है। सीखने की कोई उम्र नहीं होती है। ऐसी स्थिति में लोगों को घर पर रहना चाहिए बाहर निकलकर कानून नहीं तोड़ना चाहिए। सभी नागरिक प्रशासन का साथ दें ताकि कोरोना जैसे वायरस के संकट से जल्द ही हम बाहर आ पाएं।



ममता कालिया
घर में रहिए, डर में मत रहिए: सभी हौसला बढ़ा रहे हैं एक दूसरे को हिम्मत दे रहे हैं। साहित्यिक समाज का तो यह दायित्व ही रहा है। लेखिका ममता कालिया कहती हैं देखो आज...प्रवीण जी ने कितनी स्वस्थ सकारात्मक पोस्ट लगाई, 'घर में रहिए, डर में मत रहिए। विषय ने इसके पूर्व भी कई महामारियां देखी हैं। उपन्यासों में प्लेग का चित्रण और हैजा का विवरण रोगों खड़े कर देता था। गांव के गांव साफ हो जाते थे। कुनबे के कुनबे निरवशिया रह जाते थे। अक्सर महामारी के बाद आता दुर्भिक्ष यानी अकाल पड़ता है। इसी को लक्ष्य कर नागार्जुन ने वह आठ पंक्तियों की कविता लिखी 'अकाल' जिसमें इस दुष्काल की दारुणता और भयावहता दोनों व्यक्त हुई 'कई दिनों तक चूल्हा रोया, चक्की रही

कागज कलम दवात... कोरोना पर हौसले का प्रहार

उदास कई दिनों तक कानी कुतिया सोई उनके पास कई दिनों तक लगी भीत पर छिपकलियों की गश्त कई दिनों तक चूहों की भी हालत रही शिकस्त।' इसी तरह राष्ट्रकवि दिनकर ने कितना पहले, कितना सही सिखा था... 'मैं भारत के रेशमी नगर (रेशमी नगर दिल्ली के लिए ही लिखा गया है) में रहता हूँ, जनता तो चट्टानों का बोझ सहा करती है। मैं चांदनियों का बोझ किसी विध सहता हूँ। गंदगी, गरीबी, मैलेपन को दूर करो। शुद्धोधन के पहरेवाले चिल्लाते हैं। है कपिलवस्तु पर फूलों का शृंगार पड़ा, रथ-समारूढ़ सिद्धार्थ घूमने जाते हैं।' इतनी विपदाओं से हम लड़े हैं, इस महामारी से भी लड़ेंगे। और अंत में कृष्ण कालिया के शब्दों में, 'किसी के चलाए नहीं चल रही यह दुनिया यह संसार, अपने ही हिचकोलों से अपने आप चलायमान है। यह पृथ्वी अपने आलय पर झूल-झूम रही है। आलय एक स्वच्छंद हिलते डुलते तस्कर का नाम है। जिस पर यह जग झूल रहा है (सरहपाद)।



हरीश नवल
सच में मानव हो गए... साहित्यकार हरीश नवल यथास्थिति में सचमुच मानव हो जाने का भाव लताया रहे हैं। सच भी है हरीश कहते हैं कि हम सच में आज मानव हो गए हैं। और इसािनयत का यह वृहत रूप, कष्ट की इस घड़ी में एक महामारी ने प्रकट करवा दिया है। मैं नई दिल्ली की एक कॉलोनी पश्चिम विहार में रहता हूँ, जहां साक्षरा अपार्टमेंट्स नाम से एक दिल्ली विश्वविद्यालय के प्राध्यापकों की आवासीय समिति है। जब ये अपार्टमेंट बने थे, तब हम यहां के 110 सदस्य युवा थे। यह 36 वर्ष पूर्व की बात है। आज ये सदस्य जो अभी भी इस आवासीय समिति में रह रहे हैं, सभी अवकाशप्राप्त हैं। 65 की आयु से लेकर 80 वर्ष के हैं। प्राय सभी के बच्चे विदेश में हैं। मेरी दोनों बेटियां भी विदेश में हैं, बड़ी इटली में और छोटी अमेरिका में रहती है। साक्षरा अपार्टमेंट के सोनियर सिटिजन इस कोरोना काल में वे बहुत विचलित हैं। कारण स्पष्ट है, जिन देशों में उनके बच्चे रह रहे हैं। वहां लॉकडाउन हैं, लगभग कर्फ्यू सी स्थिति है। वे अपने देश वापस नहीं आ सकते और हम अब भारत में भी वहीं जैसे हालात हैं तो हम भी वहां नहीं जा सकते। हम अभी तक अपने बच्चों के प्रति चिंतित थे। विशेषकर इटली व यूरोप में रहने वाले बच्चों के प्रति, किंतु अब वे हमारे लिए चिंतित हो रहे हैं। पहले हम फेस टाइम या वाट्सएप पर उन्हें बार-

बार देखा चाहते थे, आज वे हमें देखा चाहते हैं क्योंकि वे भी जानते हैं कि यदि स्थिति की गंभीरता को समझकर भारतीय नागरिक जरा भी कोताही बरतेंगे, तो भारत टूट जाएगा। हम साक्षर निवासियों ने संकल्प लिया कि हम वही करेंगे जो सर्वथा उचित है। घर में रहेंगे, अपने क्षमताओं को मजबूत करेंगे, स्वच्छता का ध्यान रखेंगे, हम वरिष्ठ अध्यापक रहे हैं, गुरुपद का दायित्व निभाएंगे। हम भी कुशल रहेंगे और विदेश में रह रहे बच्चों को निश्चिंतता का भाव देंगे।



कानन झिंगन
पीएम के संदेश को 'वेदव्यास' समझकर अनुसरण करें : दिल्ली लॉकडाउन प्राणों पर संकट हो तो सारी सीमाएं टूट जाती हैं। चाहे वह व्यक्तिगत हों, देश की हों या दुनिया की। अब संसार की परिभाषा बदल गई है। गतिशीलता स्वभाव आज जड़ता की ओर जा रहा है। धर्म के सारे संस्थान मौन हो गए हैं। ऐसी स्थिति में कहना चाहूंगा कि लोगों का घबराने की जरूरत नहीं है। कानन झिंगन कहती हैं कि यह संकट की घड़ी टल जाएगी बस सभी लोग सहयोग करें। आज प्रधानमंत्री के कट्टर विरोधी भी उनके उनके आदेश को 'वेदव्यास' समझकर अनुसरण कर रहे हैं। नास्त्रेदमस की पुस्तक एक बार फिर खुल गई है तत्वमीमांसा का कहना है जो हो रहा है वो तो होना ही था। इसका अर्थ है कि लोग कोरोना वायरस से बचाव के लिए तरह-तरह के सुझाव दे रहे हैं लेकिन आज अपने घरों में रहें, सुरक्षित रहें क्योंकि जो होना है उसे कोई रोक नहीं सकता। आपकी सुरक्षा आपके हाथ में है।



पुष्पा राही
कर्फ्यू पर है मेरा पेट : पुष्पा राही, जिन्होंने वर्तमान हालात पर बहुत सुंदर कविता भी लिखी है। कहती हैं कि बीते रविवार के मेरे अनुभव से आप समझ सकती हैं और उसी में मेरा संदेश भी छिपा है। हमारे परिवार में हम सात लोग हैं सभी लोगों ने बॉलकोनी में खड़े होकर, ताली, थाली, घंटी बजाई। सबसे ज्यादा उत्साह हमें पोंते में था। वह

क्षण ऐसा था कि देश की एकता को देखकर मेरी आंखों में आंसू आ गए थे। इससे पहले कभी ऐसा नजारा नहीं देखा था। मैं यह सब इसलिए बता रही हूँ। भले हम एक बीमारी के डर से घरों में कैद हुए हैं लेकिन इसे समझिए, बोझ की तरह मत मानिए इसे। एक और चीज बताती हूँ रविवार को मेरा पेट साफ नहीं हुआ था तो मुझे महसूस हुआ कि जैसे मेरा पेट भी कर्फ्यू पर है तो मैंने कविता लिख डाली 'कर्फ्यू पर है मेरा पेट यह भी हुआ आज लमलेट 22 मार्च बीस सौ बीस सेल्फ कर्फ्यू वाली डेट

कर्फ्यू पर है मेरा पेट मेरी जी का है आदेश मान रहा है पूरा देश घर में रही पकाओ खीर और पिलाओ लस्सी फेंट कर्फ्यू पर है मेरा पेट कोरोना वायरस की है मार दुनियाभर पर इसका वार आंसू बम से ज्यादा घातक खाले इसने सारे गेट कर्फ्यू पर है मेरा पेट इसके वायरस के सैनिक फैला रहे घोर पैनीक बड़ा कठिन इनसे बचना नरभक्षी है इनकी हेट कर्फ्यू पर है मेरा पेट... कब तक आखिर प्रकृति सहे कब तक दरियादिली बहे फूटा है उसका गुस्सा स्वीकारो अब उसकी भेंट कर्फ्यू पर है मेरा पेट प्रकृति तंग हुई हमसे सहन कर रही है कबसे करते जब हम उसे कुंठ पड़ती है तब उसकी रूढ़ कर्फ्यू पर है मेरा पेट कोरोना नहीं प्रलय है यह पछताने का समय है यह अगर बतानी है हमनी जान खान-पान की बदलो प्लेट कर्फ्यू पर है मेरा पेट वरना कोरोना जैसा रोग जहर देगा सब भोग जीवन है तो दुनिया है करो न अपनी ही आखेट कर्फ्यू पर है मेरा पेट'



मुरली मनोहर प्रसाद
प्रामाणिक चीजें पढ़ें : मुरली मनोहर प्रसाद कहते हैं कि यह समय ऐसा कि हमें घर रहकर अच्छी और प्रामाणिक चीजें पढ़नी चाहिए। मैं और मेरी पत्नी रेखा जी भी

कोरोना से संबंधित चीजें पढ़ रहे हैं। यह क्यों और कैसे इतनी तेजी से फैल रहा है। हम खुद को इससे कैसे बचाए रख सकते हैं। मैंने रविवार को बहुत सारी चीजें पढ़ीं कि किस तरह विज्ञान इससे लड़ने का प्रयास कर रहा है। चीन भी पिछले 15 वर्षों से इस पर शोध कर रहा है। हमने जो विकास का मॉडल अपनाया है उसमें प्रकृति के साथ बहुत छेड़छाड़ हुई है। जिस कारण बहुत सारे वायरस हैं जो जानवरों को छोड़-छोड़कर उड़ रहे हैं। इसलिए इस तरह की बीमारियां फैल रही हैं। हमें सतर्क होना होगा, संयम से रहना होगा।



अशोक वाजपेयी
थोड़ा लिखने और ज्यादा पढ़ने का समय : यह ऐसा अवसर है कि हम थोड़ा लिखें और ज्यादातर पढ़ें। बहुत सारी अच्छी किताबें हैं जो मैंने पढ़ी थीं उन्हें दोबारा पढ़ने का मौका मिल गया। दूसरी बात पुस्तकों से आप दूसरों से संबंधित रहते हैं। जिनसे हम भौतिक रूप से संपर्क नहीं कर सकते वह पुस्तकों के माध्यम से हमारे जीवन में बने रहते हैं। यह कहना है वरिष्ठ साहित्यकार अशोक वाजपेयी का। कहते हैं कि अब जो जनजीवन है फिल्हाल 14 अप्रैल तक भौतिक रूप से बंद हो गया है। उस जीवन से पुस्तकें आपका संपर्क और संवाद बनाए रखेंगी इसलिए जितना हो सके किताबों के साथ समय बिताएं। लोगों को भी घरों में बैठकर पुस्तकें पढ़नी चाहिए। अब स्थिति ऐसी है कि कुछ बेचैनी तो होती है कि हम कहीं बाहर जा नहीं सकते, किसी से मिल नहीं सकते लेकिन हमें घबराना नहीं है। संयम से काम लेना है और अपने परिवार व समाज के बारे में सोचना है। जहलित की दृष्टि से यह बंदिश स्वीकार करना जरूरी है। लोग घरों में बंद हैं तो जनजीवन तो प्रभावित होगा ही लेकिन इससे पारिवारिकता बढ़ेगी। लोग घर में परिवार के साथ समय बिताने के लिए थोड़ा बेहतर अभयस्त हो जायेंगे। दूसरी तरफ इन चीजों की ओर भी ध्यान जाएगा कि हमारी क्या व्यवस्थाएं हैं, वह कैसे बेहतर हों और कैसे हम खुद को सुरक्षित रखें। हम सब कुछ राजनेताओं पर नहीं छोड़ सकते इससे दो दुखद सबक भी हैं एक सबक यह कि आप दूसरों की उपेक्षा करके सिर्फ अपने लिए ही कुछ करते जाएं तो यह अब संभव नहीं होगा क्योंकि दूसरे जो कर रहे हैं और आप जो कर रहे हैं उससे बहुत सी चीजें प्रभावित होती हैं। दूसरा सबक जिन चीजों के बारे में आप नहीं जानते हैं और ऐसी बहुत सी चीजें हैं जिनके बारे में आप जरूरत से ज्यादा जानते हैं उसमें संतुलन बनेगा।

प्रस्तुति : मनु त्यागी, रितु राणा

बातचीत

● परिवार के विपरीत जाकर, दिल्ली आकर पढ़ाई करना, कितना चुनौतीपूर्ण था? - हां, दरअसल मेरे परिवार का मन था मैं व्यापार करूँ लेकिन मुझे दिल्ली आकर आगे की पढ़ाई करनी थी। परिवार की परंपरा को तोड़ते हुए दिल्ली आया। ये 1958 की बात है, अपनी बड़ी बहन के पास कुछ समय चांदनी चौक में रहा। उस समय भविष्य स्पष्ट नहीं था कि मुझे क्या करना है लेकिन यह निश्चय लेकर आया था कि आगे पढ़ना है और जीवन में आगे बढ़ने का रास्ता बनाना है। अब मेरे सामने समस्या थी कि बहन के यहाँ भी व्यापार ही होता था। फिर मैंने पांचजन्य पत्रिका में 90 रुपये की नौकरी शुरू की। उसके बाद एक सरकारी नौकरी भी की। दिल्ली विवि में सांघ्यकालिन कक्षा में दाखिला ले लिया था और 1961 में एमए हिंदी प्रथम श्रेणी से पास किया। बस यहाँ मेरा लक्ष्य स्पष्ट हो गया कि दिल्ली से ही पीएचडी करके भविष्य बनाऊंगा। बुलंदशहर से आकर दिल्ली में मुझे एक बड़ी दुनिया दिखाई दी और उस दुनिया के साथ मैं धीरे-धीरे डलता गया।

● दिल्ली विश्वविद्यालय पहुंचे तो कैसा माहौल मिला? -उन दिनों दिल्ली विश्वविद्यालय में डॉ. नगेंद्र हिंदी विभाग के अध्यक्ष होते थे। और उस जमाने में उनका बौद्धिक आतंक था। वह बहुत अनुशासन में रहते थे मुझे उनका व्यक्तित्व खूब बौद्धिक एवं शोधपरक लगता था। पीएचडी में शोध के लिए मुझे प्रेमचंद विषय उन्होंने ही दिया था। उस समय साहित्यिक वातावरण बहुत अनुकूल और सुखद था। आगे चलकर उनकी बनाई परंपरा खराब होती गई जिससे दिल्ली विवि की साहित्यिक श्रेष्ठता धीरे-धीरे कम होती गई। तभी तो डॉ. धीरेंद्र वर्मा ने 1972 में हिंदी साहित्य कोष तैयार किया लेकिन आज तक उसका पुनर्लेखन नहीं हो सका। मैंने दिल्ली विवि में हिंदी विभाग में आए हर अध्यक्ष से कहा कि इस पर काम किया जाए लेकिन आज तक उस पर किसी ने काम नहीं किया। डॉ.नगेंद्र का बनाया हिंदी अनुसंधान परिषद भी नहीं बचा। विवि में भारतीय हिंदी परिषद का एक बड़ा राष्ट्रीय सम्मेलन तब शुरू हुआ था शुरू है आज भी उसके

दिल्ली हर संकट से पार पा लेती है



कमल किशोर गोयनका

आयोजन होते हैं। कला विभाग और विभिन्न कॉलेजों में उन दिनों खूब गोष्ठी होती थीं। पहले गोष्ठियों में लेखकों, शिक्षकों के साथ-साथ छात्र-छात्राएं भी उत्साह से भाग लेते थे लेकिन अब वह माहौल कम दिखाई देता है। डॉ. पूरनचंद टंडन अवश्य ही अपनी संस्था से अच्छा काम कर रहे हैं। मैंने प्रेमचंद के शोधकार्य के लिए आधी शताब्दी लगा दी, अब ऐसा कोई दूसरा उदाहरण देखने को नहीं मिलता है।

● कॉपी हाउस के साहित्यिक अड्डे पर आपके कैसे अनुभव रहे? - हां, पहले तो वहां जाए बगैर हर साहित्यकार का जीवन अधूरा ही लगता था। विष्णु प्रभाकर, धर्मैद्र, राजकुमार

सैनी, हरदयाल, आदि आते थे। मुझे याद है, उस समय में वहां कभी कोई लेखक राजनीति नहीं करता था। हां, कभी-कभार एक-दूसरे पर व्यंग्य जरूर करते थे अपनी-अपनी रचनाओं पर बात करते थे। मैं बहुत वर्षों तक वहां गया था। एक और जगह थी, जहां मैं जाता था। वो थी डॉ. विनय की साहित्यिक मंडली। जिसमें मेरे साथ अश्वनी पराशर, नरेंद्र मोहन, महोबा सिंह, सुखबीर सिंह और भी बहुत से साहित्यकार शामिल होते थे। बंगलो रोड स्थित डॉ. विनय के निवास स्थान पर ही गोष्ठी होती थी। हम सभी लोग वहां इकट्ठे होते थे और खुलकर साहित्य पर चर्चा करते थे।

● यां जाकिर हुसैन कॉलेज में थे तो वहां के रोचक संस्मरण भी रहे होंगे? -कॉलेज में हमारे कई मुस्लिम साथी थे। लेकिन उनको लगता था कि गौयनका तो थोड़ा हिंदू माइंडेड आदमी है। एक बार की घटना है रमजान का महीना था हमारे एक मित्र प्रोफेसर ने मुझसे कहा कि गौयनका जी आज तो आप हमारे साथ रोजा खोलेंगे। उन्हें लगता था कि शायद मैं मना कर दूंगा लेकिन मैंने कहा हां, जरूर खोलेंगे। हम कई सारे शिक्षक व विद्यार्थी लोग लागाकर बैठ गए मेरे उन मित्र ने कहा शुरू करिए, मैंने एक केला उठाया और खा लिया। मेरे मित्र कहने लगे कि गौयनका जी आज तो आप मुसलमान हो गए। लेकिन मैंने भी उन्हें

वरिष्ठ साहित्यकार कमल किशोर गोयनका। खानदानी व्यापार की परंपरा को छोड़ते हुए दिल्ली आकर पढ़ने का सपना देखा, पूरा भी किया। 140 वर्ष हिंदी के प्रोफेसर के रूप में अध्यापन किया। आपातकाल में चार माह तिहाड़ जेल का दंश भी झेला। उस दौर में भी उन्होंने आज जैसे कोरोना संक्रमण से जुड़ा रहे देश के हालात नहीं देखे थे। लेकिन इस संक्रमण पर जीत हासिल करने के लिए पूरा देश जिस तरह सक्रिय भूमिका निभा रहा है, यह वाकई दिलेरी है, और दिल्ली पर तो मुझे पूरा भरोसा है, वह हर संकट से जीत लेती है। दिल्ली आने से लेकर साहित्य की दुनिया से जुड़ने तक के सफर पर कमल किशोर गोयनका से रितु राणा ने विस्तार से बातचीत की। प्रस्तुत हैं प्रमुख अंश :

● और आज देश जिस कोरोना संक्रमण से विश्व जुड़ा रहा है, राजधानी के साथ पूरा देश लॉकडाउन है, इस स्थिति को आप कैसे देखते हैं? आपने पहले कभी ऐसा अनुभव किया है इस शहर में? - मैंने आपात का दंश झेला, चार माह की जेल का कष्ट भी देखा, लेकिन जीवन की यह अकल्पनीय घटना है। कोरोना वायरस के खतरे को देखते हुए पहले रविवार को जनता कर्फ्यू लगा। और अब 21 दिन तक पूरा देश लॉकडाउन। जिस ट्रेन के पहिए युद्ध के समय में नहीं थमे, आज सिर्फ उन पर मालगंडी ही चल रही हैं। ऐसी स्थिति और, ऐसी महामारी हमने कभी नहीं देखी थी। इस महामारी ने हमें ही नहीं पूरे विश्व को संकट में डाल दिया है। लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पूरे देश को सावधान करते हुए लॉकडाउन की घोषणा कर दी है और जनता को भी अपने साथ दूसरों की रक्षा के लिए इस लॉकडाउन का पालन करना चाहिए। लोग घर पर रहें सुरक्षित रहें, मैं भी अपने लिए और अपने परिवार व समाज के लिए घर पर हूँ। परिवार के साथ समय बिताने का यह अच्छा मौका है। जनता इसमें अवश्य ही सफल होगी लेकिन इस महामारी के बाद हमें अपने रहने-सहने के तरीकों को बदलना होगा। अन्याय प्रकृति ने बता दिया है कि उसके साथ खिलवाड़ मनुष्य को महंगा पड़ेगा।

ऐसा जवाब दिया कि उन्होंने फिर कभी मुझसे कॉलेज में मजाक नहीं किया। मैंने कहा भाई आज मैं मुसलमान नहीं, आज तुम सब हिंदू हो गए। मेरे यहां बैठकर रमजान खोलने से ऐसा प्रताप हुआ है कि आप सब हिंदू हो गए। ऐसे मजाक हमेशा चलते रहे और कभी भी सांप्रदायिकता का भाव पैदा नहीं हुआ। जाकिर हुसैन कॉलेज धार्मिक सद्भाव की बेमिसाल नजरी है। आपातकाल का दंश भी मैंने इस कॉलेज में रहते झेला था जिसे आजतक भुला नहीं पाया।

● मतलब आपातकाल में क्या झेला था? - आपातकाल के समय में जाकिर हुसैन कॉलेज के इवनिंग शिफ्ट का ईंचार्ज था

मिले सम्मान

- हिंदी अकादमी द्वारा दो बार पुरस्कार व सम्मानित।
- केंद्रीय हिंदी संस्थान, आगरा का पाण्डुल सांस्कृतिक पुरस्कार।
- भारतीय हिंदी शब्द प्रस्कार।
- हिंदी प्रारिणी सभा, मॉरिशस 2002।
- केके बिड़ला फाउंडेशन का व्यास सम्मान।
- प्रेमचंद पर 35 किताबें लिखने वाले साहित्यकार

और कॉलेज में वाइस प्रिंसिपल के रूप में कार्यरत था। मैं 26 जुलाई 1975 को घर से रात एक बजे गिरफ्तार हुआ। अचानक से पुलिस आई और बिना कुछ बताए उठाकर ले गई थी। चार महीने में तिहाड़ जेल में बंद रहा। मेरे परिवार ने इस दौरान बहुत कष्ट झेले। मेरे जेल जाने की खबर से लोग इतने भयभीत थे कि मेरे परिवार वालों से भी बात नहीं करते थे लेकिन जब जनता पार्टी की सरकार बनी तो मुझसे कहा गया कि आप फिर से कॉलेज में शाम की शिफ्ट की जिम्मेदारी संभालें लेकिन मैंने साफ इन्कार कर दिया था। इतना ही नहीं जेल से मेरी रिहाई के बाद जब मैं कॉलेज आने लगा था तो जो लोग आपातकाल के दौरान मेरे परिवार से दूर रहते थे, वह जनता पार्टी आने के बाद कहने लगे थे कि अब तो आप मंत्री हो जाएंगे। तो आपातकाल में मैंने मनुष्य की परिवर्तित होती स्थिति को खूब देखा। एक बार कॉलेज में लाल कृष्ण आडवाणी को बुलाया गया था तब हमारे प्रधानाचार्य ने उनसे मेरा परिचय कराते हुए कहा कि यह गौयनका जी हैं जो आपातकाल में जेल थे, तब आडवाणी जी ने तुरंत कहा हां मैं इन्हें जानता हूँ और इस बात से भी परिचित हूँ कि यह जेल गए थे।

● बाहर तो मानवीय व्यवहारिक परिवर्तन देखा, लेकिन जब जेल में थे तो उस दौरान वहां का जीवन था, कैसा माहौल था?

